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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3179 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 25 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
400 εκατ. ευρώ για τη στήριξη της «πράσινης» βιομηχανίας
- Τ. Θεοδωρικάκος: Η στήριξη της βιομηχανίας και η επιτάχυνση της 
μετάβασης προς μια οικονομία μηδενικών καθαρών εκπομπών δεν 
είναι αντικρουόμενοι στόχοι
- Στ. Παπασταύρου: Ουσιαστικό βήμα για τη σύνδεση της ενεργεια-
κής μετάβασης με τη βιομηχανική πολιτική της χώρας
Σελ 1 και 5, 6
ΚΥΣΟΙΠ: Αποφάσεις για επενδύσεις, υποδομές, δίκτυα και εισοδήμα-
τα το 2026
- Κ. Μητσοτάκης: Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού στο υπουργι-
κό συμβούλιο στα τέλη Μαρτίου
- Κ. Χατζηδάκης: Βάζουμε τον πήχη ψηλά και το 2026 για ισχυρή 
ανάπτυξη	
Σελ 1 και 7
Τροπολογία για την προσωρινή αναστολή κτηματολογικών αγω-
γών με ενάγον το Ελληνικό Δημόσιο 
- Προβλέπεται επίσης παράταση παραχωρήσεων μεταλλείων και 
επίσπευση παραχώρησης του Ζαππείου Μεγάρου στο Ελληνικό 
Δημόσιο
Σελ 1 και 8
Εξωστρέφεια ΜμΕ: Εγκρίθηκαν 447 αιτήσεις χρηματοδότησης, με 
συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 116 εκατ. ευρώ
Σελ 3
Νέος οδηγός της ΕΤΕπ για τις δημόσιες προμήθειες με βάση τις αρχές 
της κυκλικότητας, στις πόλεις
Σελ 9
Στις 20 Μαρτίου η ίδρυση του Ολιστικού Κέντρου Έρευνας και Και-
νοτομίας Ορεινότητας – “ΟΡΟΣ” στη Λίμνη Πλαστήρα	
- Στ. Καλαφάτης: Η καινοτομία στηρίζει στην πράξη την περιφερει-
ακή ανάπτυξη  
Σελ 10, 11
ΥΠΕΝ: Η Ελλάδα έβαλε τα θεμέλια για τον Κάθετο Διάδρομο
- Κοινή Δήλωση ΗΠΑ και 12 ευρωπαϊκών χωρών για την ενίσχυση 
της ασφάλειας εφοδιασμού φυσικού αερίου στην Κεντρική και Ανα-
τολική Ευρώπη   
Σελ 11
ΑΔΜΗΕ: Ελάφρυνση 3,7 δις ευρώ για τους καταναλωτές έως το 
2034 από τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις
Σελ 12
ΥΠΠΟ: Δρομολογείται η αναγέννηση του Ηρωδείου - Προχωρούν οι 
μελέτες της ολικής αποκατάστασής του  
Σελ 13
ΥΠΑΝ: Αυτάρκεια στην παραγωγή χαρτιού μέσω στρατηγικής επέν-
δυσης
Σελ 14, 15, 16
Συζήτηση του ν/σ Εκλογική Περιφέρεια Αποδήμου -Ψήφος Αποδήμων 
- Θ. Λιβάνιος: Καλώ τα κόμματα να το ψηφίσουν για να εφαρμοστεί 
στις επόμενες εθνικές εκλογές - Οι θέσεις των φορέων των Αποδήμων
Σελ 17
ΤτΕ: Αυξημένα στα 23,6 δις ευρώ τα έσοδα από τον τουρισμό το 2025
Σελ 17, 18
Συνάντηση IAPCO: Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος για τη διοργά-
νωση συνεδρίων η Ελλάδα   
Σελ 19
ΕΣΕΕ: Έτος συρρίκνωσης για το λιανικό εμπόριο το 2025 
Σελ 20
Έλληνες αστρονόμοι μελετούν την εξέλιξη ενός υπεργίγαντα αστέρα 
σε πραγματικό χρόνο 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

«Μετά από πολύμηνη συντονισμένη προσπάθεια του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και της γενικής γραμματείας Ιδιωτικών Επεν-
δύσεων, σε συνεργασία με το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της γενικής γραμματείας Ενέργειας και Ορυκτών 
Πρώτων Υλών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε ελληνικό 
καθεστώς κρατικών ενισχύσεων ύψους 400 εκατ. ευρώ για 
τη στήριξη στρατηγικών επενδύσεων που προσθέτουν πα-
ραγωγική ικανότητα στον τομέα της καθαρής τεχνολογίας», 
αναφέρεται σε κοινή ανακοίνωση που εξέδωσαν τα υπουρ-
γεία Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και Ενέργειας με δηλώσεις 
των αρμοδίων υπουργών.
Το νέο καθεστώς δίνει πλέον στη χώρα μας τη δυνατότητα να 

ενισχύσει στρατηγικές επενδύσεις σε τομείς όπως οι κρίσιμες 
πρώτες ύλες και η μεταλλευτική βιομηχανία, που μέχρι σήμε-
ρα είχαν αυστηρούς περιορισμούς, αρκεί οι επενδύσεις τους 
να βοηθούν στους στόχους της πράσινης μετάβασης.
Η ενίσχυση θα έχει τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων και 
φορολογικών κινήτρων. Μπορούν να ενισχυθούν επενδύσεις 
για την παραγωγή εξαρτημάτων ή τελικών προϊόντων όπως: 
μπαταρίες για ηλεκτρικά οχήματα, ηλιακά πάνελ, ανεμογεν-
νήτριες, αντλίες θερμότητας, συστήματα παραγωγής πρά-
σινου υδρογόνου, τεχνολογίες δέσμευσης και αποθήκευσης 
διοξειδίου του άνθρακα. Αναλυτικά στη σελ 4

Τους τέσσερις άξονες πάνω στους οποίους θα κινηθούν οι 
δράσεις των οικονομικών και παραγωγικών υπουργείων το 
2026 τέθηκαν στο Κυβερνητικό Συμβούλιο Οικονομικής Πο-
λιτικής (ΚΥΣΟΙΠ), το οποίο συνεδρίασε χθες υπό τον πρωθυ-
πουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη.
Κατά την εισαγωγική του τοποθέτηση, ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ανακοίνωσε ότι η νέα αύξηση στον κα-

τώτατο μισθό θα συζητηθεί τον Μάρτιο, ενώ ο αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης παρουσίασε τις τέσσερις 
βασικές προτεραιότητες της νέας χρονιάς, εστιάζοντας στις 
επενδύσεις, την ανταγωνιστικότητα, τις υποδομές καθώς και 
τις παρεμβάσεις στήριξης των εισοδημάτων των νοικοκυρι-
ών. Αναλυτικά στις σελ 5, 6

Με αποφάσεις του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, εγκρίθηκαν τα αποτε-
λέσματα αξιολόγησης στο πλαίσιο της Δράσης «Εξωστρέφεια 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων», του Προγράμματος ΕΣΠΑ 
«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027».
Η δράση αφορά στη στήριξη επενδυτικών σχεδίων που στοχεύ-
ουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, 
στην αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων, υπηρεσιών 
και εν γένει δραστηριοτήτων με σκοπό τη βελτίωση της αντα-
γωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων.

Συνολικά εξετάσθηκαν 623 αιτήσεις χρηματοδότησης, 
με συνολικό αιτούμενο επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 
163.364.138,73 ευρώ και συνολική αιτούμενη δημόσια 
δαπάνη 71.818.086,69 ευρώ. Εγκρίθηκαν 447 αιτήσεις χρη-
ματοδότησης, με συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 
116.044.908,30 ευρώ και δημόσια δαπάνη 51.167.257,43 
ευρώ. Αναλυτικά στη σελ 8

Παράταση προθεσμιών για την προσωρινή αναστολή κτη-
ματολογικών αγωγών με ενάγον το Δημόσιο, παράταση των 
παραχωρήσεων μεταλλείων, παραχώρηση του Ζαππείου 
Μεγάρου στο Ελληνικό Δημόσιο και κατ’ εξαίρεση χορήγηση 
ασφαλιστικής ικανότητας για το έτος 2026 - 2027, για ευά-
λωτες κοινωνικές ομάδες, προβλέπει τροπολογία που κατα-
τέθηκε από τους συναρμόδιους υπουργούς στο νομοσχέδιο 
του υπουργείου Δικαιοσύνης που εισάγεται σήμερα στην 
Ολομέλεια.
Με την τροπολογία ορίζεται ότι το Ελληνικό Δημόσιο δεν κα-
ταθέτει κτηματολογικές αγωγές με αντικείμενο τη διόρθωση 

των πρώτων εγγραφών στο Κτηματολόγιο μέχρι 31η Μαΐου 
2026. Σε σχέση με τις κτηματολογικές αγωγές του Δημοσίου 
που έχουν ήδη κατατεθεί και βρίσκονται σε οποιοδήποτε 
στάδιο εκκρεμοδικίας, σε πρώτο βαθμό, μέχρι την 31η Μαΐου 
2026, σταματούν οι σχετικές διαδικασίες, οι προθεσμίες για 
την κατάθεση προτάσεων και αντικρούσεων διακόπτονται και 
αρχίζουν πάλι μετά την ανωτέρω προθεσμία, δεν προχωρά ο 
ορισμός συνθέσεων των δικαστηρίων που θα εξετάσουν τις 
υποθέσεις ή η εκφώνησή τους και δεν εκδίδονται αποφάσεις. 
Αναλυτικά στη σελ 7

400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ «ΠΡΑΣΙΝΗΣ» ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
-Τ. Θεοδωρικάκος: Η στήριξη της βιομηχανίας και η επιτάχυνση της μετάβασης προς μια οικονομία 
μηδενικών καθαρών εκπομπών δεν είναι αντικρουόμενοι στόχοι
-Στ. Παπασταύρου: Ουσιαστικό βήμα για τη σύνδεση της ενεργειακής μετάβασης με τη βιομηχανική πολιτική της χώρας

ΚΥΣΟΙΠ: ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΥΠΟΔΟΜΕΣ, 
ΔΙΚΤΥΑ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟ 2026
Κ. Μητσοτάκης: Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού στο υπουργικό συμβούλιο στα τέλη Μαρτίου
Κ. Χατζηδάκης: Βάζουμε τον πήχη ψηλά και το 2026 για ισχυρή ανάπτυξη

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΜΕ: ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ 447 ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ, 
ΜΕ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 116 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΑΓΩΓΩΝ ΜΕ ΕΝΑΓΟΝ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 
Προβλέπεται επίσης παράταση παραχωρήσεων μεταλλείων και επίσπευση παραχώρησης του 
Ζαππείου Μεγάρου στο Ελληνικό Δημόσιο
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Η Θεσσαλονίκη επιλέχθηκε να φιλοξενήσει το CIVITAS 
Forum 2026, που θα πραγματοποιηθεί από τις 15 έως τις 
17 Σεπτεμβρίου 2026, φέρνοντας την πόλη στο επίκε-
ντρο των ευρωπαϊκών εξελίξεων για τη βιώσιμη αστική 
κινητικότητα. Την ανακοίνωση έκανε το ICLEI Europe στο 
πλαίσιο των Urban Mobility Days 2025 στο Βίλνιους, ανα-
γνωρίζοντας τη σταθερή πορεία της πόλης προς μια πιο 
ανταγωνιστική, συνδεδεμένη και ανθεκτική κινητικότητα.
Το θέμα του CIVITAS Forum 2026, με τίτλο «Roots & 
Routes: Moving Forward to Competitive, Connected and 
Resilient Urban Mobility», αναδεικνύει τη σύνδεση της 
τοπικής ταυτότητας με τις σύγχρονες μετακινήσεις και 
τη μετάβαση σε κλιματικά ουδέτερες πόλεις. Η επιλογή 
της Θεσσαλονίκης δεν είναι τυχαία, καθώς τα τελευταία 
χρόνια επενδύει συστηματικά σε λύσεις βιώσιμων μετα-
φορών, με έμφαση στον πολίτη και στη συνολική αναβάθ-
μιση του αστικού χώρου.
Ως μέλος του ICLEI Europe από το 2023, η Θεσσαλονίκη 
ξεχωρίζει σε ευρωπαϊκό επίπεδο με πρωτοβουλίες όπως 
το αυτόματο μετρό χωρίς οδηγό, τον ανασχεδιασμό του 
δικτύου λεωφορείων, την ενίσχυση των διαδρομών για 
πεζούς και ποδήλατα, καθώς και μια σύγχρονη στρατη-
γική για την ανάπτυξη υποδομών φόρτισης ηλεκτρικών 
οχημάτων. Σημαντικό ρόλο παίζει και η συνεργασία με 
ερευνητικούς φορείς, όπως το CERTH – The Centre for 
Research and Technology Hellas (Greece), επίσης μέλος 
του ICLEI, που στηρίζει τεχνολογικά αυτές τις παρεμβά-
σεις.
Η ιδιότητα της Θεσσαλονίκης ως CIVITAS city και EU 
Mission City, με ολοκληρωμένη και χωρίς αποκλεισμούς 
προσέγγιση στην κινητικότητα, την καθιστά ιδανικό τόπο 
φιλοξενίας του Forum. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την 

ευκαιρία να γνωρίσουν από κοντά εφαρμογές όπως το 
Mobility-as-a-Service (MaaS), δράσεις απανθρακοποίη-
σης της αστικής εφοδιαστικής και παραδείγματα σχεδια-
σμού δημόσιων χώρων που είναι προσβάσιμοι και φιλικοί 
για όλους.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στη συμμετοχή της τοπικής 
κοινωνίας. Η πόλη σχεδιάζει να προσφέρει δωρεάν δη-
μόσια συγκοινωνία στους συμμετέχοντες, να εφαρμόσει 
μέτρα προσβασιμότητας και να εμπλέξει νέους και εθε-
λοντές, φέρνοντας τη συζήτηση για την κινητικότητα πιο 
κοντά στους πολίτες, σε πλήρη ευθυγράμμιση με τη φιλο-
σοφία συμμετοχικής διακυβέρνησης του ICLEI.
Παράλληλα, η Θεσσαλονίκη συμμετέχει σε έργα που υπο-
στηρίζονται από το ICLEI Europe, όπως το ICLEI Action 
Fund Greece. Μέσα από την πρωτοβουλία MOBILAIR, με 
επικεφαλής το CERTH/HIT και το Aristotle University of 
Thessaloniki, υλοποιούνται λύσεις τεχνητής νοημοσύνης 
και αξιοποίησης δεδομένων για τη βελτίωση της ποιό-
τητας του αέρα και την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής 
κινητικότητας.
Καθώς το ICLEI Europe συνεχίζει να στηρίζει τις ευρω-
παϊκές πόλεις στη μετάβαση προς ανθεκτικά, βιώσιμα 
και κοινωνικά δίκαια συστήματα μεταφορών, το CIVITAS 
Forum 2026 στη Θεσσαλονίκη αναμένεται να αποτελέσει 
σημείο αναφοράς, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο της πόλης 
ως ζωντανό παράδειγμα των αξιών του δικτύου και των 
φιλοδοξιών των Aalborg Commitments. 
Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα και τις εγ-
γραφές:  https://civitas.eu/events/civitas-forum-2026
Πηγή:  https://iclei-europe.org/news/?Europe_looks_
to_Thessaloniki_for_competitive,_connected_and_
resilient_urban_mobility_&newsID=SHePk0UB

Οι εγγραφές για το Thessaloniki Public Transport 2.0 
Hackathon, που διοργανώνει ο ΟΣΕΘ με την υποστήριξη 
του Εθνικού Κέντρου Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
– Ινστιτούτο Μεταφορών (ΕΚΕΤΑ/ΙΜΕΤ) και θα λάβει χώρα 
στις 14–15 Μαρτίου 2026, στο Ολυμπιακό Μουσείο 
Θεσσαλονίκης (Αίθουσα Workshop) Λεωφ. 3ης Σεπτεμβρί-
ου, ξεκίνησαν.
Ενδιαφερόμενοι που επιθυμούν  να συμβάλουν σε ένα κα-
λύτερο σύστημα μεταφορών για την πόλη κι έχουν άποψη 
για τις δημόσιες συγκοινωνίες στη Θεσσαλονίκη, μπορούν 
να λάβουν μέρος στο Thessaloniki Public Transport 2.0 
Hackathon και να μετατρέψουν τις ιδέες τους σε πραγματι-
κές λύσεις για την πόλη.
Μέσα σε δύο ημέρες, θα εργαστούν σε ομάδα, θα λάβουν 
υποστήριξη από μέντορες και ειδικούς του χώρου και θα 
παρουσιάσουν την ιδέα τους απευθείας σε κριτική επιτροπή 
που συνδέεται με το οικοσύστημα μεταφορών της Θεσσα-
λονίκης.
Το σύστημα δημόσιων συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης 
έχει αναβαθμιστεί σημαντικά, με τη λειτουργία της νέας 
γραμμής μετρό και την εισαγωγή ηλεκτρικών λεωφορείων, 
ενώ ιδιωτικές πρωτοβουλίες προσφέρουν υπηρεσίες μι-
κροκινητικότητας. Ο επανασχεδιασμός του δικτύου λεωφο-
ρείων της πόλης οφείλει να αξιοποιήσει αυτές τις ευκαιρίες 
ώστε να προσφέρει την καλύτερη δυνατή εμπειρία μετακί-
νησης στους πολίτες.
Καταληκτική ημερομηνία συμμετοχής: 28 Φεβρουα-
ρίου 2026
Μπορείτε να διαβάσετε αναλυτικά: 
https://oseth.com.gr/el/article/anoixan-oi-eggrafes-gia-thessaloniki-
public-transport-20-hackathon-poy-diorganonei-o-oseth

CIVITAS FORUM 2026

THESSALONIKI PUBLIC 
TRANSPORT 2.0 HACKATHON

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

3 Μαρτίου 2026 Prodexpo North 2026 https://north.prodexpo.gr/

4 Μαρτίου 2026
Εκδήλωση για την Παγκόσμια 
Ημέρα Μηχανικού και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη
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Η European Investment Bank (EIB), μέσω του Circular City 
Centre – C3, δημοσίευσε τον Οκτώβριο 2025 τον νέο οδη-
γό Circular public procurement in cities. Όπως ενημερώνει 
ανάρτηση στη στήλη Διεθνής Ενημέρωση της ιστοσελίδας 
του ΤΕΕ (https://web.tee.gr/int-news/), πρόκειται για ένα 
πρακτικό και κατανοητό εργαλείο που απευθύνεται κυρίως 
σε δημόσιους φορείς και επαγγελματίες του χώρου των δη-
μοσίων συμβάσεων, δείχνοντας πώς η προμήθεια έργων, 
αγαθών και υπηρεσιών μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός 
μετάβασης στην κυκλική οικονομία σε επίπεδο πόλης.
Ο οδηγός εκπονήθηκε σε συνεργασία με τους ICLEI Europe και 
Circle Economy και απαντά σε συνηθισμένες δυσκολίες που 
αντιμετωπίζουν οι πόλεις, όπως οι ανησυχίες για τον ανταγω-
νισμό, η έλλειψη πολιτικής βούλησης και η ανάγκη ενίσχυσης 
των δεξιοτήτων των δημοσίων προμηθευτών. Παρουσιάζει 
πώς μπορούν να ενσωματωθούν κριτήρια κυκλικότητας 
στις υφιστάμενες διαδικασίες δημοσίων συμβάσεων, χω-
ρίς να απαιτούνται ριζικές θεσμικές αλλαγές, και παραθέτει 
ενδεικτικά κριτήρια που έχουν ήδη εφαρμοστεί επιτυχώς σε 
διαγωνισμούς.
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαί-
σιο που στηρίζει την κυκλική δημόσια προμήθεια, όπως ο 
Net Zero Industry Act (NZIA) και ο Sustainable Products 
Regulation, δείχνοντας πώς οι πόλεις μπορούν να αξιοποιή-

σουν τις ευρωπαϊκές πολιτικές προς όφελος της βιωσιμότητας 
και της τοπικής ανάπτυξης.
Στο πρακτικό σκέλος, ο οδηγός συγκεντρώνει παραδείγματα 
από 43 πόλεις και περιφερειακές αρχές της Ευρώπης. Στον 
τομέα των έργων και των υποδομών, αναδεικνύεται η ενσω-
μάτωση κυκλικών αρχών από τη φάση του σχεδιασμού έως 
την κατεδάφιση, με στόχο τη μείωση του ενσωματωμένου 
άνθρακα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η Yliopistonkatu 
Street στην πόλη Tampere, το πρώτο κυκλικό έργο υποδομής 
στη Φινλανδία, όπου επαναχρησιμοποιήθηκε το 70% των 
προϊόντων εκσκαφής και χρησιμοποιήθηκε 50% ανακυκλω-
μένη άσφαλτος, αποδεικνύοντας ότι οι κυκλικές λύσεις μπο-
ρούν να είναι και ποιοτικές και οικονομικά αποδοτικές.
Στα αγαθά, ο οδηγός δείχνει πώς η προμήθεια επίπλων, υφα-
σμάτων ή εξοπλισμού ΤΠΕ μπορεί να μειώσει τις εκπομπές 
που συνδέονται με την κατανάλωση, μέσα από απαιτήσεις για 
επισκευασιμότητα, σχήματα επιστροφής προϊόντων και χρή-
ση ανακυκλωμένων υλικών. Στη Niort της Γαλλίας, για παρά-
δειγμα, ο δήμος επέλεξε να ανακαινίσει 350 θέσεις εργασίας 
αντί να αγοράσει νέο εξοπλισμό, μειώνοντας τα απόβλητα, το 
κόστος και ενισχύοντας την τοπική αγορά.
Όσον αφορά τις υπηρεσίες, ο οδηγός προτείνει νέες μορ-
φές συμβάσεων, όπως μίσθωση, συντήρηση και μοντέλα 
“product-as-a-service”, που παρατείνουν τον κύκλο ζωής 

των προϊόντων και μεταφέρουν μεγαλύτερη ευθύνη στους 
προμηθευτές. Στη Riga της Λετονίας, η πόλη προμήθευσε 
υπηρεσίες εσωτερικού σχεδιασμού και επίπλωσης με έμφαση 
στην επαναχρησιμοποίηση και στα μεταχειρισμένα προϊόντα, 
για τη δημιουργία του πρώτου Circular Economy Hub της.
Ένα ακόμη σημαντικό σημείο του οδηγού είναι η σύνδεση 
της κυκλικής δημόσιας προμήθειας με την καινοτομία 
και τη συμμετοχή των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Πα-
ρουσιάζονται εργαλεία όπως η προ-εμπορική προμήθεια, 
ο ανταγωνιστικός διάλογος και οι συμπράξεις καινοτομίας, 
καθώς και τρόποι με τους οποίους τα υφιστάμενα ευρωπαϊκά 
εργαλεία μπορούν να κάνουν τις διαδικασίες πιο προσβάσιμες 
για τις ΜΜΕ.
Ο οδηγός Circular public procurement in cities απευθύνεται 
σε δημόσιους προμηθευτές αλλά αποτελεί και χρήσιμη 
πηγή αναφοράς για μηχανικούς, μελετητές και συμβού-
λους, καθώς δείχνει με απλό και τεκμηριωμένο τρόπο πώς 
οι δημόσιες συμβάσεις μπορούν να στηρίξουν την κυκλική 
μετάβαση των πόλεων.
Περισσότερα στο πλήρες κείμενο: Circular public procurement 
in cities – European Investment Bank, 2025
Πληροφορίες για το Circular City Centre – C3 και τους πόρους 
του στη σχετική ιστοσελίδα του C3.

Ο τεχνικός κόσμος αποχαιρετά τον πολιτικό μηχανικό Κώστα 
Σαββίδη, που διετέλεσε επί σειρά ετών Αντιπρόεδρος του ΤΕΕ, 
πρόεδρος της ΠΕΣΕΔΕ, μέλος της διοίκησης του ΣΑΤΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσε η  ΠΕΣΕΔΕ, ο Κώστας 
(Κωνσταντίνος) Σαββίδης ήταν Πολιτικός Μηχανικός από 
το 1970 και εργολήπτης Δημοσίων Έργων με μακρά πορεία 
στον κλάδο των κατασκευών και στα θεσμικά όργανα των 
μηχανικών. 
Γεννήθηκε το 1944 στο Παλαιοχώρι Καβάλας από γονείς Μι-
κρασιάτες και αποφοίτησε από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.
Διετέλεσε Α΄ Αντιπρόεδρος του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανι-
κών Ελλάδας, επί σειρά ετών Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας 
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, Α΄ Αντιπρόεδρος της 
Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ, Πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ένωσης Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΠΕ-
ΣΕΔΕ), μέλος του ΔΣ του ΣΑΤΕ, της ΠΕΔΜΕΔΕ και του ΔΣ του 
Ινστιτούτου Οικονομίας Κατασκευών (ΙΟΚ).
Στην επαγγελματική του πορεία είχε ασχοληθεί έντονα με τα 
προβλήματα του κατασκευαστικού κλάδου, συμμετέχοντας 
σε συνέδρια, συνδικαλιστικά και θεσμικά όργανα του τεχνι-
κού κόσμου, εστιάζοντας στις προκλήσεις και τις οικονομικές 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα. Είχε εμπλακεί στον συντονισμό τεχνικών πα-
ρεμβάσεων για το θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημοσίων 

έργων, καθώς και σε διαπραγματεύσεις με υπηρεσιακούς και 
πολιτικούς φορείς για θέματα κατασκευών, έργων υποδομής 
και διοικητικής ρύθμισης.
Συνέδεσε το όνομά του με τη διοίκηση της ανώνυμης κατα-
σκευαστικής  εταιρείας ΘΟΛΟΣ Α.Ε. (7ης τάξεως), την οποία 
ίδρυσε το 1989. Η εταιρεία υλοποίησε μεγάλο αριθμό δημο-
σίων έργων, αυτόνομα ή σε συμπράξεις με άλλες εταιρείες, 
ιδίως κτιριακά έργα, όπως η αναστήλωση του κτιρίου Βάιλερ 
στην οδό Μακρυγιάννη, δίπλα από το Μουσείο της Ακρόπο-
λης, η αναστήλωση του Εθνικού Θεάτρου REX, καθώς και 
έργα οδοποιίας όπως η Περιμετρική Οδός (Παράκαμψη) Πά-
τρας, αλλά και λιμενικά έργα όπως το λιμάνι του Κατάκολου 
Ηλείας, το λιμάνι της Πάτμου, η μαρίνα της Κω.
Απέκτησε τέσσερα παιδιά και μία εγγονή.
Έφυγε από τη ζωή στις 19 Φεβρουαρίου 2026, σε ηλικία 82 
ετών.
Η κηδεία του εκλιπόντος πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 
24 Φεβρουαρίου 2026 και ώρα 13:00 στον τόπο καταγω-
γής του, Παλαιοχώρι Καβάλας.
Η επιμνημόσυνος δέηση θα τελεστεί στο Α’ Νεκροταφείο 
Αθηνών, την Κυριακή 22 Μαρτίου και ώρα 11:30.
ΨΗΦΙΣΜΑ ΠΕΣΕΔΕ
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Πανελλήνιας Ένωσης Συνδέ-
σμων Εργοληπτών Δημοσίων Έργων, με ιδιαίτερη θλίψη 
πληροφορήθηκε την απώλεια του εκλεκτού συναδέλφου 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΑΒΒΙΔΗ
Ο εκλιπών υπηρέτησε με συνέπεια τον κλάδο των Εργολη-
πτών Δημοσίων Έργων και από τη θέση του Προέδρου της 
ΠΕΣΕΔΕ. Για το λόγο αυτό:
Τιμώντας την προσφορά και την μνήμη του, το Δ.Σ. της 
Πανελλήνιας Ένωσης Συνδέσμων Εργοληπτών Δημοσίων 
Έργων
Ψηφίζει
• Να σταλεί επιστολή με τα ειλικρινή συλλυπητήρια της διοί-
κησης και των μελών της ΠΕΣΕΔΕ στην οικογένεια του εκλι-
πόντος.
• Να παραστεί αντιπροσωπεία του Διοικητικού Συμβουλίου 
στην εξόδιο ακολουθία.
• Να δημοσιευτεί το παρόν ψήφισμα στον τοπικό τύπο και την 
ιστοσελίδα της ΠΕΣΕΔΕ.
• Να κατατεθεί στεφάνι εκ μέρους της Ένωσης. Να τηρηθεί 
ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του, στο 80ο Συνέδριο της Ένω-
σης.
• Για το Διοικητικό Συμβούλιο, 
 
Ο Πρόεδρος,                                         Ο Γενικός Γραμματέας,
Φώτιος Κουβουκλιώτης                 Κωνσταντίνος Βουγιουκλής

ΝΕΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΤΗΣ ΕΤΕΠ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ 
ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΚΥΚΛΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ

Ο ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΑ ΤΟΝ ΚΩΣΤΑ ΣΑΒΒΙΔΗ

https://web.tee.gr/int-news/
https://green-forum.ec.europa.eu/green-business/green-public-procurement/good-practice-library/waste-workspace-supplying-reused-and-refurbished-furniture-niort-city-hall_en
https://green-forum.ec.europa.eu/green-business/green-public-procurement/good-practice-library/designing-circular-economy-hub-riga_en
https://advisory.eib.org/files/_tools/resources/documents/circular-public-procurement-in-cities.pdf
https://advisory.eib.org/files/_tools/resources/documents/circular-public-procurement-in-cities.pdf
https://advisory.eib.org/about/circular-city-centre.htm
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«Μετά από πολύμηνη συντονισμένη προσπάθεια του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης και της γενικής γραμματείας Ιδιωτικών Επεν-
δύσεων, σε συνεργασία με το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και της γενικής γραμματείας Ενέργειας και Ορυκτών 
Πρώτων Υλών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε ελληνικό 
καθεστώς κρατικών ενισχύσεων ύψους 400 εκατ. ευρώ για 
τη στήριξη στρατηγικών επενδύσεων που προσθέτουν πα-
ραγωγική ικανότητα στον τομέα της καθαρής τεχνολογίας».
Το παραπάνω αναφέρεται σε κοινή ανακοίνωση που εξέδω-
σαν τα υπουργεία Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας με δηλώσεις των αρμοδίων υπουργών, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σημειώνεται ότι το νέο καθεστώς, το οποίο εγκρίθηκε στο 
πλαίσιο του ευρωπαϊκού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων της 
συμφωνίας για καθαρή βιομηχανία (CISAF), δίνει πλέον στη 
χώρα μας τη δυνατότητα να ενισχύσει στρατηγικές επενδύ-
σεις σε τομείς όπως οι κρίσιμες πρώτες ύλες και η μεταλλευ-
τική βιομηχανία, που μέχρι σήμερα είχαν αυστηρούς περιο-
ρισμούς, αρκεί οι επενδύσεις τους να βοηθούν στους στόχους 
της πράσινης μετάβασης.
Η ενίσχυση θα έχει τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων και 
φορολογικών κινήτρων. Ειδικότερα, μπορούν να ενισχυθούν 
επενδύσεις για την παραγωγή εξαρτημάτων ή τελικών προϊ-
όντων όπως:  
     * μπαταρίες για ηλεκτρικά οχήματα  
     * ηλιακά πάνελ  
     * ανεμογεννήτριες  
     * αντλίες θερμότητας  
     * συστήματα παραγωγής πράσινου υδρογόνου  
     * τεχνολογίες δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του 
άνθρακα.
Η στήριξη αυτή καλύπτει την παραγωγή ή και ανάκτηση - 

μέσω κυκλικής οικονομίας - κρίσιμων πρώτων υλών που εί-
ναι απαραίτητες για την κατασκευή των παραπάνω τεχνολο-
γιών, μειώνοντας την εξάρτηση της Ελλάδας και της Ευρώπης 
από εισαγωγές εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Το καθεστώς θα αφορά επιχειρήσεις σε ολόκληρη την ελληνι-
κή επικράτεια και οι ενισχύσεις είναι δυνατόν να χορηγηθούν 
έως τις 31 Δεκεμβρίου 2030.  

Δηλώσεις
Με αφορμή την απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο 
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος δήλωσε: «Η 
απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αποτελεί μια σημαντική 
επιτυχία για την πατρίδα μας. Διαμορφώσαμε ένα σύγχρονο 
πλαίσιο που επιτρέπει στην Ελλάδα να παρέχει οικονομική 
ενίσχυση σε βιομηχανίες για να προχωρήσουν σε νέες επεν-
δύσεις που συμβάλλουν ενεργά στην ‘πράσινη’ μετάβαση, 
ενισχύουν την παραγωγική βάση της χώρας και δημιουρ-
γούν νέες θέσεις εργασίας. Η στήριξη της βιομηχανίας και η 
επιτάχυνση της μετάβασης προς μια οικονομία μηδενικών 
καθαρών εκπομπών δεν είναι αντικρουόμενοι στόχοι, αλλά 
αναπόσπαστα στοιχεία της εθνικής στρατηγικής για μια πιο 
ισχυρή, πιο ανταγωνιστική και πιο παραγωγική Ελλάδα».
Ακολούθως, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
Σταύρος Παπασταύρου, δήλωσε: «Η έγκριση κρατικών ενι-
σχύσεων ύψους 400 εκατ. ευρώ για καθαρές τεχνολογίες 
αποτελεί ένα ουσιαστικό βήμα για τη σύνδεση της ενεργεια-
κής μετάβασης με τη βιομηχανική πολιτική της χώρας. Η βι-
ώσιμη μετάβαση δεν αφορά μόνο στην παραγωγή καθαρής 
ενέργειας, αλλά και την ενίσχυση της εγχώριας παραγωγικής 
βάσης σε επίπεδο τεχνολογιών που την υποστηρίζουν - από 
τις μπαταρίες και τις αντλίες θερμότητας, έως το υδρογόνο 
και τις τεχνολογίες δέσμευσης άνθρακα. Με το νέο πλαίσιο, 

ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιομηχανίας, 
μειώνεται η εξάρτηση από εισαγόμενες κρίσιμες πρώτες ύλες, 
δημιουργούνται νέες, ποιοτικές θέσεις εργασίας και σταθερές 
προϋποθέσεις για επενδύσεις με μακροπρόθεσμο ορίζοντα 
και χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Βιομηχανική ανά-
πτυξη και προστασία του περιβάλλοντος προχωρούν μαζί, με 
σχέδιο και αποτελεσματικότητα».

Η απόφαση της Κομισιόν    
Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε ελληνικό 
καθεστώς κρατικών ενισχύσεων ύψους 400 εκατ. ευρώ για 
στρατηγικές επενδύσεις σε καθαρές τεχνολογίες.
   Σύμφωνα με ανακοίνωση της Επιτροπής, το μέτρο αποσκο-
πεί στην ενίσχυση της παραγωγικής ικανότητας για τεχνολο-
γίες μηδενικών καθαρών εκπομπών, με βάση τους στόχους 
της συμφωνίας για καθαρή βιομηχανία. Οι ενισχύσεις θα 
διατίθενται μέσω άμεσων επιχορηγήσεων και φορολογικών 
πλεονεκτημάτων και θα είναι ανοικτές σε επιχειρήσεις σε όλη 
την ελληνική επικράτεια έως τις 31 Δεκεμβρίου 2030.
Η Επιτροπή διαπίστωσε ότι το καθεστώς είναι σύμφωνο με 
το πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων της συμφωνίας για καθα-
ρή βιομηχανία (CISAF), το οποίο είχε εγκριθεί τον Ιούνιο του 
2025, και ότι οι ενισχύσεις είναι αναγκαίες και αναλογικές για 
την επιτάχυνση της μετάβασης σε μια οικονομία μηδενικών 
καθαρών εκπομπών.
   Το CISAF επιτρέπει στα κράτη μέλη να στηρίζουν στρατηγι-
κές επενδύσεις σε καθαρές τεχνολογίες, παραγωγή κρίσιμων 
πρώτων υλών και απανθρακοποίηση βιομηχανικών διαδι-
κασιών, με στόχο την επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης σε 
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σε άμεση αποκατάσταση της λειτουργίας αντλιοστασίου στον 
Δήμο Ιλίου προχωρά η Περιφέρεια Αττικής, με χρηματοδότη-
σή της ύψους 450.891 ευρώ, μετά την προγραμματική σύμ-
βαση που συνυπέγραψαν ο περιφερειάρχης, Νίκος Χαρδαλιάς 
και η δήμαρχος Ανδριάνα Αλεβίζου-Κουκουβίνου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σκοπός της παρέμβασης είναι η 
ενίσχυση της ασφάλειας και η προστασία των κατοίκων από 
πλημμυρικά φαινόμενα, καθώς το αντλιοστάσιο έχει τεθεί 
εκτός λειτουργίας -μαζί με τον υποσταθμό παροχής ηλεκτρι-
κής ενέργειας- λόγω κλοπής υλικών και εξαρτημάτων.
Η επαναλειτουργία του κρίνεται απολύτως αναγκαία, καθώς 
η περιοχή αποτελεί κλειστή λεκάνη απορροής, ανάμεσα στο 
ρέμα Εσχατιάς και τον αγωγό διευθέτησης του ρέματος Μιχε-
λή, χωρίς δυνατότητα απορροής των όμβριων.
Μεταξύ άλλων, η σύμβαση προβλέπει:
- Αναβάθμιση του ηλεκτρολογικού εξοπλισμού με νέο μετα-
σχηματιστή και καλωδιώσεις.
- Τοποθέτηση νέου συστήματος ελέγχου και τροφοδοσίας για 
την κύρια και την εφεδρική αντλία όμβριων.

- Εγκατάσταση συστημάτων πυρανίχνευσης, συναγερμού και 
κλειστού κυκλώματος παρακολούθησης.
- Δημιουργία δικτύου εξωτερικού φωτισμού με στο κτίριο του 
αντλιοστασίου.
- Αντικατάσταση αντλίας και δεξαμενής καυσίμου.
- Καθαρισμό τάφρων, αγωγών και της κοίτης του ρέματος.
«Θωρακίζουμε περιοχές που για χρόνια έμεναν ευάλωτες, 
γιατί για εμάς η ασφάλεια των πολιτών είναι αδιαπραγμά-
τευτη, ιδιαίτερα σε γειτονιές που είχαν μείνει χωρίς κρίσιμες 
υποδομές και σήμερα αντιμετωπίζουν αυξημένους κινδύνους 
σε περιόδους έντονων καιρικών φαινομένων», ανέφερε για 
αυτήν την «παρέμβαση ουσίας», όπως τη χαρακτήρισε, ο κ. 
Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Με ίδιους πόρους της Περιφέρειας 
Αττικής, αποκαθιστούμε πλήρως τη λειτουργία του αντλιο-
στασίου και ενισχύουμε την αντιπλημμυρική θωράκιση της 
ευρύτερης περιοχής, με σύγχρονα μέσα, αυξημένα μέτρα 
ασφάλειας και σαφές χρονοδιάγραμμα. Για εμάς, τα έργα 
προστασίας δεν είναι θεωρία ούτε εξαγγελία. Είναι καθημερι-
νή ευθύνη απέναντι στις τοπικές κοινωνίες και απάντηση σε 

προβλήματα που για χρόνια έμεναν άλυτα. Συνεχίζουμε με 
σχέδιο, επιμονή και απόλυτη προτεραιότητα την ανθρώπινη 
ζωή και την ποιότητα ζωής στις γειτονιές της Αττικής».
Από την πλευρά της, η κ. Αλεβίζου-Κουκουβίνου ευχαρίστη-
σε τον κ. Χαρδαλιά και τις υπηρεσίες της Περιφέρειας Αττικής 
για τη «συνεργασία που έχει αναπτυχθεί, ώστε να δρομολο-
γούνται σημαντικά έργα για την πόλη μας, όπως η αποκατά-
σταση του αντλιοστασίου στη διασταύρωση των οδών Φλέ-
βας Ρουβίκωνος και Ανδρέα Παπανδρέου» και τόνισε «Με 
την παρούσα υπογραφή τέθηκαν οι βάσεις για την ασφαλή 
και αποτελεσματική επαναλειτουργία ενός υφιστάμενου 
αντλιοστασίου που παρέμενε εκτός λειτουργίας. Πρόκειται για 
μια κρίσιμη παρέμβαση στην κατεύθυνση της πρόληψης και 
της αντιμετώπισης ολοένα και πιο έντονων και επικίνδυνων 
καιρικών φαινομένων, που συνδέονται με τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής».

400 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ «ΠΡΑΣΙΝΗΣ» ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
-Τ. Θεοδωρικάκος: Η στήριξη της βιομηχανίας και η επιτάχυνση της μετάβασης προς μια οικονομία μηδενικών καθαρών 
εκπομπών δεν είναι αντικρουόμενοι στόχοι
-Στ. Παπασταύρου: Ουσιαστικό βήμα για τη σύνδεση της ενεργειακής μετάβασης με τη βιομηχανική πολιτική της χώρας

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ: ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΟΥ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΙΛΙΟΥ   
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H σημερινή συνεδρίαση του ΚΥΣΟΙΠ έχει σκοπό να υπεν-
θυμίσει σε όλους μας πως και το 2026 μας περιμένει πολλή 
δουλειά, με βάση τις δεσμεύσεις μας απέναντι στους πολίτες 
και την ανάγκη η πρόοδος που έχει σημειωθεί έως σήμερα 
στην οικονομία όχι απλά να διατηρηθεί, αλλά και να διευρυν-
θεί. Λαμβάνοντας υπόψη τις εξελίξεις στην οικονομία μας και 
το διεθνές περιβάλλον, στο επίκεντρο της μεταρρυθμιστικής 
μας προσπάθειας βρίσκεται πλέον η ισχυρή και διατηρήσιμη 
ανάπτυξη. Μια ανάπτυξη που είναι ανθεκτική, ενεργοποιεί τις 
εγχώριες παραγωγικές δυνάμεις και δημιουργεί προοπτική» 
ανέφερε χθες, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο αντιπρόεδρος της 
κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης κατά τη συνεδρίαση του 
Κυβερνητικού Συμβουλίου Οικονομικής Πολιτικής.
«Πέρα από τη διατήρηση της μακροοικονομικής, δημοσιονο-
μικής και χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, η διαδρομή για 
να φτάσουμε εκεί περνάει μέσα από:
* περισσότερες επενδύσεις και τόνωση της επιχειρηματικής 
δραστηριότητας,
* έμφαση στην ανταγωνιστικότητα και στον παραγωγικό με-
τασχηματισμό, με ενίσχυση των δυναμικών και εξωστρεφών 
τομέων της οικονομίας,
* συμπλήρωση και ολοκλήρωση των υποδομών και δικτύων 
που διασυνδέουν όλες τις περιοχές της Ελλάδας, και
* παρεμβάσεις στήριξης των εισοδημάτων των νοικοκυριών 
και αποκλιμάκωσης του κόστους ζωής για όλους, λαμβάνο-
ντας ειδικότερη μέριμνα και για κοινωνικές προκλήσεις, όπως 
το στεγαστικό, το δημογραφικό και η στήριξη της περιφέρει-
ας» ανέφερε.
Καταλήγοντας ο κ. Χατζηδάκης υπογράμμισε ότι σε αυτούς 
τους άξονες θα κινηθεί φέτος η δουλειά των οικονομικών και 
παραγωγικών υπουργείων, «ώστε στο τέλος της χρονιάς να 
μπορούμε και πάλι να απευθυνθούμε έντιμα στους πολίτες και 
να τους πούμε: «Το είπαμε, το κάναμε».
«Ο πήχης βρίσκεται ψηλά και όλοι μαζί θα καταφέρουμε να 
τον περάσουμε» τόνισε.
Ακολουθεί ο προγραμματισμός δράσεων των οικονομικών 
και παραγωγικών υπουργείων για το 2026:

Τέσσερις Βασικές Προτεραιότητες
1. Ανάπτυξη και επενδύσεις
• Νέες μειώσεις φόρων για πολίτες και επιχειρήσεις στη ΔΕΘ
• Νομοθετική πρωτοβουλία για ένα κράτος πιο φιλικό στους 
πολίτες
• Εξέταση και απλοποίηση 400 διαδικασιών της πλατφόρμας 
ΜΙΤΟΣ
• Νομοσχέδιο για απλούστευση διαδικασιών αδειοδότησης 
οικονομικών δραστηριοτήτων και ενίσχυση εποπτείας
• Ολοκλήρωση Κτηματολογίου
• Νομοσχέδιο για την αναδιάρθρωση των υπηρεσιών δόμη-
σης και την ενσωμάτωσή τους στο Κτηματολόγιο
• Εφαρμογή των πρόσφατων διεθνών ενεργειακών συμφω-
νιών για τις εξορύξεις υδρογονανθράκων και το αμερικανικό 
LNG
• Θέσπιση ειδικών χωροταξικών πλαισίων για τουρισμό, ΑΠΕ 

και βιομηχανία
• Εφαρμογή του ψηφιακού φακέλου δικογραφίας σε όλες τις 
κτηματολογικές διαφορές και στο 60% των διαφορών πολιτι-
κής δικαιοσύνης
• Ολοκλήρωση Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας
• Εκκίνηση υλοποίησης Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 
2026 - 2030
• Ολοκλήρωση 50 Τοπικών Σχεδίων Ανάπτυξης για κάθε Πε-
ριφερειακή Ενότητα της χώρας
2. Ανταγωνιστικότητα και Παραγωγικός Μετασχηματι-
σμός
• Μετασχηματισμός Enterprise Greece και εκσυγχρονισμός 
Export Credit Greece
• Υλοποίηση Ετήσιου Σχεδίου Εξωστρέφειας 2026 (ΥΠΕΞ)
• Ενίσχυση εξωστρέφειας ελληνικών επιχειρήσεων - Δημι-
ουργία Γραφείων Εξωστρέφειας σε επιλεγμένες Περιφέρειες
• Βελτίωση και εφαρμογή Θεσμικού Πλαισίου Ιδιωτικών 
Επενδύσεων - Προκήρυξη καθεστώτων ενίσχυσης «Επιχει-
ρηματική Εξωστρέφεια» και «Κοινωνική Επιχειρηματικότητα» 
του αναπτυξιακού νόμου
• Εφαρμογή του νέου, οριστικού και ψηφιακού συστήματος 
για τις αγροτικές επιδοτήσεις
• Στρατηγικός σχεδιασμός νέας ΚΑΠ 2028-2034
• Επιχειρησιακή έναρξη Φάρου AI Factory
• Θέσπιση πλαισίου κατάταξης «πράσινων» τουριστικών κα-
ταλυμάτων
3. Έργα υποδομής σε όλη τη χώρα
• Παράδοση ολόκληρου του αυτοκινητοδρόμου Ε65 στην 
κυκλοφορία
• Επέκταση μετρό Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά
• Ολοκλήρωση αποκατάστασης του σιδηροδρομικού άξονα 
Αθήνα - Θεσσαλονίκη
• Προώθηση διαδικασιών παραχωρήσεων και αξιοποιήσεων 
για περιφερειακά αεροδρόμια, λιμένες και μαρίνες, βάσει του 
σχεδιασμού του Υπερταμείου
- Κατακύρωση διαγωνισμού για το Αεροδρόμιο της Καλα-
μάτας και εκκίνηση της διαδικασίας αξιοποίησης των 22 πε-
ριφερειακών αεροδρομίων (Χίος, Αλεξανδρούπολη, ‘Αραξος, 
Κάρπαθος, Λήμνος, Ιωάννινα, Μήλος, Νάξος, Πάρος, Ικαρία, 
Κύθηρα, Λέρος, Σητεία, Ν. Αγχίαλος, Κάλυμνος, Σκύρος, Σύ-
ρος, Αστυπάλαια, Καστελόριζο, Καστοριά, Κάσος και Κοζάνη)
- Επιτάχυνση διαδικασιών παραχώρησης των λιμανιών Λαυ-
ρίου, Καβάλας και Κατάκολου και έναρξη αξιοποίησης των 
μαρίνων Αργοστολίου και Πύλου
• Ολοκλήρωση βασικών έργων αποκατάστασης στη Θεσσα-
λία
- Αποκατάσταση της σιδηροδρομικής σύνδεσης Λάρισας - 
Βόλου και παρεμβάσεις σε 1.007 σημεία του οδικού δικτύου
• Πρόσθετες ενεργειακές διασυνδέσεις
• Αναβάθμιση σιδηροδρομικών μεταφορών με ψηφιακό σύ-
στημα παρακολούθησης της κυκλοφορίας των συρμών
• Συστήματα εκσυγχρονισμού αεροναυτιλίας της Υπηρεσίας 
Πολιτικής Αεροπορίας: Υλοποίηση συμφωνημένου με την 

Ε.Ε. Σχεδίου Δράσης με 13 Έργα
• Ενίσχυση του στόλου των αστικών λεωφορείων με 125 νέα 
λεωφορεία στην Αθήνα και 50 νέα λεωφορεία στη Θεσσαλο-
νίκη
• Προσβάσιμες παραλίες: Υλοποίηση έργων σε 238 παραλίες
• Οριστικοποίηση μελετών για το Εθνικό Αρχαιολογικό Μου-
σείο
4. Μέριμνα για το κόστος ζωής και την ενίσχυση των 
εισοδημάτων
• Νέες μειώσεις φόρων για πολίτες και επιχειρήσεις στη ΔΕΘ
• Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού
• Επέκταση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας σε νέες δραστηρι-
ότητες του ιδιωτικού τομέα και στον δημόσιο τομέα
• Έναρξη λειτουργίας Νέας Εθνικής Αρχής για την προστασία 
του καταναλωτή
• Δημιουργία νέας ηλεκτρονική πλατφόρμα καταναλωτή με 
σύγκριση εθνικών και διεθνών τιμών βασικών αγαθών
• Έναρξη προγράμματος προσιτής κατοικίας σε 4 ανενεργά 
στρατόπεδα (Κοινωνική Κατοικία) & στα πρώτα 10 δημόσια 
ακίνητα (Κοινωνική Αντιπαροχή)
• Οικιστικό πρόγραμμα Ενόπλων Δυνάμεων: 815 κατοικίες 
προς παράδοση
• Υποβολή και έγκριση από την ΕΕ και έναρξη υλοποίησης του 
Ελληνικού Κοινωνικού Κλιματικού Σχεδίου, με έργα ύψους 
5,3 δισ.
• Υλοποίηση ειδικών παρεμβάσεων για τη στήριξη της Περι-
φέρειας:
- Πρόγραμμα Δημογραφικής Ανάπτυξης για περιοχές της Βο-
ρείου Ελλάδας με χορήγηση κινήτρου εγκατάστασης 10.000 
ευρώ
- Σταδιακή κατάργηση ΕΝΦΙΑ για την πρώτη κατοικία μέσα 
στη διετία σε περισσότερες από 12.000 κοινότητες
- Πρόγραμμα ανακαίνισης παλαιών κατοικιών με ειδική μέρι-
μνα για ορεινές και νησιωτικές περιοχές
- Πρόγραμμα ανακαίνισης δημοτικών και κρατικών κτιρίων 
για μίσθωση σε δημοσίους υπαλλήλους.   

Κ. Μητσοτάκης: Νέα αύξηση του κατώτατου μι-
σθού στο υπουργικό συμβούλιο στα τέλη Μαρτίου
«Κεντρικός σκοπός, προφανώς, παραμένει και η αντιμετώπι-
ση του επίμονου προβλήματος της ακρίβειας. Πιστεύω ότι με 
τη δημιουργία της Ανεξάρτητης Αρχής για τον καταναλωτή 
κάνουμε σημαντικά βήματα έτσι ώστε να έχουμε μία καλύ-
τερη κατανόηση του τι πραγματικά συμβαίνει σήμερα στην 
αγορά, με δυνατότητα στοχευμένων παρεμβάσεων εκεί όπου 
η Αρχή θα κρίνει ότι είναι απαραίτητο» τόνισε ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στην εισαγωγική του τοποθέτηση 
στη συνεδρίαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Οικονομικής 
Πολιτικής.
«Η απαρέγκλιτη εκτέλεση του προϋπολογισμού, με την επί-
τευξη των στόχων σχετικά με τα πρωτογενή πλεονάσματα 
αλλά και τους στόχους της αποκλιμάκωσης του χρέους,

Συνέχεια στη σελ 6

ΚΥΣΟΙΠ: ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΥΠΟΔΟΜΕΣ, ΔΙΚΤΥΑ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟ 2026
-Κ. Μητσοτάκης: Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού στο υπουργικό συμβούλιο στα τέλη Μαρτίου
-Κ. Χατζηδάκης: Βάζουμε τον πήχη ψηλά και το 2026 για ισχυρή ανάπτυξη
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ΜΕ 120 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΚΑΙ 120 ΣΤΡΕΜΜΑΤΑ ΠΡΑΣΙΝΟΥ, ΤΟ 2026 ΧΡΟΝΙΑ ΟΡΟΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΘ   

ΚΥΣΟΙΠ: ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΥΠΟΔΟΜΕΣ, ΔΙΚΤΥΑ ΚΑΙ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟ 2026
Κ. Μητσοτάκης: Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού στο υπουργικό συμβούλιο στα τέλη Μαρτίου

Χρονιά ορόσημο αναμένεται να αποτελέσει το 2026 για τη 
ΔΕΘ-Helexpo, καθώς εντός του τρέχοντος έτους αναμένεται 
η προκήρυξη του διεθνούς διαγωνισμού για την επιλογή 
της εταιρείας που θα αναλάβει την κατασκευή του νέου 
Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου Θεσσαλονίκης. Με εξασφαλι-
σμένη κρατική χρηματοδότηση ύψους 120 εκατ. ευρώ από 
το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και το ΕΣΠΑ, η ανά-
πλαση εισέρχεται σε καθοριστική φάση, σηματοδοτώντας 
την έναρξη ενός έργου που φιλοδοξεί να αλλάξει τον αστικό 
και εκθεσιακό χάρτη της πόλης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 
τα παραπάνω ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΘ-
Helexpo, Ανδρέας Μαυρομάτης, απαντώντας σε ερώτηση 
που έγινε στο πλαίσιο της χθεσινής συνέντευξης Τύπου για 
την επικείμενη διοργάνωση της 12ης Διεθνούς Έκθεσης 
Αρτοποιίας και Ζαχαροπλαστικής «Artozyma» (28/2-2/3) 
στη Θεσσαλονίκη και της «Athens International Jewellery 
Show» (27/2-2/3) στην Αθήνα.
Ο ίδιος μίλησε αρχικά για τη δική του εμπειρία λέγοντας ότι 
τα τελευταία 13 χρόνια εργάστηκε στη μεγαλύτερη εται-
ρεία διοργάνωσης εκθέσεων παγκοσμίως, την Informa, 
βρισκόμενος «στην πλευρά του διοργανωτή και όχι της 
διαχείρισης εγκαταστάσεων». Αυτή η οπτική, όπως τόνισε, 

του επιτρέπει να γνωρίζει σε βάθος τι ζητούν οι μεγάλοι δι-
εθνείς διοργανωτές προκειμένου να επιλέξουν μια πόλη και 
έναν εκθεσιακό χώρο. «Δεν αρκεί να υπάρχει ένας χώρος ή 
μια βασική υποδομή. Είναι ένας συνδυασμός παραγόντων 
που καθορίζουν την απόφαση μιας εταιρείας να φέρει μια 
διοργάνωση σε μια πόλη», σημείωσε, υπογραμμίζοντας ότι 
στόχος του είναι να μεταφέρει αυτή την τεχνογνωσία στη 
Θεσσαλονίκη, προσδίδοντας προστιθέμενη αξία στο νέο 
project.
Αναφερόμενος στην ανάπλαση, ο κ. Μαυρομάτης έκανε 
λόγο για «στρατηγικό επανασχεδιασμό» σε σχέση με το 
αρχικό πλάνο που είχε παρουσιαστεί πριν από περίπου 
ενάμιση χρόνο. Όπως εξήγησε, έχει εγκαταλειφθεί το μοντέ-
λο παραχώρησης, όπως και ο σχεδιασμός που προέβλεπε 
ξενοδοχείο και επιχειρηματικό κέντρο. Διευκρίνισε δε ότι το 
νέο σχέδιο εστιάζει στην πλήρη αναβάθμιση και ανακαίνιση 
των εκθεσιακών εγκαταστάσεων, στη δημιουργία περίπου 
120 στρεμμάτων πρασίνου και στη διαμόρφωση ενός δη-
μόσιου χώρου με επίκεντρο τον πολίτη.
«Μιλάμε για ένα δημόσιο έργο που εστιάζει στον άνθρωπο, 
στον πολίτη της Θεσσαλονίκης. Τα 120 στρέμματα πρασί-
νου αποτελούν το μεγαλύτερο ποσοστό του χώρου και είναι 

η πρωταρχική μας μέριμνα», ανέφερε χαρακτηριστικά, επι-
σημαίνοντας ότι το σημερινό πλάνο αντανακλά τη διαδικα-
σία ωρίμανσης του έργου και τη διαβούλευση με τοπικούς 
φορείς και πολίτες.
Σε ό,τι αφορά το αίτημα για δημοψήφισμα, δήλωσε πως εί-
ναι ενήμερος και πως η διοίκηση σέβεται απολύτως τις δη-
μοκρατικές διαδικασίες. «Είναι θεμιτό να υπάρχει διάλογος. 
Μπορώ να καταλάβω πώς δημιουργούνται λανθασμένες 
εντυπώσεις, ειδικά όταν δεν είναι σαφή τα επικαιροποι-
ημένα δεδομένα», σημείωσε, τονίζοντας τη σημασία της 
ενημέρωσης με βάση τα σημερινά, πραγματικά στοιχεία 
του έργου.
Στην παρούσα φάση, η ΔΕΘ-Helexpo συνεργάζεται στενά 
με το Υπερταμείο, τον μοναδικό μέτοχο της εταιρείας, κα-
θώς και με την Μονάδα Στρατηγικών Συμβάσεων (PPF), 
την ομάδα ωρίμανσης έργων δημοσίου, προκειμένου να 
διαμορφωθεί το τελικό, ώριμο σχέδιο. «Συνδυάζουμε την 
τεχνογνωσία τριών ομάδων που δουλεύουν πολύ στενά, 
ώστε να δημιουργήσουμε το έργο με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο», ανέφερε.

Συνέχεια από σελ 5

» είναι το πλαίσιο το οποίο δημιουργεί το θετικό μακροοικο-
νομικό περιβάλλον προκειμένου να μπορέσουμε να εφαρ-
μόσουμε τις υπόλοιπες πολιτικές μας» πρόσθεσε.
Επίσης ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι οι πολίτες, ήδη, είδαν 
τα πρώτα αποτελέσματα των σημαντικών μειώσεων στους 
φορολογικούς συντελεστές, υπογραμμίζοντας ότι «δημό-
σιοι υπάλληλοι, συνταξιούχοι, ιδιωτικοί υπάλληλοι, ειδικά 
αυτοί οι οποίοι έχουν περισσότερα παιδιά και ειδικότερα οι 
νέοι, αντιλαμβάνονται ότι οι πολιτικές αυτές έχουν πραγμα-
τικό αποτύπωμα στο δικό τους διαθέσιμο εισόδημα».
Επιπλέον ο πρωθυπουργός είπε ότι θα υπάρξει νέα αύξη-
ση- αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού, η οποία και 
θα αποφασιστεί στο υπουργικό συμβούλιο στα τέλη του 
Μαρτίου.
Ακολουθεί η εισαγωγική τοποθέτηση του πρωθυπουργού:
«Καλή σας ημέρα κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και καλή 
σαρακοστή.
Η σημερινή μας συνεδρίαση αφορά τον προγραμματισμό 
των παραγωγικών υπουργείων για το 2026. Οι κεντρικοί 
στόχοι έχουν ήδη τεθεί και προσδιοριστεί και από τον προϋ-

πολογισμό του τρέχοντος έτους.
Η δυναμική συνέχιση των ρυθμών ανάπτυξης, οι οποίοι 
πρέπει να παραμένουν σταθερά πολύ πάνω από τον ευ-
ρωπαϊκό μέσο όρο έτσι ώστε να μπορούμε να πετύχουμε 
πραγματική σύγκλιση με την υπόλοιπη Ευρώπη.
Η συνέχιση των πολύ θετικών αποτελεσμάτων στην αγορά 
εργασίας, με την ανεργία να αποκλιμακώνεται ακόμα περισ-
σότερο με σκοπό να φτάσουμε στα ιστορικά χαμηλά.
Αυτό, βέβαια, σε συνδυασμό με μία πιο μακροσκοπική προ-
σέγγιση του τι πραγματικά συμβαίνει στην αγορά εργασίας. 
Είναι δεδομένο ότι η τεχνητή νοημοσύνη θα αλλάξει τα επό-
μενα χρόνια πάρα πολλά πράγματα στην αγορά εργασίας 
και εκτιμώ ότι αυτό είναι κάτι το οποίο θα μας απασχολήσει 
και μέσα από την οπτική γωνία του συστήματος εκπαίδευ-
σης, αλλά σίγουρα μέσα από την οπτική των πολιτικών μας 
για τη μεταλυκειακή εκπαίδευση, αλλά και για την κατάρτι-
ση και τη δια βίου μάθηση, όπου νομίζω ότι έχουμε ακόμα 
σημαντικά περιθώρια βελτίωσης.
Κεντρικός σκοπός, προφανώς, παραμένει και η αντιμετώπι-
ση του επίμονου προβλήματος της ακρίβειας. Πιστεύω ότι 
με τη δημιουργία της Ανεξάρτητης Αρχής για τον κατανα-
λωτή κάνουμε σημαντικά βήματα έτσι ώστε να έχουμε μία 

καλύτερη κατανόηση του τι πραγματικά συμβαίνει σήμερα 
στην αγορά, με δυνατότητα στοχευμένων παρεμβάσεων 
εκεί όπου η Αρχή θα κρίνει ότι είναι απαραίτητο.
Και βέβαια, ως προς την γενικότερη δημοσιονομική πορεία, 
νομίζω ότι η απαρέγκλιτη εκτέλεση του προϋπολογισμού, 
με την επίτευξη των στόχων σχετικά με τα πρωτογενή πλε-
ονάσματα αλλά και τους στόχους της αποκλιμάκωσης του 
χρέους, είναι το πλαίσιο το οποίο δημιουργεί το θετικό μα-
κροοικονομικό περιβάλλον προκειμένου να μπορέσουμε να 
εφαρμόσουμε τις υπόλοιπες πολιτικές μας.
Οι πολίτες, ήδη, είδαν τα πρώτα αποτελέσματα των σημα-
ντικών μειώσεων στους φορολογικούς συντελεστές, έτσι 
όπως αυτοί νομοθετήθηκαν στα τέλη του περασμένου 
έτους. Δημόσιοι υπάλληλοι, συνταξιούχοι, ιδιωτικοί υπάλ-
ληλοι, ειδικά αυτοί οι οποίοι έχουν περισσότερα παιδιά και 
ειδικότερα οι νέοι, αντιλαμβάνονται ότι οι πολιτικές αυτές 
έχουν πραγματικό αποτύπωμα στο δικό τους διαθέσιμο 
εισόδημα.
Και βέβαια, εκκρεμεί ακόμα η νέα αύξηση - αναπροσαρμο-
γή του κατώτατου μισθού, η οποία και θα αποφασιστεί στο 
υπουργικό συμβούλιο στα τέλη του Μαρτίου».
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ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΓΩΓΩΝ 
ΜΕ ΕΝΑΓΟΝ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ 
Προβλέπεται επίσης παράταση παραχωρήσεων μεταλλείων και επίσπευση παραχώρησης του Ζαππείου Μεγάρου στο Ελληνικό Δημόσιο

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΠΑΥ - ΕΘΝΙΚΟΥ ΑΣΤΕΡΟΣΚΟΠΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ: 
7 ΚΟΙΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΟΥ ΥΜΗΤΤΟΥ

Παράταση προθεσμιών για την προσωρινή αναστολή κτη-
ματολογικών αγωγών με ενάγον το Δημόσιο, παράταση των 
παραχωρήσεων μεταλλείων, παραχώρηση του Ζαππείου 
Μεγάρου στο Ελληνικό Δημόσιο και κατ’ εξαίρεση χορήγηση 
ασφαλιστικής ικανότητας για το έτος 2026 - 2027, για ευά-
λωτες κοινωνικές ομάδες, προβλέπει τροπολογία που κατα-
τέθηκε από τους συναρμόδιους υπουργούς στο νομοσχέδιο 
του υπουργείου Δικαιοσύνης που εισάγεται σήμερα, Τετάρτη, 
στην ολομέλεια.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με την τροπολογία ορίζεται ότι:
• Το Ελληνικό Δημόσιο δεν καταθέτει κτηματολογικές αγωγές 
με αντικείμενο τη διόρθωση των πρώτων εγγραφών στο 
Κτηματολόγιο μέχρι 31η Μαίου 2026. Σε σχέση με τις κτημα-
τολογικές αγωγές του Δημοσίου που έχουν ήδη κατατεθεί και 
βρίσκονται σε οποιοδήποτε στάδιο εκκρεμοδικίας, σε πρώτο 
βαθμό, μέχρι την 31η Μαΐου 2026, σταματούν οι σχετικές 
διαδικασίες, οι προθεσμίες για την κατάθεση προτάσεωνν και 
αντικρούσεων διακόπτονται και αρχίζουν πάλι μετά την ανω-
τέρω προθεσμία, δεν προχωρά ο ορισμός συνθέσεων των 
δικαστηρίων που θα εξετάσουν τις υποθέσεις ή η εκφώνησή 
τους και δεν εκδίδονται αποφάσεις. Για τον υπολογισμό των 
παραπάνω προθεσμιών δεν θα προσμετρηθεί ο χρόνος που 
μεσολαβεί από την 31η Ιανουαρίου 2026 έως την ψήφιση της 
ρύθμισης, προς διευκόλυνση των δικαστηρίων και των διαδί-
κων. Για αντιδίκους του Ελληνικού Δημοσίου που επιθυμούν 
να μην καθυστερήσει η πρόοδος της δίκης τους, εξακολουθεί 
να διατηρείται το δικαίωμα να ζητήσουν την κανονική πρό-
οδο της δίκης με αίτησή τους στον Πρόεδρο του αρμόδιου 

τριμελούς συμβουλίου. Στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται 
ότι η συγκεκριμένη ρύθμιση είναι αναγκαία, προκειμένου να 
αποφευχθεί η κατάθεση αγωγών σε χρόνο προγενέστερο 
της αναθεώρησης του νομικού πλαισίου, δηλαδή προτού 
να εισαχθούν σαφή κριτήρια ως προς τις περιπτώσεις εκείνες 
που μια έκταση θα χαρακτηρίζεται δημόσια περιουσία και 
κατά συνέπεια το Ελληνικό Δημόσιο θα ασκεί κτηματολογική 
αγωγή, ώστε να αναγνωριστεί η κυριότητά του. Η ρύθμιση 
κρίνεται κατεπείγουσα γιατί ως ορόσημο για την αναστολή 
κατάθεσης κτηματολογικών αγωγών είχε οριστεί η 31η Ια-
νουαρίου 2026, με το ν. 5184/2025.
• Παρατείνονται οι παραχωρήσεις μεταλλείων και οι μισθώ-
σεις κρατικών μεταλλείων που λήγουν την 6η.3.2026 για 12 
μήνες με σκοπό την εύρυθμη εξέταση των αιτήσεων ανανέω-
σης που έχουν υποβληθεί έως την 6η.3.2026. Σε περίπτωση 
που κριθεί ότι οι παραχωρήσεις δύνανται να ανανεωθούν, 
οι μισθώσεις ανανεώνονται για 25 έτη και ο χρόνος της πα-
ράτασης των 12 μηνών συνυπολογίζεται στο διάστημα των 
25 ετών. Στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται ότι σύμφωνα 
με το ν.4785/2021, η 50ετής διάρκεια των παραχωρήσεων 
μεταλλείων καθώς και η 50ετής μίσθωση κρατικών μεταλ-
λείων, λήγουν την 6η.3.2026. Σημαντικός αριθμός αιτήσεων 
ανανέωσης από εκμεταλλευτές μεταλλείων, σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο ν.δ. 210/1073, δεν έχει καταστεί δυνα-
τόν να εξεταστούν και να αξιολογηθούν από τη Διεύθυνση 
Μεταλλευτικών, Ενεργειακών και Βιομηχανικών Ορυκτών 
της Γενικής Διεύθυνσης Ορυκτών Πρώτων Υλών και δίνεται 
περιθώριο ενός έτους για την ομαλή ολοκλήρωση της δια-

δικασίας ανανέωσης των παραχωρήσεων, σύμφωνα με τον 
μεταλλευτικό κώδικα.
• Επισπεύδεται η παραχώρηση του Ζαππείου Μεγάρου στο 
Ελληνικό Δημόσιο για τις ανάγκες υποστήριξης της Προεδρί-
ας του Συμβουλίου της ΕΕ από την Ελληνική Δημοκρατία. Η 
παραχώρηση γίνεται με αντάλλαγμα το οποίο καλύπτει τη 
χρήση, την ανακαίνιση και τον εκσυγχρονισμό των παραχω-
ρούμενων χώρων, καθώς και το συνολικό κόστος λειτουργί-
ας αυτών για όλη τη διάρκεια της χρήσης και καθορίζεται ο 
τρόπος χρηματοδότησης της σχετικής δαπάνης. Η εν λόγω 
δαπάνη εκτιμάται σε 22 εκαττομμύρια για το τρέχον έτος.
• Συνεχίζεται η προστασία συγκεκριμένων ευάλωτων κοινω-
νικών ομάδων μέσω της παράτασης της κατ΄εξαίρεση χορή-
γησης ασφαλιστικής ικανότητας τους έως την 28η.2.2027. 
Η ρύθμιση αφορά όσους διατηρούν επαγγελματική εγκατά-
σταση ή ασκούν δραστηριότητα ή εργάζονται σε πληγείσες 
περιοχές από θεομηνίες ή άλλες φυσικές καταστροφές, καθώς 
και τους ανέργους των ανωτέρω περιοχών που είναι εγγε-
γραμμένοι στο Ψηφιακό Μητρώο της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης, τους εργοδότες και ασφαλισμένους που έχουν 
επαγγελματική εγκατάσταση ή δραστηριότητα σε περιοχές 
της Αττικής που επλήγησαν από τις πυρκαγιές της 23ης και 
24ης Ιουλίου 2018, και τους εγγεγραμμένους στα μητρώα 
του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
(e-ΕΦΚΑ) άμεσα ασφαλισμένους που επλήγησαν από τις πυρ-
καγιές της 23ης και 24ης Ιουλίου 2018 και τους εργαζόμενους 
στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, στη Ναυπηγοεπισκευαστική 
Ζώνη Περάματος και στα Ναυπηγεία Ελευσίνας.

Ο Σύνδεσμος Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) 
προχωρά σε μία καθοριστική συνεργασία για την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας και της προσαρμογής του Υμηττού απέ-
ναντι στις σύγχρονες προκλήσεις των δασικών πυρκαγιών: 
Στη σύναψη Μνημονίου Συναντίληψης και Συνεργασίας με 
το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών μέσω του Ινστιτούτου 
Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης Ανάπτυξης, το οποίο 
διαθέτει τεχνογνωσία υψηλού επιπέδου στον κρίσιμο τομέα 
της Πυρομετεωρολογίας η οποία μελετά την αμφίδρομη 
αλληλεπίδραση μεταξύ του καιρού και του κλίματος με τις 
δασικές πυρκαγιές.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε γνωστό, με ομόφωνη 
απόφασή του, το ΔΣ του ΣΠΑΥ κατά τη συνεδρίαση της 20ης 
Φεβρουαρίου 2026, ενέκρινε τη σύναψη του Μνημονίου με-
ταξύ ΣΠΑΥ και Εθνικού Αστεροσκοπείου, το οποίο περιλαμβά-
νει τις εξής 7 δράσεις - πεδία συνεργασίας:
1.Την συν-ανάπτυξη εξειδικευμένων πυρομετεωρολογικών 
προγνώσεων για την περιοχή του Υμηττού
2.Την υλοποίηση στοχευμένων πυρομετεωρολογικών και 
πυροκλιματικών αναλύσεων.
3.Την αξιοποίηση προηγμένων μοντέλων πρόγνωσης εξά-
πλωσης και συμπεριφοράς πυρκαγιών.

4.Την ανάπτυξη εργαλείων αξιοποίησης ανοιχτών δεδομέ-
νων.
5.Εκπαιδευτικές δράσεις για εθελοντικές ομάδες και δράσεις 
ενημέρωσης του κοινού.
6.Τη συνυποβολή ερευνητικών προτάσεων σε εθνικούς και 
διεθνείς φορείς.
7.Συντονισμένες δράσεις προβολής και διάχυσης των αποτε-
λεσμάτων της συνεργασίας στα μέσα ενημέρωσης.
Ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και Δήμαρχος Παιανίας, Ισίδωρος Μά-
δης, δηλώνει:
«Η υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του ΣΠΑΥ 
και του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών αποτελεί στρα-
τηγική μας επιλογή, προκειμένου να περάσουμε από την 
αποσπασματική διαχείριση των δασικών πυρκαγιών σε ένα 
σύγχρονο, επιστημονικά τεκμηριωμένο μοντέλο πρόληψης.
Σε μια περίοδο κατά την οποία ο Υμηττός συγκαταλέγεται στις 
πλέον ευάλωτες περιοχές της Αττικής, η αξιοποίηση πυρομε-
τεωρολογικών δεδομένων και εργαλείων πρόγνωσης δεν εί-
ναι απλώς χρήσιμη, αλλά κρίσιμη για τη μείωση του κινδύνου 
και την ενίσχυση της επιχειρησιακής μας ετοιμότητας.
Με το Μνημόνιο αυτό, ενισχύουμε καθοριστικά την ικανότη-
τά μας να προλαμβάνουμε, να παρεμβαίνουμε έγκαιρα και να 

διασφαλίζουμε ότι ο Υμηττός θα παραμείνει ζωντανός, ασφα-
λής και ανθεκτικός για τις επόμενες γενιές».
Ο διευθυντής και πρόεδρος του ΔΣ του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών, Δρ. Σπύρος Βασιλάκος, αναφέρεει απ΄την 
πλευρά του:
«Με ιδιαίτερη ικανοποίηση επισφραγίζουμε τη συνεργασία 
του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών με τον ΣΠΑΥ, μια σύ-
μπραξη που θέτει την επιστημονική γνώση στην υπηρεσία 
της θωράκισης του Υμηττού. Σε μια εποχή έντονης κλιματικής 
κρίσης, η προστασία του σημαντικότερου δασικού πνεύμονα 
της Αθήνας αποτελεί κοινή μας προτεραιότητα.
Μέσω του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος και Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, θα συμβάλουμε ενεργά με εξειδικευμένες πυρο-
μετεωρολογικές προγνώσεις και προηγμένα μοντέλα ανάλυ-
σης της συμπεριφοράς των πυρκαγιών. Στόχος μας δεν είναι 
μόνο η παραγωγή έρευνας, αλλά η μετατροπή της σε άμεσα 
εφαρμόσιμα εργαλεία για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
του βουνού και την ασφάλεια των πολιτών. Ενώνοντας δυ-
νάμεις, επενδύουμε στην πρόληψη και την καινοτομία για ένα 
βιώσιμο μέλλον στον Υμηττό μας».
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Με αποφάσεις του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, εγκρίθηκαν τα αποτε-
λέσματα αξιολόγησης στο πλαίσιο της Δράσης «Εξωστρέφεια 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων», του Προγράμματος ΕΣΠΑ 
«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027».
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα έργα που εγκρίνονται χρη-
ματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνική συμμετοχή, με 
στόχο την ενίσχυση και υποστήριξη του εξαγωγικού προσανα-
τολισμού των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της χώρας. Η δράση 
αφορά στη στήριξη επενδυτικών σχεδίων που στοχεύουν στην 
αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην ανα-
βάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/και παρεχόμενων 
υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους με σκοπό τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επι-
χειρήσεων, την ένταξή τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας και την 
ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας των παραγόμενων προϊό-
ντων τους, μέσω και της συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις 
που διοργανώνονται εκτός ελληνικής επικράτειας στην ΕΕ και σε 

τρίτες χώρες.
Συνολικά εξετάσθηκαν 623 αιτήσεις χρηματοδότησης, 
με συνολικό αιτούμενο επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 
163.364.138,73 ευρώ και συνολική αιτούμενη δημόσια δαπά-
νη 71.818.086,69 ευρώ.
Εγκρίνονται 447 αιτήσεις χρηματοδότησης, με συνολικό επιχο-
ρηγούμενο προϋπολογισμό 116.044.908,30 ευρώ και δημόσια 
δαπάνη 51.167.257,43 ευρώ.
Απορρίπτονται 176 αιτήσεις συνολικού επιχορηγούμενου 
προϋπολογισμού 42.027.026,39 ευρώ, με δημόσια δαπάνη 
18.335.504,50 Euro ευρώ, λόγω μη πληρότητας απαιτούμενων 
δικαιολογητικών συμμετοχής ή/και τυπικών προϋποθέσεων, 
σύμφωνα με τις εισηγήσεις των επιτροπών αξιολόγησης όπως 
αποτυπώνονται στα σχετικά πεδία του ΟΠΣΚΕ ή λόγω σώρευ-
σης κατά το στάδιο του προενταξιακού ελέγχου (σύμφωνα με 
τον Καν. (ΕΕ) αριθ. 2023/2831).
Για τέσσερις αιτήσεις με συνολικό αιτούμενο επιχορηγούμενο 
προϋπολογισμό 880.171,00 ευρώ και συνολική αιτούμενη δη-
μόσια δαπάνη 372.066,69 ευρώ, πραγματοποιήθηκε απόσυρ-

ση του επενδυτικού σχεδίου τους μέσω της σχετικής ενέργειας 
στο ΟΠΣΚΕ και ως εκ τούτου δεν εξετάστηκαν από τις αρμόδιες 
επιτροπές αξιολόγησης.
Η έναρξη επιλεξιμότητας των πράξεων είναι η ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης. Οι δικαιούχοι ενημε-
ρώνονται ηλεκτρονικά στη δηλωθείσα στο έντυπο υποβολής 
ηλεκτρονικής διεύθυνσης επικοινωνίας (e-mail) μέσω του 
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενι-
σχύσεων (ΟΠΣΚΕ).
Οι ενδιαφερόμενοι δύνανται, εντός ανατρεπτικής προθεσμίας 
δέκα ημερολογιακών ημερών από την επομένη ημέρα της κοι-
νοποίησης των αποτελεσμάτων της Απόφασης Έγκρισης Απο-
τελεσμάτων Αξιολόγησης, να υποβάλουν διοικητική ένσταση 
αποκλειστικά μέσω του ΟΠΣΚΕ, σύμφωνα με την προβλεπόμε-
νη διαδικασία. Η απόφαση θα αναρτηθεί στη Διαύγεια και στις 
ιστοσελίδες http://www.antagonistikotita.gr, https://www.
espa.gr και http://www.efepae.gr.

Σε πρόσκληση υποβολής προσφοράς για την επιλογή αναδό-
χου για το έργο «Παροχή εξειδικευμένων νομικών υπηρεσιών 
στη γενική γραμματεία Ιδιωτικών Επενδύσεων για τη μεταρ-
ρύθμιση του εθνικού θεσμικού πλαισίου των άμεσων ξένων 
επενδύσεων» προχώρησε το υπουργείο Ανάπτυξης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται στην πρόσκληση 
που αναρτήθηκε στη Διαύγεια, η βελτίωση και επικαιροποίηση 
του πλαισίου προσέλκυσης ΑΞΕ στη χώρα, θα έχει αποτέλεσμα 

τη δημιουργία ενός μηχανισμού, ο οποίος θα συνδυάζει σύγ-
χρονα και ελκυστικά κίνητρα για ΑΞΕ με διαδικασίες για την 
παρακολούθηση και καταγραφή του ενδιαφέροντος των ξένων 
επενδυτών για την Ελλάδα και με υπηρεσίες ενημέρωσης και 
καθοδήγησης αυτών.
Επιμέρους στόχοι της παραπάνω μεταρρύθμισης είναι:
- αποτελεσματικότερη προσέγγιση επενδυτών για επενδύσεις 
εξαιρετικής σημασίας για την ελληνική οικονομία

- εκσυγχρονισμός νομοθετικού και διοικητικού πλαισίου
- αύξηση του αριθμού και του ύψους των ΑΞΕ στην χώρα
- αύξηση της αναγνωρισιμότητας των κινήτρων για ΑΞΕ στην χώρα.
Για την παραπάνω μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου προ-
σέλκυσης ΑΞΕ, απαιτείται η συνδρομή νομικού συμβούλου που 
θα παρέχει εξειδικευμένες νομικές και νομοτεχνικές υπηρεσίες.
Οι προσφορές θα πρέπει να κατατεθούν στο υπουργείο Ανάπτυ-
ξης έως τις 2 Μαρτίου 2026.

Η Τεχνητή Νοημοσύνη περνά από πιλοτική χρήση σε παρα-
γωγική κλίμακα με μετρήσιμη απόδοση. Το βασικό εμπόδιο 
δεν είναι πλέον τα μοντέλα, αλλά οι υποδομές, η ενέργεια, η 
ασφάλεια και τα δεδομένα, σύμφωνα με τα συμπεράσματα 
του Cisco AI Summit, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η AI μετασχη-
ματίζεται από εργαλείο σε ενεργό συνεργάτη που εκτελεί 
σύνθετες εργασίες, με αποτέλεσμα οι επιχειρήσεις που προ-
σαρμόζονται δομικά αποκτούν να πλεονέκτημα.    

Από εργαλεία σε αυτόνομα συστήματα
Όπως αναδείχθηκε στο Cisco AI Summit, η AI δεν περιορίζεται 
πλέον σε υποβοηθητικές λειτουργίες. Εξελίσσεται σε συστή-
ματα που μπορούν να χειρίζονται ολόκληρες ροές εργασίας, 
από την εκτέλεση ψηφιακών ενεργειών μέχρι την αλληλεπί-
δραση με τον φυσικό κόσμο. Αυτό οδηγεί τις επιχειρήσεις να 
επανεξετάσουν ποια καθήκοντα παραμένουν ανθρώπινα και 
ποια μπορούν να εκτελούνται πλήρως από συστήματα AI.    

Υποδομές: το κρίσιμο σημείο μετάβασης
Ένα από τα βασικά συμπεράσματα του Cisco AI Summit είναι 
ότι η πρόοδος της AI δεν περιορίζεται από τις δυνατότητες των 
μοντέλων, αλλά από την υποδομή που τα υποστηρίζει. Υπο-
λογιστική ισχύς, μνήμη, ψύξη, δίκτυα και ενεργειακή επάρκεια 
αποτελούν πλέον τον καθοριστικό παράγοντα. Η ετοιμότητα 

για AI προϋποθέτει συνολικό επανασχεδιασμό της αρχιτεκτο-
νικής πληροφορικής και όχι αποσπασματικές αναβαθμίσεις.    

Cloud και AI ενσωματωμένα παντού
Σύμφωνα με όσα παρουσιάστηκαν, η AI περνά στη φάση της 
εκτέλεσης (inference), δηλαδή της πρακτικής εφαρμογής της 
εκπαιδευμένης Τεχνητής Νοημοσύνης, και ενσωματώνεται σε 
κάθε εφαρμογή και σε κάθε επίπεδο συστήματος. Το λογισμι-
κό σχεδιάζεται εξαρχής με την AI στον πυρήνα του, αλλάζο-
ντας ριζικά τον τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται κώδικας και 
λαμβάνονται τεχνικές αποφάσεις. Αυτή η προσέγγιση επιτρέ-
πει ταχύτερη και πιο ευέλικτη καινοτομία.    

Δεδομένα, ασφάλεια και εμπιστοσύνη
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη διαχείριση των δεδομένων 
και στην εμπιστοσύνη. Η έλλειψη επαρκών δεδομένων κα-
λύπτεται όλο και περισσότερο με συνθετικά και μηχανικά 
παραγόμενα δεδομένα, ενώ η ασφάλεια αντιμετωπίζεται ως 
δομικό στοιχείο. Τα συστήματα AI οφείλουν να λειτουργούν 
αξιόπιστα και σε πραγματικό χρόνο, ειδικά σε περιβάλλοντα 
αυξημένων ψηφιακών απειλών.    

Σχεδιασμός, περιεχόμενο και λογισμικό
Το summit κατέγραψε σαφή μετατόπιση στον τρόπο παρα-

γωγής ψηφιακού προϊόντος. Οι ρόλοι γίνονται πιο ρευστοί και 
η συνεργασία ανθρώπου και AI αποκτά κεντρική θέση στον 
σχεδιασμό, στο περιεχόμενο και στο λογισμικό. Παρά την αυ-
τοματοποίηση, η ανθρώπινη κρίση παραμένει καθοριστική 
για την ποιότητα, τη συνοχή και τη στρατηγική κατεύθυνση.    

Εργατικό δυναμικό και ηγεσία
Τονίστηκε επίσης ότι η πλειονότητα των ρόλων απαιτεί πλέον 
δεξιότητες AI. Η υιοθέτηση επιταχύνεται όταν η ηγεσία χρη-
σιμοποιεί ενεργά τα εργαλεία και ενσωματώνει την AI στην 
καθημερινή λήψη αποφάσεων. Οι οργανισμοί που επενδύουν 
στην ενεργοποίηση των εργαζομένων τους εμφανίζουν με-
γαλύτερη ανθεκτικότητα και συνοχή.    

Τι σημαίνει πρακτικά ετοιμότητα για AI
Το κεντρικό μήνυμα του Cisco AI Summit είναι ότι η Τεχνητή 
Νοημοσύνη αποτελεί πλέον κρίσιμο παράγοντα ανταγωνιστι-
κότητας. Η ετοιμότητα δεν αφορά την υιοθέτηση μεμονωμέ-
νων εργαλείων, αλλά τον συνολικό μετασχηματισμό υποδο-
μών, διαδικασιών και ηγεσίας. Οι επιχειρήσεις που κινηθούν 
έγκαιρα θα αξιοποιήσουν την AI ως μοχλό ανάπτυξης, όσες 
καθυστερήσουν, θα αναγκαστούν να προσαρμοστούν σε 
συνθήκες πίεσης.

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜμΕ: ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ 447 ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ, 
ΜΕ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 116 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

ΥΠΑΝ: ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΣΤΗ Γ.Γ. ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
Για τη μεταρρύθμιση του εθνικού θεσμικού πλαισίου των ΑΞΕ

ΠΩΣ ΝΑ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΕΙ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ AI ΤΗΣ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΔΙΕΤΙΑΣ   

http://www.antagonistikotita.gr
https://www.espa.gr
https://www.espa.gr
http://www.efepae.gr
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«Η ίδρυση του Ολιστικού Κέντρου Έρευνας και Καινοτομί-
ας Ορεινότητας - «ΟΡΟΣ» στο δήμο Λίμνης Πλαστήρα, τα 
εγκαίνια του οποίου θα πραγματοποιηθούν σε λιγότερο από 
έναν μήνα, στις 20 Μαρτίου 2026, δεν είναι μια μεμονωμένη, 
αποσπασματική κίνηση. Εντάσσεται σε ένα ευρύτερο, συ-
νεκτικό σχέδιο για το πώς η Ελλάδα αξιοποιεί τα συγκριτικά 
της πλεονεκτήματα μέσα από την Εθνική Στρατηγική Έξυπνης 
Εξειδίκευσης της τρέχουσας Προγραμματικής Περιόδου 
2021-2027».
Αυτό ανέφερε ο υφυπουργός Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφά-
της, στο πλαίσιο της ομιλίας του στην υποεπιτροπή Ορεινών 
Περιοχών της ειδικής μόνιμης επιτροπής Περιφερειών της 
Βουλής των Ελλήνων, με θέμα το «Νέο Ολιστικό Κέντρο 
Έρευνας και Καινοτομίας Ορεινότητας του Εθνικού Κέντρου 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ)» στον δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, ο 
υφυπουργός πρόσθεσε ότι: «Η αγροδιατροφή, η βιοοικο-
νομία, η κλιματική ανθεκτικότητα, η πράσινη ενέργεια, η 
ψηφιακή μετάβαση δεν είναι γενικές έννοιες αλλά συγκεκρι-
μένοι άξονες της εθνικής μας στρατηγικής με στόχο τη στήριξη 
της περιφέρειας, τη μείωση των ανισοτήτων - ιδιαίτερα των 

παραμεθόριων και ορεινών περιοχών- και την αντιμετώπιση 
του δημογραφικού ελλείμματος».
«Η δημιουργία του Κέντρου στον δήμο Λίμνης Πλαστήρα, 
εντάσσεται στον εθνικό περιφερειακό σχεδιασμό για την έρευ-
να και την καινοτομία με στόχο τη στήριξη της περιφέρειας, τη 
μείωση των ανισοτήτων - ιδιαίτερα των παραμεθόριων και 
ορεινών περιοχών- συμβάλλοντας στην αντιμετώπιση του 
δημογραφικού ελλείμματος» υπογράμμισε ο κ. Καλαφάτης.
«Η καινοτομία στηρίζει στην πράξη την περιφερειακή ανά-
πτυξη. Μαζί - Πολιτεία, επιχειρήσεις, ερευνητικά κέντρα 
και επενδυτές- μπορούμε να χτίσουμε ένα νέο παραγωγικό 
μοντέλο, βασισμένο στη γνώση, στη δημιουργικότητα, στη 
μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και στις λύσεις που 
φέρνει η καινοτομία. Γιατί στο τέλος της ημέρας, ο στόχος μας 
είναι ένας: Καινοτομία για όλους. Ευημερία για όλους» σημεί-
ωσε ο υφυπουργός Ανάπτυξης.  
«Δεν βρισκόμαστε εδώ για να περιγράψουμε ακόμη ένα έργο 
υποδομής στην ελληνική περιφέρεια. Βρισκόμαστε εδώ για 
να μιλήσουμε για μια στροφή παραδείγματος στον τρόπο με 
τον οποίο το ελληνικό κράτος αντιλαμβάνεται και στηρίζει τις 
ορεινές του περιοχές - όχι ως περιθώριο που πρέπει να «αντέ-
ξει» αλλά ως στρατηγικό πυλώνα μιας νέας αναπτυξιακής 

ταυτότητας για τη χώρα» τόνισε ο κ. Καλαφάτης και πρόσθε-
σε: «Πριν από λίγα χρόνια, αν μιλούσαμε για ένα κέντρο έρευ-
νας αιχμής στα ‘Αγραφα, σε έναν ορεινό δήμο όπως ο δήμος 
Λίμνης Πλαστήρα, ίσως να ακουγόταν ως ευγενής ουτοπία. 
Σήμερα όμως, αυτό που κάποτε φάνταζε μακρινό σενάριο, 
αποτελεί πλέον συγκροτημένη, χρηματοδοτημένη και θεσμι-
κά κατοχυρωμένη πραγματικότητα».
«Η Ελλάδα είναι η τρίτη πιο ορεινή χώρα της Ευρώπης», επι-
σήμανε ο υφυπουργός υπογραμμίζοντας ότι: «Η ορεινότητα 
αποτελεί δομικό χαρακτηριστικό στοιχείο στενά συνδεδεμένο 
με την ανάπτυξη της χώρας μας και απαιτεί στοχευμένες και 
αποτελεσματικές πολιτικές».
«Χρειαζόμαστε γνώση. Χρειαζόμαστε τεχνολογία. Χρειαζό-
μαστε έρευνα που μένει στον τόπο,που δουλεύει πάνω στον 
τόπο και που παράγει λύσεις για τον τόπο. Γι΄αυτό η παρουσία 
του του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυ-
ξης στα ‘Αγραφα έχει τόσο μεγάλη σημασία. Εδώ και 25 χρό-
νια, το ΕΚΕΤΑ αποτελεί ίσως το πιο ζωντανό παράδειγμα του 
τι μπορεί να κάνει η ελληνική επιστημονική κοινότητα όταν 
της δοθεί ο χώρος να κινηθεί με ελευθερία, εξωστρέφεια και 
υψηλή φιλοδοξία», τόνισε ο κ. Καλαφάτης.

Ο επιταχυντής επιχειρηματικών ιδεών αρχικού σταδίου, 
VentureGarden Αθήνα, του Alba σημειώνει σε ανακοίνωσή 
του ότι, δέχεται αιτήσεις για τον 25ο κύκλο του έως την Τετάρ-
τη, 4 Μαρτίου 2026.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 8 εκπαιδευτικά εργαστήρια που 
πραγματοποιούνται σε διάστημα 8 εβδομάδων και υπάρχει 
δυνατότητα περαιτέρω υποστήριξης από έμπειρους μέντορες.
Ο 25ος κύκλος του VentureGarden Αθήνα ξεκινά την Τετάρτη, 
1 Απριλίου, με συναντήσεις κάθε Δευτέρα και Τετάρτη, από τις 
18:00 έως τις 21:00, στις εγκαταστάσεις του Alba Graduate 
Business School (Ξενίας 6-8, Αθήνα).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως σημειώνεται σε ανακοί-
νωση, το VentureGarden, μέσω του «Helping People Grow 
Ideas», καλλιεργεί ένα συνεργατικό περιβάλλον όπου η αλλη-
λοϋποστήριξη, η δημιουργικότητα και η προσωπική εξέλιξη 
βρίσκονται στο επίκεντρο. Το πρόγραμμα δίνει έμφαση πρώ-
τα στο άτομο και στη συνέχεια στην ιδέα, αναγνωρίζοντας 
ταυτόχρονα τη δυναμική φύση του επιχειρηματικού οικοσυ-
στήματος.
Υπογραμμίζεται ότι το VentureGarden υλοποιείται στα ελλη-
νικά και παρέχεται δωρεάν.
Υπενθυμίζεται στην ανακοίνωση ότι ανάμεσα στις ιστορίες 
αποφοίτων του προγράμματος ξεχωρίζει η πιο πρόσφατη, 

αυτή της Ήβης Αντωνιάδου. Η κα. Αντωνιάδου συμμετείχε 
στο VentureGarden Αθήνα 23ου κύκλο, και δημιούργησε 
μετέπειτα τον «Parkinson Pharos», μια πρωτοβουλία με κοι-
νωνικό προσανατολισμό που γεννήθηκε από την προσωπική 
της εμπειρία στη στήριξη ανθρώπων με τη νόσο. Μέσα από 
το πρόγραμμα, κατάφερε να δώσει σχήμα και στρατηγική 
στην ιδέα της, οργανώνοντάς την επαγγελματικά και μετα-
τρέποντάς την από προσωπικό όραμα σε βιώσιμη κοινωνική 
πρωτοβουλία με πραγματικό αντίκτυπο.
Ακόμη, ο Στέλιος Αραμπατζής, απόφοιτος του VentureGarden 
Αθήνα, 23ου κύκλου, δημιούργησε πριν από περίπου δύο 
μήνες το ScoopIt, ένα κατάστημα που ήδη έχει προσελκύσει 
το ενδιαφέρον της τοπικής κοινότητας. Το πρόγραμμα, όπως 
ανέφερε ο κ. Αραμπατζής, του έδωσε τα εργαλεία να οργα-
νώσει και να ολοκληρώσει το επιχειρηματικό του πλάνο, να 
προσθέσει νέες ιδέες και να δομήσει με επαγγελματικό τρόπο 
τη λειτουργία της επιχείρησής του. Παράλληλα, η αλληλεπί-
δραση με άλλους συμμετέχοντες και η δυναμική της κοινότη-
τας του έδωσε έμπνευση και ώθηση, μετατρέποντας το όραμά 
του σε μια ζωντανή και βιώσιμη επιχειρηματική πρωτοβου-
λία. Η επιτυχία του ανοίγματος του ScoopIt, όπως υπογραμ-
μίζει ο ίδιος, οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη στήριξη και τα 
εργαλεία που προσέφερε το VentureGarden και η ομάδα του 

VentureGarden είναι ιδιαίτερα περήφανη που συνέβαλε σε 
αυτή την εξέλιξη.    

Πληροφορίες συμμετοχής
Το πρόγραμμα θα ξεκινήσει τη 1η Απριλίου 2026 και οι συ-
ναντήσεις θα πραγματοποιούνται κάθε Δευτέρα και Τετάρτη, 
μεταξύ 18:00 και 21:00, στο Alba Graduate Business School 
(Ξενίας 6-8, Αθήνα).
Η υλοποίηση του προγράμματος υποστηρίζεται από τον Εθνι-
κό Δωρητή Alpha Bank, στο πλαίσιο της στήριξής της στην 
ανάπτυξη και την ευρωστία των μικρών επιχειρήσεων.
Η υποβολή αιτήσεων θα διαρκέσει έως τις 4 Μαρτίου 2026. Οι 
ενδιαφερόμενοι και ενδιαφερόμενες μπορούν να υποβάλουν 
αίτηση στην ακόλουθη διεύθυνση: VentureGarden Athens 
Registration
Θα ακολουθήσει σύντομη προσωπική συνέντευξη για να 
επιλεγούν οι συμμετέχουσες και συμμετέχοντες που θα το 
παρακολουθήσουν.
Οι ενδιαφερόμενες και ενδιαφερόμενοι μπορούν να μάθουν 
περισσότερα για το πρόγραμμα επικοινωνώντας με την υπεύ-
θυνη του VentureGarden στο Alba Graduate Business School, 
Μαρίνα Νικόλαρου (venturegarden@alba.acd.edu, 210 896 
4531 εσωτ. 2288).

ΣΤΙΣ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΟΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΟΡΕΙΝΟΤΗΤΑΣ 
- «ΟΡΟΣ» ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
Στ. Καλαφάτης: Η καινοτομία στηρίζει στην πράξη την περιφερειακή ανάπτυξη 

VENTUREGARDEN ΑΘΗΝΑ: ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ 25Ο ΚΥΚΛΟ ΕΩΣ ΤΙΣ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ
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Στην Υπουργική Σύνοδο που διοργανώνουν στο Donald J. 
Trump Institute of Peace στην Ουάσιγκτον, ο Λευκός Οίκος 
και το Εθνικό Συμβούλιο Ενεργειακής Κυριαρχίας των ΗΠΑ 
(NEDC) με θέμα «Transatlantic Gas Security Summit» συμμε-
τείχε χθες ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος 
Παπασταύρου.
Η σύνοδος τελεί υπό την προεδρία του υπουργού Εσωτερι-
κών και επικεφαλής του Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας 
των ΗΠΑ, Doug Burgum και του υπουργού Ενέργειας των 
ΗΠΑ, Chris Wright.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την άφιξή του στο Donald J. 
Trump Institute of Peace, ο κ. Παπασταύρου προέβη στην 
ακόλουθη δήλωση:
«Η Ελλάδα έβαλε τα θεμέλια για τον Κάθετο Διάδρομο. Με 
σχέδιο, με αποφασιστικότητα, με επενδύσεις σε κρίσιμες υπο-
δομές, η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έκανε πράξη 
αυτό που έμενε για χρόνια ως προοπτική. Κάναμε τη γεω-
γραφία μας, γεωπολιτική δύναμη. Μετατρέψαμε τη διεθνή 
μας αξιοπιστία και σταθερότητα σε πόλο έλξης επενδύσεων 
και συνεργασιών. Ο Κάθετος Διάδρομος δεν είναι απλώς 
ένα έργο. Είναι μια στρατηγική συνεργασία, που ενισχύει την 
ενεργειακή ασφάλεια, διευρύνει τις επιλογές της Ευρώπης και 
αναβαθμίζει τη θέση της Ελλάδας. Η Ελλάδα βγαίνει μπροστά. 
Με τη Chevron, με την ExxonMobil, με τον Κάθετο Διάδρομο, 
η Ελλάδα δυναμώνει. Και αυτό για τον Έλληνα πολίτη σημαί-
νει περισσότερες επενδύσεις, περισσότερες θέσεις εργασίας, 
περισσότερα χρήματα για την ελληνική οικονομία. Σημαίνει 
όμως και κάτι ακόμα. Μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, μεγαλύ-
τερη περηφάνεια για την πατρίδα μας, που δεν ακολουθεί τις 
εξελίξεις, αλλά τις διαμορφώνει».
Όπως σημειώνουν αρμόδιες πηγές:
Η Σύνοδος συμπίπτει χρονικά με τη συμπλήρωση ενός έτους 
από τη σύσταση του NEDC. Σημειώνεται ότι το Εθνικό Συμ-
βούλιο Ενεργειακής Κυριαρχίας είναι ένα συμβουλευτικό 
όργανο σε επίπεδο υπουργικού συμβουλίου στην κυβέρνηση 
των Ηνωμένων Πολιτειών, το οποίο ιδρύθηκε στις 14 Φε-
βρουαρίου του 2025 από τον Πρόεδρο Ντόναλντ Τζ. Τραμπ. 
Δημιουργήθηκε εντός του Εκτελεστικού Γραφείου του Προέ-
δρου για να βοηθήσει στη διαμόρφωση και τον συντονισμό 
της ενεργειακής πολιτικής των ΗΠΑ με στόχο την προώθηση 
της «αμερικανικής ενεργειακής κυριαρχίας».
Ενδεικτικό της σπουδαιότητας της χθεσινής συνάντησης είναι 
ότι ενώ ο αρχικός κατάλογος περιλάμβανε 12 ευρωπαϊκές 
χώρες, ο τελικός αγγίζει τις 22. Εκτός, από την Ελλάδα συμμε-
τέχουν: Αλβανία, Αυστρία, Βοσνία & Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, 
Κροατία, Κύπρος, Τσεχική Δημοκρατία, Εσθονία, Γερμανία, 
Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Μολδαβία, Μαυροβούνιο, 
Βόρεια Μακεδονία, Πολωνία, Ρουμανία, Σερβία, Σλοβακία, 
Σλοβενία και Ουκρανία. Επιπλέον, θα συμμετάσχουν υψηλό-

βαθμοι αξιωματούχοι της ΕΕ, καθώς και μεγάλες ενεργειακές 
εταιρείες των ΗΠΑ και της Ευρώπης.
Υπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο των εργασιών, πραγματοποι-
είται και ξεχωριστή Υπουργική Συνάντηση των χωρών του 
Κάθετου Διαδρόμου, κάτι που αποδεικνύει την αυξανόμενη 
δυναμική που αποκτά η ενεργειακή αυτή πρωτοβουλία.
Μεταξύ των περισσοτέρων από 50 εταιρειών που συμμε-
τέχουν από 13 χώρες, από πλευράς της Ελλάδας θα είναι ο 
όμιλος AKTOR, η ΔΕΣΦΑ, η ATLANTIC SEE LNG Trade S.A., η 
METLEN, η GasTrade, η ΔΕΗ και ο όμιλος ONEX Ship yards & 
Technologies. Από πλευράς ΗΠΑ θα συμμετέχουν ενεργεια-
κές και επενδυτικές εταιρείες όπως οι: Berkshire Hathaway, 
Cheniere Energy, Chevron, ConocoPhillips, ExxonMobil, 
Glencore, S&P Global, Shell USA, Siemens Energy, Woodside 
Energy Group.
Μεταξύ πολλών άλλων, το «παρών» δίνουν επίσης, αντι-
προσωπείες Διαχειριστών (TSOs) από τις Bulgartransgaz, 
TotalEnergies, Orlen, Transgaz.
Αντικείμενο της συνάντησης, όπως και στο P-TEC τον Νοέμ-
βριο, είναι η σύναψη ενεργειακών συμφωνιών μεταξύ ευρω-
παϊκών και αμερικανικών εταιρειών που επιβεβαιώνει την 
ισχυρή διατλαντική συνεργασία στον τομέα της ενέργειας, με 
την Ελλάδα να έχει ανοίξει το δρόμο.
Η συμμετοχή του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
επιβεβαιώνει το σημαντικό κεφάλαιο που άνοιξε για τη χώρα 
μας στο πλαίσιο της Διατλαντικής Διάσκεψης για την Ενέρ-
γεια (P-TEC), και αποσκοπεί στην περαιτέρω εμβάθυνση της 
διατλαντικής συνεργασίας στον τομέα του υγροποιημένου 
φυσικού αερίου LNG, καθώς και στην ενίσχυση των υποδο-
μών που θα επιτρέψουν την ενεργειακή ανθεκτικότητα της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Κοινή Δήλωση ΗΠΑ και 12 ευρωπαϊκών χωρών 
για την ενίσχυση της ασφάλειας εφοδιασμού φυσι-
κού αερίου στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη
Στο μεταξύ, κοινή δήλωση για την ενίσχυση της ασφάλειας 
του εφοδιασμού φυσικού αερίου στην Κεντρική και Ανατο-
λική Ευρώπη, υπέγραψαν οι Υπουργοί Ενέργειας και οι εκ-
πρόσωποι της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της 
Βουλγαρίας, της Ουγγαρίας, της Δημοκρατίας της Πολωνίας, 
της Ρουμανίας, της Σλοβακικής Δημοκρατίας, της Δημοκρα-
τίας της Μολδαβίας, της Ουκρανίας, της Δημοκρατίας της 
Κροατίας, της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, της Δημοκρατίας 
της Σερβίας, της Βοσνίας και Ερζεγοβίνης και των Ηνωμένων 
Πολιτειών της Αμερικής.
Από την πλευρά της Ελλάδας, υπεγράφη από τον Υπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη δήλωση επισημαίνεται μεταξύ 
άλλων η ανάγκη πλήρους αξιοποίησης των υποδομών, κα-

θώς και εξάλειψης κανονισμών που παρεμποδίζουν τις εισα-
γωγές φυσικού αερίου. Ειδική αναφορά γίνεται στις υπόγειες 
αποθήκες φυσικού αερίου της Ουκρανίας οι οποίες, τονίζεται, 
θα πρέπει να ενταχθούν στις περιφερειακές αγορές φυσικού 
αερίου και σε εμπορικό κόμβο συναλλαγών, υποστηρίζοντας 
την οικονομική ανάκαμψη και ανασυγκρότηση της χώρας.
Η κοινή δήλωση υπεγράφη στο περιθώριο της Υπουργικής 
Συνόδου που διοργανώνουν στο Donald J. Trump Institute 
of Peace στην Ουάσιγκτον, ο Λευκός Οίκος και το Εθνικό 
Συμβούλιο Ενεργειακής Κυριαρχίας των ΗΠΑ (NEDC) με θέμα 
«Transatlantic Gas Security Summit». Υπενθυμίζεται ότι η 
σύνοδος τελεί υπό την προεδρία του Υπουργού Εσωτερικών 
και Επικεφαλής του Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας των 
ΗΠΑ, κ. Doug Burgum και του Υπουργού Ενέργειας των ΗΠΑ, 
κ. Chris Wright.
Η κοινή δήλωση κατανόησης αναφέρει τα εξής:
ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ τις στρατηγικές σχέσεις μεταξύ των Συμ-
μετεχόντων και τη μακροχρόνια συνεργασία μεταξύ των 
Συμμετεχόντων στους τομείς της ενέργειας, του εμπορίου, της 
ασφάλειας και άλλους τομείς•
ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ τη συνεχιζόμενη ισχυρή συνεργασία στο 
πλαίσιο της Συνεργασίας για τη Διατλαντική Ενεργειακή Συ-
νεργασία (P-TEC) και της Πρωτοβουλίας των Τριών Θαλασ-
σών (3SI)•
ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ότι η διαφοροποίηση των προμηθειών και 
των διαδρομών φυσικού αερίου είναι ζωτικής σημασίας για 
την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης και ότι οι προηγούμε-
νες εξαρτήσεις από τον εφοδιασμό υπογράμμισαν τη σημασία 
ανθεκτικών και διαφοροποιημένων ενεργειακών πηγών, και 
ότι η συνεργασία με τις Ηνωμένες Πολιτείες θα ενισχύσει την 
ενεργειακή ανθεκτικότητα της Ευρώπης και θα διασφαλίσει 
ασφαλή και αξιόπιστη πρόσβαση στο φυσικό αέριο•
ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΝΤΑΣ τις απειλές για την ενεργειακή ασφάλεια 
της Ευρώπης το 2006, το 2009, το 2014, το 2018 και από το 
2022 και εξής•
ΣΗΜΕΙΩΝΟΝΤΑΣ την ηγετική θέση των Ηνωμένων Πολιτειών 
στην ενεργειακή αφθονία, τους στόχους της ενισχυμένης πε-
ριφερειακής ολοκλήρωσης και της ενισχυμένης διατλαντικής 
ενεργειακής εμπορικής συνεργασίας•
ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ την αυξανόμενη σημασία των έρ-
γων υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) σε χώρες όπως 
η Κροατία, η Ελλάδα, η Λιθουανία και η Πολωνία ως σημα-
ντικών επενδύσεων που συμβάλλουν στην ενεργειακή ασφά-
λεια και την οικονομική ευημερία στην κεντρική και ανατολική 
Ευρώπη•

Συνέχεια στη σελ 11

ΥΠΕΝ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΒΑΛΕ ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΕΤΟ ΔΙΑΔΡΟΜΟ
Κοινή Δήλωση ΗΠΑ και 12 ευρωπαϊκών χωρών για την ενίσχυση της ασφάλειας εφοδιασμού φυσικού αερίου 
στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη  
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Στα 3,7 δισ. ευρώ υπολογίζεται σύμφωνα με τον ΑΔΜΗΕ η ελά-
φρυνση των καταναλωτών για την περίοδο 2026-2034 από τις 
ηλεκτρικές διασυνδέσεις των Μη Διασυνδεδεμένων Νησιών με 
την ηπειρωτική χώρα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ο ΑΔΜΗΕ:
Με την πλήρη διασύνδεση των Κυκλάδων και τη διπλή διασύν-
δεση της Κρήτης, με την Αττική και την Πελοπόννησο, η εξοικο-
νόμηση των χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) από 
το 2026 έως το 2030 εκτιμάται μεσοσταθμικά στα 550 εκατ. ευρώ 
κάθε χρόνο. Επιπλέον, με την ενσωμάτωση των Δωδεκανήσων 
και των νησιών του Βορείου Αιγαίου στο ηπειρωτικό ηλεκτρικό 
σύστημα από το 2031, η ετήσια εξοικονόμ-ηση από τις χρεώσεις 

ΥΚΩ αναμένεται σχεδόν να διπλασιαστεί στο 1 δισ. ευρώ.
Το καθαρό οικονομικό όφελος για τους καταναλωτές λόγω της 
κατασκευής και λειτουργίας των νέων ηλεκτρικών διασυνδέσε-
ων είναι πολύ υψηλό, με την ελάφρυνση των καταναλωτών να 
εκτιμάται στα 416 εκατ. ευρώ κατά μέσο όρο ετησίως, καθότι η 
εξοικονόμηση που προκύπτει από τη μείωση των χρεώσεων 
ΥΚΩ είναι υπερδιπλάσια του συνόλου των Χρεώσεων Χρήσης 
Συστήματος για την ίδια περίοδο.
Σημειώνεται ότι στα παραπάνω ποσά έχει ληφθεί υπόψη το 
κόστος διατήρησης των απαραίτητων συμβατικών μονάδων 
σε «ψυχρή εφεδρεία» καθώς και η πλήρης αντικατάσταση του 
πετρελαίου mazut, το οποίο μέχρι σήμερα χρησιμοποιείται ως 

καύσιμο για την τοπική ηλεκτροπαραγωγή σε μη διασυνδεδε-
μένα νησιά, με το σχεδόν τριπλάσιου κόστους diesel, το αργότε-
ρο από το 2031 και μετά για περιβαλλοντικούς λόγους. Εφόσον 
τα νησιά παρέμεναν μη διασυνδεδεμένα, η αλλαγή αυτή θα 
προκαλούσε σημαντικές αυξήσεις, οι οποίες θα μετακυλίονταν 
σε όλους τους λογαριασμούς ρεύματος.
Είναι αξιοσημείωτο δε ότι το ύψος της εξοικονόμησης των ΥΚΩ 
από τις ηλεκτρικές διασυνδέσεις -που αθροίζει σε περίπου 7 δισ. 
ευρώ έως το 2034- είναι άμεσα συγκρίσιμο με τον προϋπολο-
γισμό του δεκαετούς επενδυτικού σχεδιασμού του Διαχειριστή 
-που με ορίζοντα το 2034 ανέρχεται σε 7,5 δισ. ευρώ- και ενδει-
κτικό για την ταχύτατη απόσβεση των έργων του.

Με αποφάσεις του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση εντάχθηκαν στο Πρό-
γραμμα ΕΣΠΑ «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή 2021-2027», 
οι Β’ φάσεις των δράσεων για την ανάπτυξη δικτύων φυσικού 
αερίου και την αποκατάσταση συστημάτων θέρμανσης με συ-
στήματα φυσικού αερίου στην πόλη της Φλώρινας, συνολικού 
προϋπολογισμού 23.348.000 ευρώ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της 
επιχορήγησης για την κατασκευή νέου δικτύου διανομής 
φυσικού αερίου στην πόλη της Φλώρινας, στη Β’ Φάση της 
Πράξης, αναμένεται να παραδοθούν 16.251,55 μέτρα δικτύου 
χαμηλής πίεσης, 2.214,90 μέτρα χαλύβδινου δικτύου μέσης 
πίεσης, 1 σταθμός LNG μέτρησης και ρύθμισης πίεσης και 175 
συνδέσεις καταναλωτών (171 μικρών εμπορικών πελατών και 
4 βιομηχανικών). Η συνολική δημόσια δαπάνη ανέρχεται στα 

6.314.990,5 ευρώ.
Επίσης, εξασφαλίσθηκε η χρηματοδότηση μέσω ΕΣΠΑ, και της 
Β’ φάσης της Πράξης «Αντικατάσταση συστημάτων θέρμανσης 
με συστήματα φυσικού αερίου στην πόλη της Φλώρινας», συ-
νολικής δημόσιας δαπάνης 17.033.012 ευρώ. Στο πλαίσιο της 
φάσης αυτής, προβλέπεται η ολοκλήρωση του έργου και των 
πιστοποιήσεων κατασκευής, που θα επιτρέψει την τροφοδοσία 
και ενεργοποίηση των τελικών καταναλωτών στη Φλώρινα.

Ολοκληρώνεται η επέκταση του φυσικού αερίου 
στη Μεγαλόπολη Αρκαδίας μέσω ΕΣΠΑ	    
Παράλληλα, στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ ««Περιβάλλον και Κλιματι-
κή Αλλαγή 2021-2027» εντάχθηκε η Β’ φάση της αντικατάστα-
σης συστημάτων θέρμανσης με συστήματα φυσικού αερίου 
στην Μεγαλόπολης Αρκαδίας, συνολικής δημόσιας δαπάνης 

5.070.462 ευρώ, μετά από σχετική απόφαση του αναπληρωτή 
υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπα-
θανάση.
Η ευρύτερη δράση αφορά στην ενίσχυση κατοικιών που βρί-
σκονται στη Μεγαλόπολη και έχουν την δυνατότητα σύνδεσης 
με το υπό κατασκευή δίκτυο φυσικού αερίου στην περιοχή. 
Επιχορηγούνται οι δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια και 
εγκατάσταση καυστήρα, λέβητα, σωληνογραμμής φυσικού αε-
ρίου, συστήματος απαγωγής καυσαερίων και άλλων σχετικών 
τεχνικών εργασιών, ενώ προβλέπονται και υπηρεσίες υποδο-
χής και ελέγχου αιτήσεων καθώς και πιστοποίησης.
Η δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης.

ΑΔΜΗΕ: ΕΛΑΦΡΥΝΣΗ 3,7 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ ΕΩΣ ΤΟ 2034 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΕΙΣ	

ΣΤΟ ΕΣΠΑ ΟΙ Β’ ΦΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΦΛΩΡΙΝΑΣ
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ΕΠΑΙΝΩΝΤΑΣ τις περιφερειακές προσπάθειες για την ενίσχυση 
της ενεργειακής ασφάλειας μέσω της αύξησης της ρευστότητας 
των περιφερειακών αγορών φυσικού αερίου και μέσω της σύ-
ναψης εμπορικών συμβάσεων με προμηθευτές LNG των Ηνω-
μένων Πολιτειών• και
ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΝΤΑΣ ότι η Ουκρανία διαθέτει μία από τις μεγα-
λύτερες υπόγειες εγκαταστάσεις αποθήκευσης φυσικού αερίου 
στην Ευρώπη, η οποία θα πρέπει να ενταχθεί στις περιφερειακές 
αγορές φυσικού αερίου και σε εμπορικό κόμβο συναλλαγών, 
υποστηρίζοντας την οικονομική ανάκαμψη και ανασυγκρότη-
ση της Ουκρανίας•
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΝΤΑΣ την κοινή αίσθηση επείγοντος για την επα-
ναβιομηχάνιση της μεταποιητικής ικανότητας μέσω στρατη-
γικής πολιτικής, διάθεσης κεφαλαίων και μείωσης των κινδύ-
νων της εφοδιαστικής αλυσίδας, ιδίως για τη διευκόλυνση της 
ανάπτυξης και επέκτασης των ενεργειακών συστημάτων και 
υποδομών ως μέσο προώθησης της αμοιβαίας ευημερίας, της 

οικονομικής ανθεκτικότητας και της εθνικής ασφάλειας•
ΚΑΤΕΛΗΞΑΝ ΣΤΗΝ ΑΚΟΛΟΥΘΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ:
Οι Συμμετέχοντες επιδιώκουν να ενισχύσουν την ανθεκτικότητα 
των αγορών φυσικού αερίου, αξιοποιώντας πλήρως τις υφι-
στάμενες υποδομές, ενώ προβαίνουν σε προσθήκες, εφόσον 
απαιτείται, προκειμένου να αυξηθούν οι παραδόσεις και να 
δημιουργηθούν οικονομίες κλίμακας, ώστε να ικανοποιηθούν 
οι στρατηγικές ενεργειακές προτεραιότητες.
Οι Συμμετέχοντες επιδιώκουν να συνεχίσουν τη συνεργασία 
τους για την προώθηση διαφανούς και μη διακριτικής πρόσβα-
σης στις υποδομές φυσικού αερίου στην κεντρική και ανατολική 
Ευρώπη, με σκοπό την ενίσχυση της ασφάλειας του εφοδια-
σμού φυσικού αερίου για τους Υπογράφοντες.
Οι Συμμετέχοντες προτίθενται να εργαστούν για την αύξηση της 
διαφάνειας της αγοράς φυσικού αερίου, την εναρμόνιση των 
χρηματιστηρίων φυσικού αερίου, την προώθηση αποδοτικών 
και οικονομικά συμφερουσών ρυθμιστικών πλαισίων τιμολό-
γησης και τον μετριασμό ή, όπου είναι δυνατόν, την εξάλειψη 
κανονισμών που θα παρεμποδίσουν τις εισαγωγές φυσικού 

αερίου, την κατασκευή νέων υποδομών φυσικού αερίου και τη 
μακροπρόθεσμη σταθερότητα του εμπορίου φυσικού αερίου.
Οι Συμμετέχοντες δεσμεύονται να κινητοποιήσουν χρηματοδό-
τηση από τον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, συμπεριλαμβανο-
μένων οργανισμών εξαγωγικών πιστώσεων και πολυμερών 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, για την επίτευξη του εθνικού 
και περιφερειακού ενεργειακού στόχου της διασφάλισης ασφα-
λούς και οικονομικά προσιτού εφοδιασμού φυσικού αερίου σε 
ολόκληρη την κεντρική και ανατολική Ευρώπη.
Οι Συμμετέχοντες εκφράζουν την πρόθεσή τους και την επι-
θυμία τους να διαβουλεύονται τακτικά για την εφαρμογή των 
αρχών συνεργασίας που επιβεβαιώνονται στην παρούσα Κοινή 
Δήλωση.
Οι Συμμετέχοντες είναι ενωμένοι στη δέσμευσή τους να ενι-
σχύσουν την ενεργειακή ασφάλεια και τη διαφοροποίηση της 
Ευρώπης, να διασφαλίσουν έναν σταθερό και ανθεκτικό ενερ-
γειακό εφοδιασμό απαλλαγμένο από χειραγώγηση ή εξαναγκα-
σμό και να καλλιεργήσουν αμοιβαία επωφελείς ευκαιρίες για 
αμερικανικές και ευρωπαϊκές εταιρείες.

ΥΠΕΝ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΒΑΛΕ ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΕΤΟ ΔΙΑΔΡΟΜΟ
Κοινή Δήλωση ΗΠΑ και 12 ευρωπαϊκών χωρών για την ενίσχυση της ασφάλειας εφοδιασμού φυσικού αερίου 
στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη  
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Η εκπόνηση διεπιστημονικών μελετών, για την προστασία 
και ανάδειξη του Ωδείου Ηρώδου Αττικού, στη νότια κλιτύ 
της Ακροπόλεως, ήταν το αντικείμενο του ερευνητικού προ-
γράμματος, που ανατέθηκε από τη Διεύθυνση Αναστήλωσης 
Αρχαίων Μνημείων του υπουργείου Πολιτισμού στο Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, τον Ιούλιο 2025. Στόχος του υπουρ-
γείου Πολιτισμού είναι οι εργασίες ολικής αποκατάστασης του 
μνημειακού συνόλου του Ωδείου του Ηρώδου του Αττικού, 
καθώς και η αναβάθμιση των υποδομών λειτουργίας ώστε να 
είναι αρμονικά ενταγμένες στο φυσικό τοπίο και στο ευρύτε-
ρο δομημένο περιβάλλον, όπως σημειώνει ανακοίνωση του 
ΥΠΠΟ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη δήλωσε: «Το Ωδείο 
Ηρώδου του Αττικού αποτελεί μείζον πολιτιστικό αγαθό για 
την πόλη των Αθηνών, μεγάλης ιστορικής σημασίας και με 
αξία υπερτοπικής εμβέλειας. Αυτά τα χαρακτηριστικά διέπουν 
και το πλαίσιο των μελετών, κάθε σύγχρονης επέμβασης, επί 
αυτού. Οι προτεινόμενες επεμβάσεις εναρμονίζονται με τις 
διεθνώς καταξιωμένες αρχές περί προστασίας των μνημείων, 
αλλά και της σύγχρονης λειτουργίας ενός μνημείου θεάματος 
και ακροάματος. Όπως έχουμε ήδη ανακοινώσει, οι εργασίες 
συντήρησης, αποκατάστασης και αναβάθμισης του Ηρωδεί-
ου θα διαρκέσουν τουλάχιστον τρία χρόνια, από την έναρξή 
τους, οπότε το μνημείο θα παραμένει κλειστό. Το Ηρώδειο, 
σήμερα, παρουσιάζει δομοστατικά προβλήματα, τα οποία 
είναι ανάγκη να αντιμετωπισθούν. Εμφανίζει φθορές, κυρίως 
στην άνω τοξοστοιχία της πρόσοψης, απώλεια μάζας και ρηγ-
ματώσεις λίθων, μικρές παραμορφώσεις, καθώς και τοπικά 
φαινόμενα ετοιμορροπίας. Επίσης, παρατηρείται βιοδιάβρω-
ση, από την ανάπτυξη μικροοργανισμών σε σημεία, που δη-
μιουργούνται κοιλότητες και λιμνάζει νερό, ανάπτυξη ριζικού 
συστήματος, κυρίως στους αρμούς, αλλά και αστοχία παλαι-
ότερων επεμβάσεων. Στόχος μας είναι, με την ολοκλήρωση 
των έργων, το μνημείο να είναι επαρκώς θωρακισμένο έναντι 
της φυσικής και της ανθρωπογενούς φθοράς, βελτιωμένο ως 
προς την αναγνωσιμότητά του και πλήρως αναβαθμισμένο, 
σε επίπεδο υποστήριξης των λειτουργικών απαιτήσεων σύγ-
χρονων πολιτιστικών εκδηλώσεων, με κορυφαίες αυτές του 
Φεστιβάλ Αθηνών. Παράλληλα, με τις αναστηλωτικές και 
αρχαιολογικές εργασίες, θα εκπονηθεί ο κανονισμός λειτουρ-
γίας του μνημείου από ομάδα επιστημόνων και καλλιτεχνών, 
που σύντομα θα οριστεί για τον σκοπό αυτό. Ο κανονισμός θα 
λάβει τη μορφή θεσμικού κειμένου, ώστε να εξασφαλίζεται η 
υψηλή ποιότητα των εκδηλώσεων και η μέγιστη προστασία 
του μνημείου».
Όπως προσθέτει η ίδια ανακοίνωση, η γενική ιδέα της αποκα-
τάστασης βασίζεται στη διαφύλαξη όλων των υφιστάμενων 
δομικών και αρχιτεκτονικών στοιχείων, καθώς και στην 
εφαρμογή των απολύτως αναγκαίων ενισχύσεων, προσθη-
κών ή συμπληρώσεων των χαμένων τμημάτων, ώστε να 
εξασφαλισθεί η μακροχρόνια προστασία του μνημείου, η ευ-
στάθεια, η στερεότητα, η λειτουργικότητα, η αναγνωσιμότη-

τα και η διδακτικότητά του. Οι μελέτες που εκπονήθηκαν είναι 
οι ακόλουθες: Αρχιτεκτονική μελέτη αναστήλωσης, μελέτη 
στατικής επάρκειας, δομικής αποκατάστασης και αναστήλω-
σης, αρχιτεκτονική μελέτη λοιπών επεμβάσεων (σύγχρονες 
παρεμβάσεις στην περιοχή του σκηνικού οικοδομήματος, 
υποδομές για το «Ελληνικό Φεστιβάλ», ανακαινίσεις σε καμα-
ρίνια, χώρους υγιεινής, επεμβάσεις στην πλατεία, εκδοτήριο, 
αναψυκτήριο κ.α.), δομοστατικός σχεδιασμός των αρχιτεκτο-
νικών επεμβάσεων, μηχανολογική μελέτη (εξωτερικά δίκτυα 
ύδρευσης και αποχέτευσης) και ακουστική μελέτη.
Οι επεμβάσεις δομικής αποκατάστασης περιλαμβάνουν 
αφαίρεση ασύμβατων νεότερων υλικών, στερεώσεις και 
συγκολλήσεις λίθων, αντικαταστάσεις φθαρμένων στοιχείων, 
συμπληρώσεις κενών, διορθώσεις παραμορφώσεων. Προ-
βλέπονται, επίσης, εργασίες αναστήλωσης που περιλαμβά-
νουν: Ανάκτηση τοίχων και δομικών στοιχείων, αναστήλωση 
θόλου και κλιμακοστασίου, αποκατάσταση αρχιτεκτονικών 
μελών, στερέωση και αποκατάσταση του νότιου τοίχου της 
σκηνής, ανακατασκευή του λογείου και του περιμετρικού 
τοίχου του. Επίσης, θα ελεγχθεί η στατική επάρκεια των απο-
κατεστημένων τμημάτων των αναστηλώσεων της δεκαετίας 
του 1950, καθώς και των επισκευών τους. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζει η αποκάλυψη και η ανάδειξη του σκηνικού 
οικοδομήματος και των ψηφιδωτών δαπέδων του, τα οποία, 
σήμερα, παραμένουν αθέατα. Παράλληλα, θα μελετηθεί και 
θα αποτιμηθεί η καταπόνηση του μνημείου από τις ηχητικές 
επιβαρύνσεις. Για το σύνολο του μνημείου και του περιβάλ-
λοντος χώρου του αντιμετωπίζεται η απορροή των ομβρίων, 
επανασχεδιάζονται τα ηλεκτρομηχανολογικά δίκτυα, ενώ 
μελετάται η πυροπροστασία του μνημείου και η αναβάθμιση 
του συστήματος αποχέτευσης.
Η αρχιτεκτονική μελέτη -συνεχίζει η ανακοίνωση του ΥΠΠΟ- 
έχει ως αντικείμενο τις απαραίτητες συμπληρώσεις στις λι-
θοδομές και την ανακατασκευή τμημάτων του μνημείου, με 
σκοπό να γίνεται αντιληπτή η αρχιτεκτονική του διάρθρωση 
και να αποκατασταθεί η λειτουργικότητά του.
Οι επεμβάσεις αφορούν:
1. Στη Σκηνική Αίθουσα, όπου προβλέπεται η αποκατάσταση 
του περιγράμματός της σε ύψος ικανό να αναδείξει την τρίτη 
διάστασή της, αλλά και να εξυπηρετήσει την εγκατάσταση 
των περιοδικών κατασκευών για τη λειτουργία των παρα-
στάσεων.
2. Στο Προσκήνιο, προκειμένου ο χώρος να καταστεί ασφα-
λής και επισκέψιμος, και η μορφή του να είναι σαφής, ευανά-
γνωστη και διδακτική.
3. Στα τόξα των παρόδων.
4. Στον κεντρικό μετωπικό τοίχο, όπου προτείνονται συμπλη-
ρώσεις για την προστασία του τοίχου, καθώς και την ενο-
ποίηση και αποκατάσταση των αποσπασματικά σωζόμενων 
στοιχείων της όψης.
5. Στον ανατολικό και στον δυτικό μετωπικό τοίχο.
6. Στο ανατολικό κλιμακοστάσιο, όπου οι αναστηλωτικές 

επεμβάσεις έχουν στόχο την αποκατάσταση της κίνησης από 
το Ηρώδειο και τη Στοά του Ευμένους, προς την ανιούσα οδό, 
προς τον Περίπατο.
7. Στον κάμπυλο τοίχο για την αποκατάσταση του αρχικού 
περιγράμματος και εν γένει της γεωμετρίας του μνημείου, 
αναδεικνύοντας αυθεντικά στοιχεία της αρχιτεκτονικής και 
της οικοδομικής του διάρθρωσης, που συμβάλλουν στην 
αναβίωση της κίνησης κατά μήκος του Περιπάτου και εξυπη-
ρετούν τη λειτουργία των εκδηλώσεων.
8. Στο κοίλο, όπου θα συνεχιστεί η συντήρηση των αυθε-
ντικών μαρμάρινων μελών και οι συμπληρώσεις εδωλίων, 
καθώς αυτά καταπονούνται από τη χρήση του κοινού στη 
διάρκεια των παραστάσεων.
9. Η αποκατάσταση του Περιπάτου έχει ως στόχο να απαλλά-
ξει τα δυτικώς του Ασκληπιείου αρχαιολογικά κατάλοιπα από 
τη βλαπτική διέλευση της κυκλοφορίας των επισκεπτών.
10. Η αναστήλωση του ανατολικού κλιμακοστασίου και της 
ανιούσας οδού προς τον Περίπατο επαναφέρει την αρχική 
λειτουργική σύνδεση του Ηρωδείου με τη Στοά του Ευμένους.
Οι αρχιτεκτονικές επεμβάσεις στον προαύλιο χώρο και στην 
περιοχή του άλσους γύρω από το Ωδείο, έχουν στόχο την 
απελευθέρωση της πλατείας από υποστηρικτικές χρήσεις και 
τη βελτίωση της λειτουργικότητας και αισθητικής της. Περι-
λαμβάνει την επέκταση του προαυλίου με δημιουργία υπερυ-
ψωμένου πλατώματος και υποκείμενου στεγασμένου χώρου 
για αναψυκτήριο, εκδοτήρια και χώρους ηλεκτρομηχανολο-
γικών εγκαταστάσεων. Επίσης, προβλέπονται ανακατασκευές 
χώρων υγιεινής στο δυτικό άκρο, ανασχεδιασμός των παρό-
δων του Ηρωδείου, καθώς και δημιουργία νέων λιθοδομών 
και στεγασμένων χώρων, εντός του άλσους, για την υποστή-
ριξη των εκδηλώσεων. Η μελέτη εστιάζει στη συνύπαρξη 
λειτουργικότητας, αισθητικής και σεβασμού προς το μνημείο 
και στο φυσικό περιβάλλον, με αναστρέψιμες παρεμβάσεις και 
διακριτική ένταξη των μηχανολογικών εγκαταστάσεων.
Οι μελέτες περιλαμβάνουν, επίσης, την εγκατάσταση ενός 
νέου, αυτοτελούς και ημικυκλικού φορέα φωτισμού και 
υποστήριξης, που αντικαθιστά τα υπάρχοντα ικριώματα, 
συνδυάζοντας αισθητική εναρμόνιση με το μνημείο και ορ-
θολογική οργάνωση φωτισμού. Παράλληλα, προβλέπεται 
πλήρης αναβάθμιση των υποδομών ύδρευσης και σύνδεση 
με τα καμαρίνια και τους χώρους υγιεινής του Ηρωδείου, ενώ 
το εξωτερικό δίκτυο αποχέτευσης θα ανακατασκευαστεί πλή-
ρως. Η ακουστική μελέτη εξετάζει κατά πόσο ο νότιος τοίχος 
του Ωδείου του Ηρώδου του Αττικού επηρεάζεται από τον 
φυσικό και ενισχυμένο ήχο των εκδηλώσεων. Λόγω έλλειψης 
καθιερωμένων μεθοδολογιών και κοινώς αποδεκτών ορίων 
ασφαλείας για την «ηχοστατική» συμπεριφορά του χώρου, 
αναπτύχθηκε και εφαρμόστηκε μια πρωτότυπη, προσαρ-
μοσμένη ερευνητική μεθοδολογία για την αντικειμενική και 
αναπαραγώγιμη αξιολόγηση των επιπτώσεων.

ΥΠΠΟ: ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ Η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΗΡΩΔΕΙΟΥ 
- ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΗΣ ΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ
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Τη σύγχρονη παραγωγική διαδικασία της κυματοειδούς χάρ-
τινης συσκευασίας και τον ρόλο της στη βιώσιμη βιομηχανική 
ανάπτυξη παρουσίασε ο Σύνδεσμος Ελλήνων Παραγωγών 
Χάρτινης Συσκευασίας (HPPA), στο πλαίσιο πρόσφατης εκ-
παιδευτικής ενημέρωσης και επίσκεψης δημοσιογράφων σε 
μία από τις πιο σύγχρονες μονάδες παραγωγής στην Ελλάδα 
και στην Ευρώπη.
Η ελληνική βιομηχανία κυματοειδούς χάρτινης συσκευασίας, 
με κύκλο εργασιών που προσεγγίζει το 1 δισ. ευρώ και περισ-
σότερους από 3.000 εργαζόμενους, αποτελεί έναν σύγχρονο 
και δυναμικό κλάδο με ισχυρή παραγωγική βάση. Καλύπτο-
ντας σχεδόν το σύνολο της εγχώριας ζήτησης, υποστηρίζει 
κρίσιμους τομείς της οικονομίας — από τη βιομηχανία 
τροφίμων και τη μεταποίηση έως το εμπόριο και τις εξαγωγές 
— ενώ η λειτουργία της στηρίζεται σε υψηλό βαθμό τεχνο-
λογίας, αυτοματοποίησης και συστημάτων ποιοτικού ελέγχου 
που διασφαλίζουν αντοχή, ασφάλεια και αποδοτικότητα σε 
κάθε στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια της παρουσίασης 
αναδείχθηκε η εξέλιξη της ίδιας της παραγωγικής διαδικασίας, 
η οποία έχει μετασχηματιστεί ουσιαστικά μέσα από τεχνολογι-
κές αναβαθμίσεις και βελτιστοποίηση σχεδιασμού. Η σύγχρο-
νη παραγωγή κυματοειδούς χαρτονιού βασίζεται σε αυτομα-
τοποιημένες γραμμές υψηλής ακρίβειας, ψηφιακά συστήματα 
ελέγχου ποιότητας σε πραγματικό χρόνο και ολοκληρωμένα 
συστήματα διαχείρισης πρώτων υλών. Η ενσωμάτωση τεχνι-
κών lightweighting επιτρέπει τη μείωση της κατανάλωσης 
υλικών χωρίς απώλεια μηχανικής αντοχής, ενώ ο σχεδιασμός 
των προϊόντων ακολουθεί τις αρχές του design for recycling.
Μέσα από αυτές τις τεχνολογικές εξελίξεις έχει επιτευχθεί μεί-
ωση του βάρους ανά τετραγωνικό μέτρο κατά 6 ποσοστιαίες 
μονάδες, μέσω βελτιστοποίησης της σύνθεσης του χαρτονιού, 
ακριβέστερου ελέγχου των ινών και ανασχεδιασμού των κυ-
ματοειδών δομών, διατηρώντας τα απαιτούμενα επίπεδα 
αντοχής και ποιότητας. Αυτό σημαίνει λιγότερη κατανάλωση 

πρώτων υλών για το ίδιο επίπεδο απόδοσης, μικρότερο όγκο 
μεταφοράς και περιορισμό εκπομπών κατά τη διακίνηση. Πα-
ράλληλα, η χρήση αυτοματοποιημένων γραμμών παραγω-
γής και ψηφιακών συστημάτων παρακολούθησης επιτρέπει 
ακριβή ρύθμιση της κατανάλωσης ενέργειας, ελαχιστοποίη-
ση απορριμμάτων παραγωγής και συνεχή ποιοτικό έλεγχο σε 
πραγματικό χρόνο. Η αποδοτικότερη αξιοποίηση πόρων και 
η ψηφιοποίηση της διαδικασίας ενισχύουν την ανταγωνιστι-
κότητα του κλάδου, μειώνοντας το κόστος παραγωγής και 
περιορίζοντας ταυτόχρονα το περιβαλλοντικό αποτύπωμα 
της βιομηχανικής δραστηριότητας.
Παράλληλα παρουσιάστηκαν όλα τα στάδια της παραγωγής, 
από τη διαμόρφωση του χαρτονιού και τη δημιουργία του 
κυματοειδούς φύλλου έως την τελική μετατροπή και εκτύ-
πωση, αναδεικνύοντας στην πράξη πώς η τεχνολογία και η 
μηχανολογική ακρίβεια ενσωματώνονται σε κάθε φάση της 
διαδικασίας. Η παραγωγή λειτουργεί σε ένα ολοκληρωμένο 
σύστημα όπου η ποιότητα, η ασφάλεια και η αποδοτικότητα 
αποτελούν βασικούς άξονες.
Η κυματοειδής χάρτινη συσκευασία αποτελεί ένα από τα πλέ-
ον κυκλικά βιομηχανικά προϊόντα, καθώς είναι 100% ανακυ-
κλώσιμη και βιοδιασπώμενη και παράγεται κατά μέσο όρο 
από 88% ανακυκλωμένες ίνες. Η ίνα του χαρτονιού μπορεί να 
ανακυκλωθεί περισσότερες από 25 φορές, δημιουργώντας 
έναν κλειστό κύκλο αξίας στον οποίο το χρησιμοποιημένο 
χαρτί επανέρχεται ως πρώτη ύλη στη βιομηχανική διαδικα-
σία.
Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος του HPPA, κ. Βα-
σίλης Έξαρχος, η εξέλιξη της παραγωγικής διαδικασίας απο-
δεικνύει ότι η βιομηχανία μπορεί να συνδυάζει τεχνολογική 
πρόοδο και περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Η κυματοειδής 
χάρτινη συσκευασία αποτελεί κρίσιμο κρίκο της εφοδιαστικής 
αλυσίδας και βασικό παράγοντα ενίσχυσης της ανταγωνιστι-
κότητας της ελληνικής οικονομίας.
Με αφορμή τη διακοπή ρεύματος που σημειώθηκε στο εργο-

στάσιο, σε μια περιοχή όπου λειτουργούν δεκάδες βιομηχανι-
κές μονάδες, ο κ. Έξαρχος υπογράμμισε ότι τέτοια περιστατικά 
δεν συμβαίνουν μία φορά τον χρόνο, αλλά επαναλαμβάνο-
νται συχνά, με αποτέλεσμα οι βιομηχανίες να υφίστανται 
σημαντικές ζημιές, οι οποίες δεν καλύπτονται από κανέναν 
μηχανισμό. Όπως σημείωσε, η κατάσταση αυτή δημιουργεί 
άνισες συνθήκες ανταγωνισμού σε σχέση με τις ευρωπαϊκές 
και διεθνείς βιομηχανικές μονάδες, κάνοντας λόγο για ένα πε-
ριβάλλον που δεν είναι τόσο φιλικό στις επενδύσεις.

Κυκλική οικονομία - γιατί το χαρτί ηγείται
Όπως είπε ο κ. Έξαρχος, το χαρτί αποτελεί βασικό υλικό της 
κυκλικής οικονομίας, καθώς είναι ανανεώσιμη πρώτη ύλη, 
100% ανακυκλώσιμο και βιοδιασπώμενο. Οι ίνες του μπο-
ρούν να ανακυκλωθούν περισσότερες από 25 φορές, γεγονός 
που το καθιστά ιδιαίτερα αποδοτικό περιβαλλοντικά.
Η χάρτινη συσκευασία καταγράφει το υψηλότερο ποσοστό 
ανακύκλωσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που φτάνει το 88%. 
Στην Ελλάδα το ποσοστό παραμένει χαμηλότερο, περίπου στο 
43%-44%, ωστόσο βελτιώνεται σταθερά. Πάνω από το 75% 
των ευρωπαϊκών αγαθών συσκευάζεται σε χαρτοκιβώτια, 
επιβεβαιώνοντας τον κεντρικό ρόλο του χαρτιού στην εφο-
διαστική αλυσίδα.
Η κυκλικότητα του χαρτιού είναι από τις υψηλότερες στην 
Ευρώπη. Η αύξηση της συλλογής και της αξιοποίησης δευτε-
ρογενών ινών αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την επίτευξη 
των στόχων του PPWR έως το 2030.

Γιατί έχει σημασία η κυματοειδής χάρτινη συσκευασία
Η συσκευασία δεν είναι απλώς ένα «κουτί». Συνδέεται άμεσα 
με τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα, επηρεάζοντας 
τη χρήση πόρων, τα απόβλητα και τις εκπομπές. Παράλληλα, 
προστατεύει τα προϊόντα, μειώνει απώλειες στην εφοδιαστι-
κή αλυσίδα και συμβάλλει ουσιαστικά στον περιορισμό των 
απορριμμάτων.

Μέσω στρατηγικής επένδυσης που υποστηρίζεται από το 
υπουργείο Ανάπτυξης, επιτεύχθηκε αυτάρκεια στην παραγω-
γή χαρτιού, με την εγχώρια παραγωγή να καλύπτει πλέον το 
σύνολο των αναγκών της χώρας ανακοίνωσε, με ανάρτησή 
του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης Τάκης Θεοδωρικάκος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως 
τόνισε, η εξέλιξη αυτή περιορίζει την ανάγκη εισαγωγών και 
συνιστά σημαντική οικονομική επιτυχία.
Στην ίδια ανάρτηση αναφέρθηκε στην απόφαση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής με την οποία εγκρίθηκε η δυνατότητα 
χρηματοδότησης ύψους 400 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση της 
βαριάς βιομηχανίας, δίνοντας πλέον τη δυνατότητα στήριξης 
επενδύσεων σε τομείς όπως οι κρίσιμες πρώτες ύλες και η 

μεταλλευτική βιομηχανία, όπου έως σήμερα δεν υπήρχε αντί-
στοιχο πλαίσιο ενίσχυσης (αναλυτικό ρεπορτάζ στη σελ 4 του 
newsletter).
Σύμφωνα με τον υπουργό, η εξέλιξη αυτή ανοίγει τον δρόμο 
για νέες επενδύσεις από μεγάλες ελληνικές βιομηχανίες και τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Ο υπουργός υπογράμμι-
σε ότι η ενίσχυση της βιομηχανίας συνδέεται άμεσα με τη δη-
μιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας και καλύτερες αμοιβές, 
ιδιαίτερα για τους νέους εργαζόμενους.
Συγκεκριμένα αναφέρει ο υπουργός: «Δυο πολύ καλά νέα 
σήμερα για την βιομηχανία μας, και μας ενδιαφέρουν όλους, 
γιατί η βιομηχανία δημιουργεί χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας 
με πολύ καλύτερους μισθούς, ιδιαίτερα για τους νέους αν-

θρώπους.
Η πρώτη είδηση: η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μας δίνει πλέον την 
δυνατότητα να ενισχύουμε οικονομικά σημαντικές επενδύσεις 
σε τομείς όπως οι κρίσιμες πρώτες ύλες και η μεταλλευτική βι-
ομηχανία, όπου μέχρι τώρα αυτό δεν γινόταν.
‘Αρα, μεγάλες ελληνικές βιομηχανίες μπορούν να στηριχτούν 
για περαιτέρω επενδύσεις για νέες θέσεις εργασίας.
Η δεύτερη πολύ καλή είδηση: με επένδυση που ενισχύει το 
υπουργείο Ανάπτυξης, πετυχαίνουμε η παραγωγή χαρτιού 
να καλύπτει το σύνολο των αναγκών της χώρας.
Πολύ απλά, η Ελλάδα δεν θα χρειάζεται να εισάγει χαρτί και 
αυτό είναι μία σημαντική οικονομική επιτυχία».
https://fb.watch/FtzrbQ3ekQ/?

Η ΚΥΜΑΤΟΕΙΔΗΣ ΧΑΡΤΙΝΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑ ΩΣ ΠΥΛΩΝΑΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Θετική η αποτίμηση των φορέων της Ομογένειας στην δυ-
νατότητα συμμετοχής στις εθνικές εκλογές με επιστολική 
ψήφο, αλλά και με περαιτέρω προτάσεις κατά την ακρό-
ασή τους στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών 
«Ορισμός εκλογικής περιφέρειας Απόδημου Ελληνισμού 
- Διευκόλυνση άσκησης εκλογικού δικαιώματος εκλο-
γέων εκτός επικράτειας μέσω επιστολικής ψήφου για τις 
βουλευτικές εκλογές», κατά την κοινή συνεδρίαση των 
Επιτροπών Δημόσιας Διοίκησης και Ελληνισμού της Δια-
σποράς.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Εσωτερικών Θεό-
δωρος Λιβάνιος ολοκληρώνοντας την συνεδρίαση απευ-
θύνθηκε στα κόμματα της Αντιπολίτευσης ζητώντας να 
ψηφίσουν το νομοσχέδιο, ώστε να συγκεντρώσει τις 200 
απαιτούμενες θετικές ψήφους προκειμένου οι Έλληνες 
του εξωτερικού να μπορέσουν να ψηφίσουν στις επόμενες 
εθνικές εκλογές.
«Καταλαβαίνω ότι μπορεί να υπάρχουν εύλογες ή μη εύ-
λογες επιφυλάξεις για την Περιφέρεια Αποδήμων από τα 
κόμματα. Θεωρώ όμως ότι γίνεται ένα σημαντικό βήμα 
για την αυθεντική εκπροσώπηση των Ελλήνων του εξω-
τερικού και καλώ τα κόμματα να συγκεντρωθεί η απαραί-
τητη συνταγματική πλειοψηφία των 200 θετικών ψήφων 
για να εφαρμοστεί στις επόμενες εθνικές εκλογές και να 
μην μετατεθεί για τις εκλογές του 2031. Γιατί και διπλές 
εκλογές να έχουμε στις επόμενες, αυτές οι δεύτερες εθνικές 
εκλογές θα γίνουν με λίστα άρα πάλι δεν θα έχουμε την 
εκλογή τριών Απόδημων βουλευτών με σταυρό εκτίμη-
σης» τόνισε χαρακτηριστικά ο κ. Λιβάνιος.
Ο υπουργός ευχαρίστησε τους εκπροσώπους της Ομογέ-
νειας για την συμβολή του στην συνεδρίαση. Επισήμανε 
πως το παρόν σχέδιο νόμου, επιτυγχάνει την αυθεντική 
εκπροσώπηση των Ελλήνων του εξωτερικού, κάτι που 
έχει να ισχύσει από τις δύο Εθνοσυνελεύσεις του 1862.
Το νομοσχέδιο αυτό, πρόσθεσε ο κ. Λιβάνιος έχει δύο κύ-
ρια σημεία. Το ένα, είναι η δυνατότητα άσκηση του εκλο-
γικού δικαιώματος στις εθνικές εκλογές για όσους εκλογείς 
βρίσκονται εκτός της επικράτειας και με επιστολική ψήφο. 
Το δεύτερο, η ίδρυση μιας αυτόνομης τριεδρικής εκλογι-
κής Περιφέρειας για τους Απόδημους.
Ο υπουργός υπενθύμισε ότι η ψήφος των Αποδήμων ξεκί-
νησε το 2019, όταν τέθηκαν τα όρια συμμετοχής κάτι που 
είχε ως αποτέλεσμα, ένα μεγάλο τμήμα των εκλογέων να 
αποκλειστεί από την διαδικασία και ευτυχώς αυτά όρια 
κόφτες μετά εξαλείφθηκαν.

Για την θεσμοθέτηση της επιστολικής ψήφου, ο κ. Λιβά-
νιος είπε πως έγιναν τρείς συνεδριάσεις της διακομματικής 
επιτροπής. Η αρχική πρόταση της Κυβέρνησης ήταν να 
υπάρχει μόνο επιστολική ψήφος. Κατά την παραγωγική 
όμως συζήτηση που έγινε στην Διακομματική το μοντέλο 
άλλαξε και πήγαμε στην δυνατότητα επιλογής του εκλο-
γέα, είτε, εάν θέλει, να ψηφίσει με επιστολική ψήφο, είτε 
να επιλέξει την ψήφο δια φυσικής παρουσίας στην πόλη 
διαμονής του, εάν εκεί μπορεί να δημιουργηθεί εκλογικό 
τμήμα ή σε περίπτωση που εκεί δεν υπάρχει ο ικανός αριθ-
μός για να δημιουργηθεί εκλογικό τμήμα, τότε να ψηφίσει 
επιστολικά. Ο ελάχιστος αριθμός εκλογέων μειώθηκε από 
50 σε 40 προκειμένου να δημιουργηθεί εκλογικό τμήμα σε 
μια περιφέρεια ή σε μια πόλη του εξωτερικού
Ο υπουργός απέρριψε τις αιτιάσεις σχετικά με τον τρόπο 
αποστολής των ψηφοδελτίων με εμπλοκή και ιδιωτικών 
εταιρειών ταχυμεταφορών λέγοντας πως αυτό είναι ανα-
πόφευκτό, καθώς στο εξωτερικό δεν έχουμε κάποια ελλη-
νική δημόσια ταχυδρομική υπηρεσία που θα μπορούσε 
να διεκπεραιώσει την διαδικασία αυτή. Είναι άλλο πράγ-
μα, πρόσθεσε ο κ. Λιβάνιος «ένα κόμμα να έχει διαφωνία 
με την επιστολική ψήφο γενικά από θέση αρχής και είναι 
άλλο να βλέπουμε κόμματα να μεταβάλλουν θέσεις ανά 
τρίμηνο».
Σημαντικό χαρακτήρισε ο κ. Λιβάνιος ότι στο δικαίωμα 
του εκλέγεσθαι προβλέπεται η ανάδειξη των βουλευτών 
με σταυρό προτίμησης και όχι μέσω «διορισμού» από τον 
εκάστοτε πρόεδρο κόμματος, όπως γίνεται για παράδειγ-
μα με τις λίστες του ψηφοδελτίου Επικρατείας. Οι τρείς 
βουλευτές που θα εκλεγούν, είπε ο υπουργός είναι «ένα 
πρώτο βήμα, καθώς ο αριθμός των εκλογέων σήμερα 
είναι άγνωστος. Μπορεί να είναι 18.000 που συμμετείχαν 
στις εκλογές του Μαΐου του 2023, μπορεί να ανέλθουν 
σε 35.000 περίπου που συμμετείχαν στις τελευταίες ευ-
ρωεκλογές, μπορεί να είναι περισσότεροι ή λιγότεροι. 
Εκ των προτέρων όμως, αυτός ο αριθμός δεν μπορεί να 
προσδιοριστεί. Είναι σίγουρο, πως ο μελλοντικός νομο-
θέτης - όποιος και εάν είναι αυτός- θα λάβει υπόψιν του 
τα στοιχεία που θα προκύψουν από τις επόμενες εθνικές 
εκλογές και θα αναπροσαρμόσει τις έδρες εάν χρειάζεται 
αλλά με βάση νέων στοιχείων».
Για την δημιουργία ξεχωριστών εκλογικών περιφερειών 
Αποδήμων, είπε ο υπουργός πως και αυτό δεν παρέχει κά-
ποιο εχέγγυο αντιπροσωπευτικότητας, εξηγώντας ότι θα 
μπορούσε κανείς να πει ότι θα πρέπει να έχουμε μια μονο-

εδρική στην Ωκεανία, καθώς εκεί έχουμε μια από τις πολύ 
μεγάλες κοινότητες. Στις τελευταίες όμως ευρωεκλογές 
αυτοί που ψήφισαν ήταν μόλις 500 Έλληνες του εξωτερι-
κού. Και στην Αμερικής επίσης στις τελευταίες εκλογές ψή-
φισαν μόλις 1.000 Έλληνες. Εάν λοιπόν, δημιουργούσαμε 
σε αυτές τις δύο ηπείρους από μια εκλογική περιφέρεια 
ξεχωριστά ποια θα ήταν η αναλογικότητα που θα εξασφα-
λίζαμε σε σχέση με άλλες περιοχές όπου είναι πολύ περισ-
σότεροι οι Έλληνες του εξωτερικού που συμμετέχουν στις 
εκλογές. Η δημιουργία τριών μονοεδρικών περιφερειών, 
πρόσθεσε ο υπουργός ότι «θα δημιουργούσε κατά πάσα 
πιθανότητα σε μια μονοκομματική εκπροσώπηση και στις 
τρείς αυτές περιφέρειες , ενώ τώρα έχουμε ισχυρό το εν-
δεχόμενο να έχουμε τουλάχιστον δικομματική εκπροσώ-
πηση και πιθανόν και τρικομματικής εκπροσώπησης, με 
ότι αυτό συνεπάγεται και για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο 
και νομοθετικό έργο υπέρ των συμφερόντων των Αποδή-
μων»
Για την υποχρεωτική ποσόστωση μεταξύ ανδρών και γυ-
ναικών που δεν θα ισχύσει για την περιφέρεια Αποδήμων, 
ο κ. Λιβάνιος είπε πως η ΝΔ έχει την δυνατότητα να τη-
ρήσει το μέτρο γιατί έχει πολλούς που θα ήθελαν να είναι 
υποψήφιοι, αλλά όταν μιλάμε για μια παγκόσμια εκλογική 
περιφέρεια αυτό θα δημιουργούσε πρόβλημα.
Ο υπουργός, επίσης, υπογράμμισε ότι για την διαφάνεια 
της επιστολικής ψήφου έχουν δημιουργηθεί ήδη όλα τα 
αναγκαία εχέγγυα διασφάλισής της καταμέτρησης και με 
όλα τα τεχνικά μέσα.

Οι θέσεις των φορέων
Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων 
Γερμανίας Πάνος Δροσινάκης ανέφερε ότι είναι ιδιαίτερο 
θετικό και χαιρετίζουμε την δημιουργία εκλογικής περι-
φέρειας Αποδήμων και την συμμετοχή μας με επιστολική 
ψήφο και στις εθνικές εκλογές. Το αίτημα της συμμετοχής 
των Αποδήμων στην εκλογική διαδικασία και των εθνι-
κών εκλογών, επισήμανε πως ήταν ένα πάγιο αίτημα δε-
καετιών και επιτέλους αυτό γίνεται εφικτό. Η επιστολική 
ψήφος, τόνισε είναι απαραίτητη, λόγω των τεράστιων 
αποστάσεων που χωρίζουν μερικούς Απόδημους Έλληνες 
από τα Προξενεία. 

Συνέχεια στη σελ 15

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ -ΨΗΦΟΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ 
Θ. Λιβάνιος: Καλώ τα κόμματα να το ψηφίσουν για να εφαρμοστεί στις επόμενες εθνικές εκλογές - Οι θέσεις των φορέων των Αποδήμων
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Συνέχεια από σελ 14

Παράλληλα, ο κ. Δροσινάκης είπε πως «εμείς έχουμε 
ζητήσει να εξασφαλιστεί η εκλογή ικανού αριθμού δια-
κριτών Απόδημων Βουλευτών» . Επισήμανε ότι εν μέρει 
ικανοποιείται το αίτημα που είχε υποβληθεί από το 2019 
για την διαδικασία εκλογής μέσω εκλογικών περιφερειών 
και όχι μέσω του ψηφοδελτίου Επικρατείας, αλλά το θέμα 
είναι εάν τρεις βουλευτές αρκούν να εκπροσωπήσουν 
τόσους πολλούς Έλληνες σε πέντε ηπείρους. Ο εκλογικός 
κατάλογος της Διασποράς, ανέφερε πως δεν συμπεριλαμ-
βάνει όλους τους Έλληνες που ζουν μόνιμα στο εξωτερικό 
και καμία κρατική υπηρεσία, αυτή την ώρα, δεν γνωρίζει 
πόσοι και ποιοι Έλληνες πολίτες ζουν στο εξωτερικό. Πρό-
τεινε να υπάρχει ένα πεδίο στην τράπεζα δεδομένων του 
ΥΠΕΣ, όπου όποιος είναι εγγεγραμμένος στους εθνικούς 
καταλόγους να μπορεί να δηλώσει στον δήμο του ότι είναι 
μόνιμος κάτοικος εξωτερικού και να περνάει αυτόματα 
στον Κατάλογο των Ελλήνων εξωτερικού και να λάβει τα 
ψηφοδέλτια επιστολικά. Ο κ. Δροσινάκης σχετικά με τους 
τρείς βουλευτές Αποδήμων που θα εκλέγονται πρότεινε 
ανά ήπειρο να υπάρχει μια ξεχωριστή εκλογική περιφέ-
ρεια κάτι που θα προσφέρει αναλογική εκπροσώπηση. 
Κάλεσε τα κόμματα οι υποψήφιοι που θα επιλέξουν να βά-
λουν στους συνδυασμούς τους να είναι γνήσιοι απόδημοι 
και όχι ευκαιριακοί.
Η πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Παρισίων και Πε-
ριχώρων Σέτα Θεοδωρίδου έδωσε βαρύτητα στον τρόπο 
επιλογής που θα γίνει από τα κόμματα η κατάρτιση των 
υποψηφίων της Διασποράς. Σχετικά με την επιστολική 
ψήφο ή της φυσικής παρουσίας είπε πως η φυσική παρου-
σία στο εξωτερικό είναι ένα πάρα πολύ μεγάλο πρόβλημα, 
διότι, ας πούμε ότι ολόκληρη η Γαλλία έχει ένα Προξενείο, 
που είναι στο Παρίσι. Οι υπόλοιποι Έλληνες, που ζούνε 
στις άλλες πολλές πόλεις της Γαλλίας, δεν μπορούν να 
ψηφίσουν. Έθεσε θέμα ενημέρωσης σχετικά με την προ-
εκλογική εκστρατεία και ζήτησε περισσότερη ενημέρωση 
σχετικά με το όριο εκλογικών δαπανών των υποψηφίων.
Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Συλλόγων και 
Κοινοτήτων Σουηδίας Μωυσής Νικολαΐδης είπε ότι είναι η 
πρώτη ομογενειακή οργάνωση που έθεσε στην ελληνική 
πολιτεία το ζήτημα της άσκησης του εκλογικού δικαιώμα-
τος των Ελλήνων του εξωτερικού από τον τόπο κατοικίας 
τους, αλλά και το θέμα της καθιέρωσης της επιστολικής 
ψήφου. Η Ομοσπονδία Ελληνικών Συλλόγων και Κοινοτή-

των Σουηδίας είπε «δηλώνει «ναι» στο νομοσχέδιο για την 
επιστολική ψήφο με τη ρητή προϋπόθεση της επανενερ-
γοποίησης τη δημιουργία νέων θεσμών, όπως το Ληξιαρ-
χείο Απόδημου Ελληνισμού». Αναφορικά με τα ζητήματα 
του σταυρού προτίμησης και τη διεξαγωγή εκλογών με 
τρεις, τέσσερις υποψηφίους από κάθε κόμμα σε μία και 
μοναδική παγκόσμια περιφέρεια, είπε πως «πρόκειται για 
μια ιδιαίτερα δύσκολη αν όχι ανέφικτη εξίσωση, προκει-
μένου να διεξαχθεί ένας υποτυπώδης ουσιαστικός προε-
κλογικός αγώνας σε 60 και πλέον χώρες από έναν τόσο 
περιορισμένο αριθμό υποψηφίων». Πρότεινε ο αριθμός 
των τριών εδρών των αποδήμων να είναι μεταβατικός.
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών Φί-
λιππος Κοσταρίδης αναγνώρισε πως «η πρόβλεψη για 
εκλογική περιφέρεια του απόδημου ελληνισμού και η 
καθιέρωση επιστολικής ψήφου αποτελούν σημαντικά 
βήματα. Το ζητάγαμε χρόνια και τώρα γίνεται πράξη και 
σε αυτό το σημείο θα ήθελα να ευχαριστήσω τον πρω-
θυπουργό μας, τον κύριο Κυριάκο Μητσοτάκη και την 
κυβέρνηση για αυτή την πρωτοβουλία, καθώς επίσης να 
ευχαριστήσω και προκαταβολικά και όλους τους άλλους 
βουλευτές από όλα τα κόμματα, οι οποίοι θα στηρίξουν 
με την ψήφο τους αυτό το νομοσχέδιο». Παράλληλα, 
προχώρησε σε προτάσεις με τεχνικές, αλλά και πολιτικές 
διαστάσεις. Η επιστολική ψήφος, σημείωσε «δεν αποτελεί 
μόνο μια διευκόλυνση, αλλά επιλογή με σαφές κοινωνικό 
και περιβαλλοντικό πρόσημο». Στο τεχνικό κομμάτι είναι 
αναγκαίο να διασφαλίσουμε τη διαφάνεια, την ασφάλεια. 
Να χρησιμοποιηθεί η ανοιχτή πύλη του gov και η ψηφιακή 
υπογραφή, ώστε να μην χρειάζεται η φωτοτυπία της ταυ-
τότητας ή του διαβατηρίου. Ο διαθέσιμος χρόνος από το 
άνοιγμα της πλατφόρμας αντί 40 ημέρες να γίνει 50, ώστε 
να υπάρχει περισσότερος χρόνος ενημέρωσης
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Μελ-
βούρνης και Βικτώριας Βασίλης Παπαστεργιάδης χα-
ρακτήρισε σημαντικό το νομοσχέδιο και πως αυτό έχει 
« γενικά την υποστήριξη της Ελληνικής Κοινότητας της 
Μελβούρνης. Είμαστε θετικοί στο να μην υπάρχουν δύο 
κατηγορίες Ελλήνων πολιτών. Δηλαδή, αυτοί που είναι 
εγγεγραμμένοι στην Ελλάδα και αυτοί που είναι εκτός συ-
νόρων» και τόνισε πως «ήρθε η ώρα για την πατρίδα μας 
να αγκαλιάσει τους Έλληνες που μένουν και ζουν -μπορεί 
για ένα μικρό χρονικό διάστημα -εκτός από τα σύνορα 
της Ελλάδας. χουμε πολλά που μας ενώνουν. Θέλουμε να 
συμμετέχουμε σε ότι γίνεται στην πατρίδα. Όλοι παρακο-

λουθούμε τι συμβαίνει παγκοσμίως και προπαντός στην 
Ελλάδα, διότι είμαστε συνδεδεμένοι στο διαδίκτυο. Δεν 
είναι τίποτα που να μας ξεχωρίζει. Είναι πολλά που μας 
ενώνουν και είμαστε πάρα πολύ θετικοί να προχωρήσει 
αυτό το βήμα και θα είμαστε πάντα στο πλευρό της πατρί-
δας μας. Το μήνυμα είναι πολύ απλό και είναι και θετικό»
Ο πρώην πρόεδρος ΣΑΕ και επίτιμος Πρόεδρος Κοινότητας 
Αλεξάνδρειας Στέφανος Ταμβάκης επισήμανε πως «ανα-
πόσπαστο κομμάτι της συμμετοχής είναι να λαμβάνουν 
μέρος στις εθνικές εκλογές οι Απόδημοι και βέβαια επι-
θυμία μας ήταν η επιστολική ψήφος». Σε γενικές γραμμές, 
είπε «το σχέδιο κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, κα-
θώς παρέχει πλέον τη δυνατότητα άσκησης του εκλογικού 
δικαιώματος στους ομογενείς που πληρούν τις νόμιμες 
προϋποθέσεις». Η δημιουργία περιφέρειας Απόδημου 
Ελληνισμού, σημείωσε πως πρόκειται αναμφίβολα για 
ένα θετικό βήμα, δεδομένου ότι αναγνωρίζεται η ανά-
γκη διακριτής εκπροσώπησης της ομογένειας. Ωστόσο, 
ζήτημα προς περαιτέρω εξέταση αποτελεί η πρόβλεψη 
μιας εκλογικής περιφέρειας με τρεις βουλευτικές έδρες για 
το σύνολο της επικράτειας του Απόδημου Ελληνισμού, 
καθώς κατά την εφαρμογή μπορεί να ανακύψουν ζητή-
ματα ουσιαστικής εκπροσώπησης των επιμέρους γεω-
γραφικών περιφερειών και κοινοτήτων, όπως αυτές είχαν 
διαμορφωθεί στο πλαίσιο του πρώην ΣΑΕ. Πρότεινε την 
θέσπιση περισσοτέρων εκλογικών περιφερειών και ζήτη-
σε να προβλεφθεί ρητά η δυνατότητα προσαρμογής της 
εκπροσώπησης αναλόγως της πραγματικής κατανομής 
και συμμετοχής του εκλογικού σώματος. Να διασφαλιστεί 
ο ουσιαστικός δεσμός των υποψηφίων με τον Απόδημο 
Ελληνισμό μέσω σαφούς προσδιορισμού χρονικού κριτη-
ρίου εγγραφής στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους Σε 
κάθε περίπτωση το είπε ο κ. Ταμβάκης « το σχέδιο νόμου 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για ουσιαστική διεύρυν-
ση του εκλογικού σώματος και αποτελεί ένα σημαντικό 
θεσμικό βήμα. Επί της αρχής στο πάγιο αίτημά μας για 
επιστολική ψήφο, καθώς και για περιφέρειες απόδημου 
ελληνισμού ικανοποιούνται».
Η πρόεδρος της Ελληνικής Πολιτιστικής Οργάνωσης «Νό-
στος» της Αργεντινής Χριστίνα Τσαρδίκου ανέφερε πως 
«για όλη την ομογένεια η επιστολική ψήφος, την οποία 
ζήσαμε στις ευρωεκλογές του 2024, αποτέλεσε ένα ιστο-
ρικό σημείο στην πορεία μας.

Συνέχεια στη σελ 16

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ -ΨΗΦΟΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ
Οι θέσεις των φορέων των Αποδήμων
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Υπεγράφη το απόγευμα της περασμένης Παρασκευής (20.2) 
στο Κίεβο, Εκτελεστικό Έγγραφο Εμπιστευτικότητας μεταξύ της 
ΤΕΡΝΑ και της ουκρανικής Ukrhydroenergo, όπως ανακοινώ-
θηκε.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται στην ανακοίνω-
ση το έγγραφο αποτελεί συνέχεια του Μνημονίου Συμφωνίας 
(MoU) που υπεγράφη στα μέσα Νοεμβρίου 2025 μεταξύ των 
δύο εταιρειών. Αντικείμενο του MoU είναι η από κοινού ανά-
πτυξη και υλοποίηση μεγάλων υδροηλεκτρικών και αντλησιο-
ταμιευτικών έργων στην Ουκρανία, με συνολικό προϋπολογι-
σμό περίπου 1,5 δισ. ευρώ.
Με την υπογραφή του Εκτελεστικού Εγγράφου Εμπιστευτικό-
τητας, η ΤΕΡΝΑ, θυγατρική του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, αποκτά 
πρόσβαση σε κρίσιμα τεχνικά, οικονομικά και επιχειρησιακά 
δεδομένα έργων κοινού ενδιαφέροντος, με σκοπό την περαι-
τέρω ωρίμανση και ανάπτυξή τους.

Υπενθυμίζεται ότι το αντικείμενο της συμφωνίας ΤΕΡΝΑ - 
Ukrhydroenergo περιλαμβάνει την ανάπτυξη και υλοποίηση 
από κοινού:
Του αντλησιοταμιευτικού σταθμού Δνείστερου ισχύος 1.263 
MW (Dniester PSPP Pump Storage) και νέου αντλιοστάσιου 
ισχύος 220 MW (New Pumping Station)
Πρόκειται για την πρώτη συμφωνία ελληνικού και ευρωπαϊ-
κού Ομίλου υποδομών στον τομέα ενέργειας της Ουκρανίας.
Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ επιβεβαιώνει τον ρόλο της ως η μεγαλύτερη και 
πλέον αξιόπιστη εταιρεία υποδομών στη ΝΑ Ευρώπη, με τε-
χνογνωσία που αναγνωρίζεται διεθνώς.
Τα δύο παραπάνω έργα βρίσκονται στη Δυτική Ουκρανία και 
θα υλοποιηθούν καταρχάς στο πλαίσιο του MoU.
Παράλληλα, οι δύο εταιρίες εξετάζουν και άλλες ευκαιρίες σε 
υδροηλεκτρικά και αντλησιοταμιευτικά έργα στη χώρα.
Οι κρίσιμες ενεργειακές υποδομές που θα υλοποιήσει η ΤΕΡΝΑ, 

θα συμβάλουν στη σταθεροποίηση του ενεργειακού δικτύου 
και στην επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης της Ουκρα-
νίας. Αναμένεται, επίσης, να τύχουν σημαντικής υποστήριξης 
από διεθνείς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και ευρωπα-
ϊκούς θεσμούς (EBRD, EIB κ.τλ.), συμπεριλαμβανομένης της 
τεχνικής και ρυθμιστικής συνδρομής.
Το Εκτελεστικό Έγγραφο Εμπιστευτικότητας υπέγραψαν ο 
Εκτελεστικός Διευθυντής Ανάπτυξης Εξωτερικού της ΓΕΚ ΤΕΡ-
ΝΑ, Στάθης Νάτσης, και ο CEO της Ukrhydroenergo, Bohdan 
Sukhetskyi.
Η τελετή πραγματοποιήθηκε στο εθνικό περίπτερο «Greece», 
της Enterprise Greece, στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης κατα-
σκευών και υποδομών «KyivBuild Ukraine 2026» στο Κίεβο. 
Στην εκδήλωση παρέστη ο Υφυπουργός Ενέργειας της Ουκρα-
νίας, Mykola Kolishnyk, ενώ υπήρξε διαδικτυακή παρουσία και 
παρέμβαση του Υφυπουργού Εξωτερικών, Χάρη Θεοχάρη.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΤΕΡΝΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΚΗΣ UKRHYDROENERGO	  

Συνέχεια από σελ 15

» Για πρώτη φορά μπορέσαμε κι εμείς, αυτοί που έχουμε 
γεννηθεί στο εξωτερικό, όπως είναι η δική μου περίπτω-
ση, που είμαστε Έλληνες και δουλεύουμε για την Ελλάδα 
και για τον ελληνικό πολιτισμό και για τα ελληνικά δρώμε-
να να έχουμε κι εμείς μια φωνή». Σημείωσε πως θα πρέπει 
να υπάρξει μια σωστή καταγραφή των Ελλήνων της δι-
ασποράς, καθώς υπάρχουν πολλά άτομα που έχουν ελ-
ληνική καταγωγή, έχουν ζητήσει το ελληνικό διαβατήριο, 
αλλάδεν γνωρίζουν ούτε την ιστορία μας, ούτε την πολιτι-
κή πορεία μας ούτε τις πολιτικές ανάγκες της χώρας μας»
Η πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Δανίας Ζωή Λα-
μπράκου ανέφερε πως «πολλές φορές έχουμε επισημάνει 
τα προβλήματα που αντιμετωπίοζυμε ως Ελληνική Κοι-
νότητα είναι η άμεση διεύρυνση των όρων λειτουργίας 
του προξενείου στη Κοπεγχάγη, το κόστος μεταφοράς, 
οι πανάκριβες μεταφράσεις απλών πιστοποιητικών δη-
μοσίων εγγράφων ή και ο χρόνος για την έκδοση των 
διαβατηρίων που διαρκεί μήνες. Τόνισε πως η ελληνική 
πρεσβεία είναι υποστελεχωμένη, ενώ ένα κρίσιμο ζήτημα 
που απασχολεί την ελληνική κοινότητα εδώ στη Δανία, 
αφορά τη διδασκαλία και την εκμάθηση της ελληνικής 
γλώσσας στα παιδιά των Ελλήνων μεταναστών. Σχετικά 
με την ψήφο των Αποδήμων είπε ότι αυτό το δικαίωμα 
ψήφου θα πρέπει να αφορά τους νεότερους μετανάστες, 
που έφυγαν από την Ελλάδα τα τελευταία χρόνια ή όσους 
έχουν στενές σχέσεις με την πατρίδα, όπως οικογενεια-
κούς δεσμούς ή περιουσιακά στοιχεία για τα οποία φορο-

λογούνται. Αλλιώς θεωρούμε ότι δεν μπορεί να τεκμηριω-
θεί το άμεσο και σοβαρό ενδιαφέρον για την κυβερνητική 
πολιτική στην Ελλάδα. Για την επιστολική ψήφο, υποστή-
ριξε πως «θεωρούμε ότι, ούτε ενίσχυσε τη συμμετοχή των 
μεταναστών στις εκλογές, ούτε τη συμμετοχή στις εκλογές 
γενικότερα, γιατί η συμμετοχή των πολιτών στις εκλογές 
δεν είναι ένα απλό τεχνικό ζήτημα. Η συμμετοχή σε μια 
συλλογική διαδικασία, όπως είναι η εκλογική διαδικασία 
που επιδρά στην κυβερνητική πολιτική, στις πολιτικές εξε-
λίξεις σε κάθε χώρα, δεν μπορεί να γίνεται από το σπίτι του 
καθένα και της καθεμίας. Kατά τη δική μας άποψη λοιπόν 
μόνο η αυτοπρόσωπη συμμετοχή στις εκλογές σε εκλογι-
κά κέντρα που θα δημιουργούνται σε πόλεις όπου κατοικεί 
η πλειοψηφία των Ελλήνων μεταναστών με ευθύνη των 
ελληνικών πρεσβευτικών και προξενικών αρχών πληροί 
αυτά τα κριτήρια.»
Η Αντιπρόεδρος της Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνστα-
ντινουπολιτών Γεωργία Αιμαλία Βούλγαρη είπε πως η 
Ομοσπονδία είναι ένας παγκόσμιος φορέας εκπροσώπη-
σης της κοινότητας της Κωνσταντινούπολης, είτε ζει στη 
γενέτειρά της, είτε είναι εκπατρισμένη σε ποσοστό 99% 
διασκορπισμένοι σε όλη την υφήλιο. Διαβάζοντας με προ-
σοχή το νομοσχέδιο αντιληφθήκαμε ότι στην έννοια του 
απόδημου ελληνισμού κατ ουσίαν αποδίδονται οι Έλλη-
νες μετανάστες και οι απόγονοι τους στην υφήλιο. Ωστόσο 
κατά τη γνώμη μας η ομογένεια έχει και μια άλλη κατη-
γορία, περιλαμβάνει τα μέλη των ιστορικών αυτόχθονων 
ελληνικών κοινοτήτων, ο ομογενειακός χαρακτήρας των 
οποίων είναι αναμφισβήτητος. Και για να μπορέσουμε να 

επικεντρωθούμε πιο συγκεκριμένα ας μιλήσουμε για τις 
κοινότητες εκείνες οι οποίες αναγνωρίζονται με διεθνείς 
και διμερείς συνθήκες, της Αλβανίας, της Κωνσταντινού-
πολης, της Ίμβρου και της Τενέδου. Κατά τη γνώμη μας τα 
μέλη των κοινοτήτων αυτών, τα οποία, είτε ζουν ακόμη 
στη γενέτειρά τους, είτε εξαναγκάστηκαν άμεσα ή έμμεσα 
σε εκπατρισμό πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να έχουν 
τον εκπρόσωπό τους στη Βουλή όλων των Ελλήνων.
Το τακτικό μέλος της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα Κατερίνα Ηλιάδου σχολιάζοντας τα 
τεχνικά ζητήματα του νομοσχεδίου που αφορούν την 
προστασία των δεδομένων ανέφερε ότι για την εγγραφή 
στους εκλογικούς καταλόγους είναι ορθότεροι να χρησι-
μοποιηθεί η έννοια του Εθνικού Μητρώου Επικοινωνίας 
αντί του Εθνικού Μητρώου Πολιτών. Το δεύτερο σημείο 
αφορά στην ταυτοποίηση κατά τη διαδικασία της ψηφο-
φορίας αυτής καθ’ αυτής όπου πιστεύουμε ότι θα πρέπει 
και πάλι για λόγους διασφάλισης του κύρους των δεδο-
μένων να χρησιμοποιηθούν και άλλοι μέθοδοι πέραν 
αυτών που προβλέπονται, δηλαδή να χρησιμοποιηθεί για 
παράδειγμα μια συνέντευξη, ένας τρόπος πραγματικής δι-
ασφάλισης ότι το πρόσωπο το οποίο ψηφίζει είναι αυτός 
ο οποίος αναφέρεται και εγγράφως. Κατά τα λοιπά δεν 
έχουμε κάτι άλλο να προσθέσουμε. Ο Γενικός Κανονισμός 
ούτως η άλλως εφαρμόζεται λόγω του αντικειμένου που 
ρυθμίζει και λόγω της φύσης της πράξης από μόνος του.
Την Πέμπτη θα διεξαχθεί η επόμενη συνεδρίαση με την 
ψήφιση επί της Αρχής και την συζήτηση επί των άρθρων 
του νομοσχεδίου.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ Ν/Σ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΠΟΔΗΜΟΥ -ΨΗΦΟΣ ΑΠΟΔΗΜΩΝ
Οι θέσεις των φορέων των Αποδήμων
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Στα 23,6 δισ. ευρώ έφθασαν τα έσοδα από τον τουρισμό 
το 2025, σημειώνοντας αύξηση κατά 9,4% σε σύγκρι-
ση με την προηγούμενη χρονιά, καθώς ο αριθμός των 
τουριστών που επισκέφθηκε τη χώρα μας άγγιξε τα 38 
εκατομμύρια (37,98 εκατομμύρια ταξιδιώτες) και ήταν 
αυξημένος κατά 5,6% έναντι του 2024.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πιο αναλυτικά σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος η ταξιδιωτική κίνη-
ση μέσω αεροδρομίων κατέγραψε άνοδο κατά 5,6%, ενώ 
αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών αυξήθηκε κατά 
6,9%. Κατά την επισκοπούμενη περίοδο, η ταξιδιωτική 
κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 διαμορφώθηκε σε 22,4 
εκατ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 2,8% σε σύγκριση με 
το 2024, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις λοιπές χώρες 
αυξήθηκε κατά 10,0% σε 15,56 εκατ. ταξιδιώτες. Η ταξιδι-
ωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ κατέγρα-
ψε άνοδο κατά 7,1%, ενώ αυτή από τις χώρες της ΕΕ-27 
εκτός της ζώνης του ευρώ μειώθηκε κατά 5,7%.
Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία αυ-
ξήθηκε κατά 10,2% και διαμορφώθηκε σε 5,9 εκατ. χιλ. 
ταξιδιώτες, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γαλλία μει-
ώθηκε κατά 0,5% σε 1,98 εκατ. ταξιδιώτες. Άνοδο κατά 

8,6% σημείωσε η ταξιδιωτική κίνηση από την Ιταλία, η 
οποία διαμορφώθηκε σε 2,2 εκατ. ταξιδιώτες. Αναφορικά 
με τις λοιπές χώρες, η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο 
Βασίλειο αυξήθηκε κατά 7,6% και διαμορφώθηκε σε 4,9 
εκατ. ταξιδιώτες. Αυξημένη κατά 0,2% ήταν και η ταξι-
διωτική κίνηση από τις ΗΠΑ, η οποία διαμορφώθηκε σε 
1,55 εκατ. ταξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτική κίνηση από τη 
Ρωσία διαμορφώθηκε σε 21,5 χιλ. ταξιδιώτες.
Όσον αφορά στην αύξηση των εσόδων η εξέλιξη αυτή 
οφείλεται στην αύξηση τόσο των εισπράξεων από κατοί-
κους των χωρών της ΕΕ-27 κατά 6,1%, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 12,7 δισ. ευρώ όσο και των εισπράξεων 
από κατοίκους των λοιπών χωρών κατά 14,7%, οι οποίες 
διαμορφώθηκαν στα 9,9 δισ. ευρώ.
Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών 
της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκαν στα 9,9 δισ. ευρώ, 
ενισχυμένες κατά 4,0%, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους 
των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ αυξήθη-
καν κατά 14,1% και διαμορφώθηκαν στα 2,8 δισ. ευρώ.
Ειδικότερα, οι εισπράξεις από τη Γερμανία κατέγραψαν 
άνοδο κατά 2,2% και διαμορφώθηκαν στα 3,8 δισ. ευρώ, 
όπως και οι εισπράξεις από τη Γαλλία, οι οποίες αυξήθη-

καν κατά 5,9% στα 1,33 δισ. ευρώ. Ενισχυμένες κατά 
5,1% ήταν και οι εισπράξεις από την Ιταλία, οι οποίες 
διαμορφώθηκαν στα 1,28 δισ. ευρώ. Από τις λοιπές χώ-
ρες, άνοδο κατά 18,5% σημείωσαν οι εισπράξεις από το 
Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 3,8 
δισ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 
8,5% στα 1,7 δισ. ευρώ. Τέλος, οι εισπράξεις από τη Ρω-
σία διαμορφώθηκαν στα 23,8 εκατ. ευρώ.
Ως αποτέλεσμα των παραπάνω το ταξιδιωτικό ισοζύγιο 
εμφάνισε πλεόνασμα 20,25 δισ. ευρώ, έναντι πλεονάσμα-
τος 18,8 δισ. ευρώ το 2024. Αύξηση κατά 2,033 δισ. ευρώ 
ή 9,4% παρουσίασαν οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες 
διαμορφώθηκαν στα 23,626 δισ. ευρώ, ενώ αύξηση κατά 
565,5 εκατ. ευρώ ή 20,2% παρατηρήθηκε και στις ταξιδι-
ωτικές πληρωμές, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 3,4 δισ. 
ευρώ. Η άνοδος των ταξιδιωτικών εισπράξεων προήλθε 
από την αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης 
κατά 5,6%, αλλά και της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι κατά 
3,8%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιωτι-
κών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 59,9% το έλλειμμα 
του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 89,0% στο 
σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Υπέρ της Ελλάδας λειτουργούν οι «μετακινήσεις» συνε-
δριακών εκδηλώσεων, που έχουν προκαλέσει (και) οι 
γεωπολιτικές αναταράξεις, με τη χώρα να βρίσκεται πλέον 
στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος, σε βαθμό που να μη 
μπορεί ενίοτε να εξυπηρετήσει όλα τα αιτήματα για φιλο-
ξενία συνεδρίων. Την εκτίμηση αυτή διατύπωσε από τη 
Θεσσαλονίκη η Σίσσυ Λυγνού, πρώτη Ελληνίδα πρόεδρος 
της IAPCO (Διεθνούς Ένωσης Επαγγελματιών Οργανωτών 
Συνεδρίων), η οποία εκπροσωπεί περίπου 150 μέλη, που 
διοργανώνουν πάνω από 20.000 meeting παγκοσμίως, 
δημιουργώντας οικονομικό αντίκτυπο της τάξης των 17 
δισ. ευρώ (2024). 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με την ευκαιρία της συνάντη-
σης των εταίρων της IAPCO στη Θεσσαλονίκη, με συμμε-
τοχές από την Ταϊπέι μέχρι την Αυστραλία και το Μεξικό, 
η κα Λυγνού εξήγησε: «Οι εξελίξεις σε περιοχές όπως το 
Ισραήλ επηρεάζουν πάρα πολύ τη διοργάνωση συνεδρί-
ων και την προσέλευση συνέδρων από διάφορους προ-
ορισμούς, που δυσκολεύονται να μεταβούν στις χώρες 
της περιοχής. Στην Ελλάδα έχουμε πολύ μεγάλη ζήτηση 

για διεθνή συνέδρια. Δυστυχώς δεν μπορούμε να τα εξυ-
πηρετήσουμε όλα (...), καθώς δεν επαρκούν οι υποδομές 
και πολλές φορές είναι και θέμα τιμών -δεν είμαστε πάντα 
ανταγωνιστικοί. Οι δουλειές (που απορρίπτονται) είναι 
αρκετές και στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη».
Πρόσθεσε πως, αυτή τη στιγμή, η Αθήνα είναι η μοναδι-
κή ευρωπαϊκή πόλη που έχει διοργανώσει Ολυμπιακούς 
Αγώνες και παρόλα αυτά δεν μπορεί να φιλοξενήσει ένα 
συνέδριο άνω των 3.000-4.000 ατόμων. «Το ίδιο ισχύει 
για τη Θεσσαλονίκη. Ελπίζω η επέκταση της ΔΕΘ να δώσει 
ανάσα στη Θεσσαλονίκη, που έχει πάρα πολλές δυνατότη-
τες να αποτελέσει ηγέτιδα στη διοργάνωση διεθνών συ-
νεδρίων. Είναι σημαντικό να γίνουν αρκετά πράγματα ως 
προς την προσβασιμότητα και την υποδοχή των καλεσμέ-
νων (...) Απαιτείται επίσης ενιαία στρατηγική προβολής 
προς τα έξω, η οποία αυτή τη στιγμή λείπει. Είμαστε όμως 
σε επικοινωνία με τον ΕΟΤ και τους άλλους αρμόδιους 
φορείς, για να δημιουργήσουμε επιτέλους καμπάνια για 
την προβολή του συνεδριακού κλάδου. Η Ελλάδα αυτή τη 
στιγμή έχει φιλοξενήσει συνέδρια που έχουν σπάσει τα ρε-

κόρ συμμετοχών, που σημαίνει ότι αυτό δημιουργεί πολύ 
δυνατό οικονομικό αντίκτυπο στον οργανισμό που φέρνει 
το συνέδριο στη χώρα» συμπλήρωσε.
Παρά τη θετική προοπτική που διαμορφώνεται πάντως, 
στη λίστα της ICCA (Διεθνούς Ένωσης Συνεδρίων), η Ελ-
λάδα παραμένει σε πολύ χαμηλότερη θέση, σε σχέση με 
χώρες όπως η Ιταλία, η Ισπανία και η Πορτογαλία: «Αν 
εμείς δημιουργούμε τζίρο περίπου 2 δισ. ευρώ το χρόνο 
από τα συνέδρια μας, η Πορτογαλία δημιουργεί άνω των 
6 δισ. ευρώ, άρα εχει τριπλάσια δυναμική» υπογράμ-
μισε, ενώ υπενθύμισε πως αύριο αρχίζει στην Αθήνα 
το ετήσιο συνέδριο/γενική συνέλευση της ΙΑPCO, στην 
οποία μετέχουν πάνω από 150 ιδιοκτήτες εταιρειών-πι-
στοποιημένων μελών της ‘Ενωσης, που διοργανώνουν 
τα μεγαλύτερα συνέδρια ανά τον κόσμο. Το θέμα του 
συνεδρίου κινείται γύρω από την Οδύσσεια και το ταξίδι 
της Οδύσσειας.

Συνέχεια στη σελ 18

ΤτΕ: ΑΥΞΗΜΕΝΑ ΣΤΑ 23,6 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΑ ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΤΟ 2025

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ IAPCO: ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ Η ΕΛΛΑΔΑ   



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

18

Συνέχεια από σελ 17

Ως «ένα είδος κόμβου» για τη συνεδριακή αγορά και ελ-
κυστικό προορισμό «βλέπει» την Ελλάδα ο διευθύνων 
σύμβουλος της IAPCO, Μάρτιν Μπόιλ (Martin Boyle). 
«Δεν χρειάζεται να πουλήσετε το όνομα «Ελλάδα» στον 
διεθνή σύνεδρο. Με το που θα πει κάποιος «Ελλάδα» 
έχουν ήδη στον νου τους μια ιδέα για το τι σημαίνει για 
αυτούς το συγκεκριμένο όνομα (...) και νομίζω πως η 
ιδεα αυτή είναι πολύ θετική. Νομίζω αντίθετα πως όταν 
κοιτάζει κάποιος άλλους προορισμούς, αυτοί δυσκο-
λεύονται ακόμη και να προσδιορίσουν ποια είναι η ταυ-
τότητα του brand τους για έναν διεθνή συμμετέχοντα. 
Αυτό (το brand) εδώ είναι πολύ ισχυρό. Άρα, υπάρχει 
μια πραγματική ευκαιρία για εσάς να κεφαλαιοποιήσετε» 
επισημαίνει.
Απαντώντας σε ερωτήματα για το ποιες είναι οι τάσεις 
στη διεθνή συνεδριακή αγορά, εκτίμησε ότι το μοντέλο 
αλλάζει προς τη διοργάνωση μικρότερων συνεδρίων. 
«Το 2024 τα μέλη μας διοργάνωσαν πάνω από 20.000 
συνέδριακά γεγονότα παγκοσμίως, (με οικονομικό 
αντίκτυπο) 17,8 δισ. Το 2025 διοργάνωσαν 23.000 γε-
γονότα, η οικονομική αξία των οποίων ήταν 16,8 δισ. 
Αρα, τα events αυξάνονται σε αριθμό, (αλλά τα έσοδα 
μειώνονται) είτε γιατί μειώνεται η διάρκεια των συνε-
δρίων, από τις τρεις στις δύο-δυόμισι ημέρες, είτε γιατί 
είναι λιγότεροι οι συμμετέχοντες. Η γεωπολιτική σίγου-
ρα έχει να κάνει με αυτό, καθώς οι αποφάσεις λαμβά-
νονται τελευταία στιγμή, όπως και οι κρατήσεις για πα-
ρακολούθηση ενός συνεδρίου γίνονται πιο αργά. Αλλά 
νομίζω πως η ίδια η εμπειρία του συμμετέχοντος σε ένα 
συνέδριο αλλάζει. Δεν είναι πλέον τόσο η διάρκεια αυτό 
που ζητούν, όσο η δικτύωση και οι επιχειρηματικές ευ-
καιρίες που θα συμπυκνωθούν σε δύο-δυόμισι ημέρες 
και θα τους επιτρέψουν να γυρίσουν στη δουλειά τους 
και να εργαστούν παραγωγικά για το υπόλοιπο της 
εβδομάδας» εξηγεί.
Αυτή η μείωση σε διάρκεια αλλά και η εστίαση σε συγκε-
κριμένη οπτική γωνία, δημιουργεί κατά τον κ.Μπόιλ συ-
ναρπαστικές ευκαιρίες για τους συνεδριακούς προορι-
σμούς, που θα μπορούσαν να φιλοξενούν περισσότερα 
μεσαίου μεγέθους συνέδρια μέσα σε μία εβδομάδα, αντί 
για λιγότερα μεγάλα. «Υπάρχουν περισσότερες ευκαιρί-
ες για τα μεσαίου μεγέθους συνέδρια και για πόλεις όπως 
η Θεσσαλονίκη πιστεύω πως ο αριθμός των 1500-2000 

συνέδρων είναι πραγματικά καλός» επισήμανε, ενώ 
πρόσθεσε ότι ολοένα πιο σημαντικός είναι ο ρόλος και 
της ασφάλειας για τους συμμετέχοντες σε συνέδρια. Στο 
σκηνικό αυτό, οι ευρωπαϊκοί προορισμοί παραμένουν 
στο επίκεντρο.

Οι συνεδριουπόλεις με προοπτική
Την εκτίμηση ότι η Θεσσαλονίκη μπορεί να φιγουρά-
ρει πραγματικά ψηλά στον διεθνή συνεδριακό χάρτη, 
καθώς πλέον πληροί μια σειρά από προϋποθέσεις, 
διατύπωσε η πρόεδρος τoυ HAPCO (Συνδέσμου Ελλή-
νων Επαγγελματιών Οργανωτών Συνεδρίων), Αντωνία 
Αλεξάνδρου. Όπως είπε, η πολη διαθέτει πλέον διεθνές 
αεροδρόμιο, κάτι πάρα πολύ σημαντικό προς αυτή την 
κατεύθυνση, αξιόλογους συνεδριακούς χώρους, όπως 
αυτός του Μεγάρου Μουσικής, Μετρό και ξενοδοχεία 
υψηλής κατηγορίας και ποιότητας, οπότε μπορεί με 
αξιώσεις να διεκδικήσει σημαντικές διοργανώσεις. «Πε-
ριμένουμε και την επέκταση της ΔΕΘ, που θα βοηθήσει 
πάρα πολύ. Επομένως, η Θεσσαλονίκη έχει όλα τα προ-
σόντα. Όμως χρειάζονται και άλλα πράγματα, όπως με-
γαλύτεροι χώροι, καλύτερη προσβασιμότητα με πτήσεις 
και από άλλες χώρες, επαγγελματισμός και εκπαίδευση 
των νέων ανθρώπων, ώστε να αγαπήσουν τον κλάδο 
και να ενσωματωθούν σε αυτόν. Χρειάζεται επίσης 
στρατηγική» τόνισε και πρόσθεσε πως η Θεσσαλονίκη 
μπορεί αυτή τη στιγμή να φιλοξενήσει συνέδρια με μέχρι 
2000 συνέδρους, κάτι που δεν είναι αρνητικό, καθώς τα 
μεγάλα συνέδρια, με πάνω από 10.000 συμμετέχοντες, 
θεωρούνται πλέον απρόσωπα, είναι πολυ ακριβά και 
χρειάζεται πολλή υποδομή για να πραγματοποιηθούν. 
«Οι ίδιοι οι επιστήμονες έχουν αρχίσει να θέλουν κάτι πιο 
μαζεμένο και αυτό είναι καλό για εμάς, για την Ελλάδα 
και για την Θεσσαλονίκη» είπε χαρακτηριστικά.
Ερωτηθείσα ποιες είναι οι ελληνικές πόλεις με προοπτι-
κές στον κλάδο των συνεδρίων, ανέφερε την Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη, διάφορες περιοχές της Κρήτης, η οποία 
έχει καλό καιρό όλον τον χρόνο και διαθέτει προσβα-
σιμότητα και υποδομή, τα Ιωάννινα (όπου θα πραγμα-
τοποιηθεί στις 16-17 Μαρτίου το φετινό συνέδριο της 
HAPCO) και η Ρόδος. Αναφερόμενη στην περίπτωση της 
Αλεξανδρούπολης είπε πως είναι μεν κόμβος και έχει 
αναπτυχθεί πάρα πολύ τα τελευταία χρόνια, αλλά τα 
συνέδρια που φιλοξενεί είναι ως επί το πλείστον τοπικά 
και εθνικά, δεν έχει ακόμη μπει στον διεθνή χάρτη. Η κα 

Αλεξάνδρου επισήμανε ακόμη την ανάγκη να υπάρξουν 
μελέτες που θα χαρτογραφούν ακριβώς την κατάσταση 
στον κλάδο, καθώς σήμερα η εικόνα (πχ, για το ποιο 
είναι το έλλειμμα εξειδικευμένων εργαζομένων στον 
χώρο των συνεδρίων) είναι ελλιπής. Ακόμη επισήμανε 
πως ενώ υπάρχουν νέα ταλέντα στον κλάδο, δεν υπάρ-
χει εκπαίδευση -κι αυτό είναι ένα μόνιμο αίτημα του 
κόσμου προς τα πανεπιστήμια.

Η ανάπλαση της ΔΕΘ και το αποτύπωμα των 
150 εκατ. ευρώ
Στις συνεδριακές υποδομές που θα προσθέσει στη Θεσ-
σαλονίκη το σχέδιο ανάπλασης της ΔΕΘ στρέφουν τώρα 
το βλέμμα τους οι διοργανωτές συνεδρίων. «Είμαστε 
αισιόδοξοι. Αφήσαμε πίσω μας μια πολύ καλή χρονιά 
πέρυσι, κοιτάμε θετικά τη φετινή και περιμένουμε με 
αγωνία να δούμε το σχέδιο ανάπλασης της έκθεσης (...) 
Θέλουμε οι υποδομές εκεί να έχουν ξεκάθαρο και συνε-
δριακό χαρακτήρα και να ξέρουμε πότε θα είναι έτοιμες 
(...) Θα γίνει ένα καινούργιο «Βελλίδειο» και πρέπει να 
δούμε πώς θα διαμορφωθούν τα 40.000 τετραγωνικά 
μέτρα, βάσει του αρχιτεκτονικού σχεδίου» σημείωσε ο 
πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Thessaloniki 
Convention Bureau (TCB) είναι ο Πρόδρομος (Μάκης) 
Μοναστηρίδης. Πρόσθεσε πως το 2025 πραγματοποι-
ήθηκαν στη Θεσσαλονίκη πάνω από 700 συνέδρια και 
εταιρικές (όχι κοινωνικού χαρακτήρα) εκδηλώσεις συ-
νολικά, οι οποίες άφησαν στην πόλη αποτύπωμα άνω 
των 150 εκατομμυρίων ευρώ. «Η πόλη είναι σε καλή 
κατάσταση και για το 2026, ενώ όταν η ΔΕΘ μπει στον 
συνεδριακό χάρτη (...), το 2029, το 2030, θα μας δυνα-
μώσει κι άλλο» σημείωσε.
   Ο κ. Μοναστηρίδης γνωστοποίησε ακόμη ότι πάνω 
από το 85% των συνεδρίων στη Θεσσαλονίκη αφο-
ρά περίπου 1.000 άτομα. «Αυτά τα συνέδρια είναι τα 
πιο «εύκολα», εξυπηρετούνται καλύτερα και αφήνουν 
καλύτερο οικονομικό αποτύπωμα από τις πολύ μεγά-
λες διοργανώσεις των 4.000 ατόμων» επισήμανε, ενώ 
πρόθεσε ότι το 30% των συνεδρίων που φιλοξένησε η 
Θεσσαλονίκη ήταν διεθνή και απέδωσαν 2.576 ευρώ 
ανά σύνεδρο και ανά meeting. Kατά τον πρόεδρο του 
TCB, το οποίο έχει πλέον πάνω από 80 μέλη και στην ευ-
ρωπαϊκή κατάταξη βρίσκεται στην 28η θέση, έναντι της 
111ης από την οποία εκκίνησε, αυτό που λείπει είναι μια 
πιο σταθερή σύνδεση με το αεροδρόμιο.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ IAPCO: ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ Η ΕΛΛΑΔΑ
Κόμβος η Ελλάδα, που το όνομά της «πουλάει»
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Έτος συρρίκνωσης ήταν για το λιανικό εμπόριο τo 2025 
και με δεδομένο ότι και τους πρώτους δύο μήνες του 2026 
η εικόνα δεν έχει βελτιωθεί, απαιτούνται μέτρα στήριξης 
και ελάφρυνσης βαρών. Τα παραπάνω υπογραμμίζει σε 
δήλωσή του ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ, Σταύρος Καφούνης με 
αφορμή την ανάλυση του Ινστιτούτου της ΕΣΕΕ για την 
εξέλιξη του κύκλου εργασιών στα καταστήματα λιανικού 
εμπορίου εκτός τροφίμων, οχημάτων και καυσίμων κατά 
το Δ΄ τρίμηνο του 2025 και ολόκληρου του έτους.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Καφούνης 
δήλωσε:
«Η ανάλυση του Ινστιτούτου της ΕΣΕΕ επιβεβαιώνει, δυ-
στυχώς, τις προειδοποιήσεις μας ότι το 2025 αποτέλεσε 
έτος συρρίκνωσης για το λιανικό εμπόριο σε πραγματι-
κούς όρους. Η μείωση του τζίρου είναι πιο αισθητή στις 
μικρές (-3,9%) και τις πολύ μικρές (-2,9%) επιχειρήσεις, 
κλονίζοντας τη βιωσιμότητά τους. Την ίδια στιγμή, οι 
υψηλότερες πωλήσεις στις μεγάλες επιχειρήσεις (+5,6%) 
και λιγότερο στις μεσαίες (+2,1%) εξανεμίζονται συνή-
θως από τα υπέρογκα κόστη λειτουργίας. Δύο στοιχεία 
είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά: α) ότι ακόμη και σε ονο-
μαστικές τιμές, καταγράφεται στο σύνολο του λιανικού 
εμπορίου η μικρότερη αύξηση τζίρου από το 2020 και β) 
ότι σε πραγματικούς όρους είναι το δεύτερο συνεχόμενο 
έτος συρρίκνωσης (-0,4%) του ισχυρότερου κλάδου και 
μεγαλύτερου εργοδότη της οικονομίας. Η Πολιτεία οφείλει 
να προβληματισθεί από το γεγονός ότι τόσο η εγχώρια 
κατανάλωση - λόγω της μειωμένης αγοραστικής δύναμης 
- όσο και οι αυξημένες τουριστικές εισπράξεις στρέφονται 
και ενισχύουν κυρίως τον κλάδο των τροφίμων. Την 
ίδια στιγμή, η στενότητα στην αγορά επιβεβαιώνεται και 
από τη σταδιακή αύξηση των κλειστών καταστημάτων 
και των ακάλυπτων επιταγών. Με δεδομένο ότι και τους 
πρώτους δύο μήνες του 2026 η εικόνα δεν έχει βελτιωθεί, 
οι αριθμοί πλέον «φωνάζουν» για την ανάγκη δικαιότερης 
αντιμετώπισης του πλέον διασυνδεδεμένου, φορολογικά 
και εργασιακά, κλάδου της οικονομίας. Είναι σήμερα απο-
λύτως απαραίτητες για την επιβίωση χιλιάδων ΜμΕ, ρυθ-
μίσεις που θα μειώνουν φορολογικές και ασφαλιστικές 
επιβαρύνσεις, θα διευκολύνουν την πρόσβαση στη χρη-
ματοδότηση, θα επιβραβεύουν τους συνεπείς, θα ρυθμί-
ζουν τις ληξιπρόθεσμες οφειλές με βιώσιμο τρόπο και θα 
προστατεύουν τον υγιή ανταγωνισμό. Προκειμένου το 
εμπόριο να διαδραματίσει το ρόλο του ως καταλύτης και 
επιταχυντής της ανάπτυξης, χρειάζεται νέα χρηματοδοτι-
κά εργαλεία που θα το στηρίζουν στον «μαραθώνιο» του 
ψηφιακού του μετασχηματισμού, καθώς και επικαιροποι-
ημένες πολιτικές που θα το διασυνδέουν ολοκληρωμένα 
με τον τουρισμό, την αγροδιατροφή και τη βιομηχανία».  

Εξέλιξη Λιανικού Εμπορίου στα καταστήματα Λιανικού 
Εμπορίου εκτός Τροφίμων/Οχημάτων/Καυσίμων
Δωδεκάμηνο 2025 και Δ  ́τρίμηνο 2025
Πιο αναλυτικά, η ανάλυση του δωδεκαμήνου 2025 δείχνει ορι-
ακή πτώση (0,4%) σε πραγματικές τιμές στον κύκλο εργασιών 
του κλάδου:
* Το 2025, ο κύκλος εργασιών σε πραγματικές τιμές στο λιανικό 
εμπόριο συρρικνώνεται κατά 0,4% [+2,0%]  σε σχέση με 2024.
* Η πλέον όμως ανησυχητική εξέλιξη έγκειται στο γεγονός ότι η 
πτώση του κύκλου εργασιών φαίνεται να παγιώνεται τα τελευ-
ταία τρία έτη.
Μεγάλες και ΜμΕ: Σημαντικές οι διαφοροποιήσεις
* Το 2025, οι μεγάλες επιχειρήσεις κατέγραψαν σημαντική ενί-
σχυση των πραγματικών τους πωλήσεών κατά 5,6% [+8,2%].
* Αντίθετα, για το σύνολο των ΜμΕ στο λιανικό, ο κύκλος εργα-
σιών, σε διορθωμένες ως προς τον πληθωρισμό τιμές, εμφάνισε 
σημαντική πτώσηκατά 2,4% [0,0%] .
Η διάρθρωση του τζίρου στις ΜμΕ
* Στις πολύ μικρές επιχειρήσεις, οι πωλήσεις χωρίς τις ανοδικές 
πιέσεις του πληθωρισμού υποχώρησε, συγκριτικά με πέρυσι, 
κατά 2,9% [-0,4%].
* Οι μικρές επιχειρήσεις φαίνεται να πιέζονται περισσότερο 
καθώς, σε πραγματικές τιμές, η πτώση στον τζίρο ανήλθε σε 
3,9%[-1,5%].
* Σε σαφώς καλύτερη κατάσταση οι μεσαίες επιχειρήσεις, οι 
οποίες σε αποπληθωρισμένες τιμές είδαν τον πραγματικό τους 
τζίρο να ενισχύεται κατά 2,1%[+4,7%] .  
Ανάλυση Δ  ́τριμήνου 2025
* Ο διορθωμένος, ως προς τον πληθωρισμό, κύκλος εργασιών 
παρέμεινε στάσιμος (0,0%)[+2,0%]  κατά το Δ  ́ τρίμηνο του 
2025 σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024.
* Οι μεγάλες επιχειρήσεις κατέγραψαν σημαντική ενίσχυση του 
πραγματικού τζίρου κατά 5,1% [+7,6%], ενώ οι ΜμΕ αξιόλογες 
απώλειες ύψους 1,9% [+0,4%].
* Χωρίς τον πληθωρισμό, οι πωλήσεις για τις πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις μειώθηκαν κατά 3,4% [-1,2%], για τις μικρές κατά 1,7% 
[+0,5%] ενώ για τις μεσαίες αυξήθηκαν κατά 5,4%[+7,9%] .  
Σημαντικά δεδομένα για την εξέλιξη του κύκλου ερ-
γασιών στο λιανικό εμπόριο εκτός τροφίμων/οχη-
μάτων/καυσίμων
* Σε όρους απόλυτων μεγεθών, η αύξηση του κύκλου εργασι-
ών για το 2025 ανήλθε σε 545,2 εκ. ευρώ, με το συνολικό τζίρο 
της περιόδου να διαμορφώνεται σε 27,33 δις ευρώ από 26,79 
το 2024.
* Μάλιστα, αύξηση του κύκλου εργασιών το 2025 είναι η χαμη-
λότερη από το 2020 έως σήμερα.
* Ένα μικρό μόνο τμήμα των αυξημένων κατά 9,4% τουριστι-
κών εισπράξεων,  οι οποίες το 2025 ανήλθαν σε 23,63 δις, κα-
τευθύνθηκαν στο εμπόριο. Αυτό το εύρημα καλεί για περαιτέρω 

δράσεις ώστε να επαναπροσδιοριστεί το «brand name» της 
Ελλάδας ως  χώρας προορισμού αγορών.
* Η πολύ ισχυρή ποσοστιαία αύξηση στην κατηγορία «Λιανικό 
Εμπόριο μεταχειρισμένων ειδών σε καταστήματα» (+31,7%) 
το 2025 ενδεχομένως να σηματοδοτεί μια ανακατεύθυνση των 
καταναλωτών σε πιο φθηνά και χαμηλότερης ποιότητας προϊό-
ντα, όχι από επιλογή αλλά από ανάγκη.
* Το 2025, σε επιμέρους κατηγορίες λιανικού εμπορίου (εκτός 
τροφίμων/οχημάτων/καυσίμων) και σε πραγματικές τιμές, οι 
μεγαλύτερες αυξήσεις του τζίρου εντοπίστηκαν στις επιμέρους 
κατηγορίες: «Αθλητικός εξοπλισμός» (+5,7%), «Η/Υ και περι-
φερειακές μονάδες» (+5,2%), «Παιχνίδια» (+4,7%),  «Καλ-
λυντικά και προϊόντα καλλωπισμού» (+4,0%), «Φωτιστικά, 
Έπιπλα και λοιπά είδη» (+3,7%).
* Αντίθετα, στις κατηγορίες με τη μεγαλύτερη πραγματική πτώ-
ση τζίρου συγκαταλέγονται εκείνες του: «Τηλεπικοινωνιακού 
εξοπλισμού» (-10,2%), «Χαλιών, κιλιμιών και επενδύσεων 
δαπέδου» (-8,7%), «Εφημερίδων και γραφικής ύλης» (-7,5%).  
* Οι πωλήσεις στην «καρδιά του παραδοσιακού εμπορίου», 
δηλαδή της ένδυσης και της υπόδησης, κατέγραψαν αποθαρ-
ρυντικές επιδόσεις τόσο σε τρέχουσες (Ένδυση: +0,6% και 
Υπόδηση: -3,2%) όσο και σε απαλλαγμένες από τον πληθωρι-
σμό τιμές (Ένδυση: -1,8% και Υπόδηση: -5,6%). Αυτή η εξέλιξη 
αντανακλά και τον περιορισμό του διαθέσιμου εισοδήματος 
των καταναλωτών για αγορές.
* Η επανεμφάνιση ακάλυπτων επιταγών στην αγορά και ιδιαί-
τερα σε κλάδους με χαμηλά περιθώρια κέρδους υπογραμμίζει 
τη στενότητα ρευστότητας στην αγορά και καλεί για τη λήψη 
μέτρων. Φυσικά, τα μεγέθη δεν θυμίζουν την περίοδο της κρί-
σης,  αλλά η άνοδος αυτών των επιταγών επιταχύνθηκε τους 
τελευταίους μήνες του 2025. Ως εκ τούτου, απαιτείται η άμεση 
επαναφορά του μέτρου των 120 δόσεων για οφειλές στο δη-
μόσιο και η άμβλυνση των ασφαλιστικών και φορολογικών 
υποχρεώσεων.  
* Γενικότερα, οι ασθενείς και χωρίς τη δυνατότητα δυναμικής 
ανάκαμψης, επιδόσεις του εμπορίου ενδεχομένως να περιορί-
σουν το προβλεπόμενο ρυθμό οικονομικής μεγέθυνσηςεξαιτίας 
της, παραδοσιακά, πολύ ισχυρής εξάρτησης του τελευταίου με 
την κατανάλωση.
* H αύξηση του κύκλου εργασιών για το Δ’ τρίμηνο ανήλθε σε 
174,93 εκ. ευρώ με το συνολικό τζίρο της περιόδου να διαμορ-
φώνεται σε 7,62 δις ευρώ από 7,45 δις το ίδιο διάστημα πέρυσι.
* Ανάλυση ανά περιφέρεια (2025/2024) (εκτός τροφίμων/ καυ-
σίμων/ οχημάτων): Οι περιφέρειες Αττικής (+3,6%) και Ιονίων 
Νήσων (+3,0%) παρουσίασαν τις ισχυρότερες αυξήσεις τζίρου 
την περίοδο αναφοράς. Αντίθετα, στις περιφέρειες με τις εκτενέ-
στερες υποχωρήσεις του κύκλου εργασιών περιλαμβάνονται 
εκείνες του Νοτίου Αιγαίου (-2,4%) και της Δυτικής Μακεδονίας 
(-2,1%).

ΕΣΕΕ: ΕΤΟΣ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΟ 2025 
Αναθέρμανση της αγοράς το 2026 μόνο με μέτρα στήριξης και ελάφρυνσης βαρών  
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Όταν μια ομάδα ερευνητών του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών αποφάσισε να μελετήσει αστέρια υπεργίγαντες στο 
Σύμπαν σε τελικό στάδιο πριν από τον θάνατό τους, ήρθε 
αντιμέτωπη με μια τεράστια έκπληξη: το άστρο WOH G64, ένα 
από τα μεγαλύτερα γνωστά άστρα, ήταν τόσο διαφορετικό 
από τις μελέτες του παρελθόντος, σε σημείο που έμοιαζε να 
είναι ένα άλλο αστέρι. Το πιο εντυπωσιακό ήταν, όμως, όταν 
διαπίστωσαν ότι η πλήρης μεταμόρφωσή του συνέβη σε 
πραγματικό χρόνο.
Από την ανακάλυψή του τη δεκαετία του 1980, το WOH 
G64, στον κοντινό γαλαξία Μεγάλο Νέφος του Μαγγελάνου, 
θεωρήθηκε ένας από τους πιο φωτεινούς, ψυχρούς και με-
γαλύτερους ερυθρούς υπεργίγαντες, με ακτίνα 1.540 φορές 
μεγαλύτερη από αυτή του Ήλιου. Οι παραπάνω ιδιότητες το 
καθιστούν μοναδικό πεδίο δοκιμών για τη μελέτη της αστρι-
κής εξέλιξης από τους αστρονόμους.
Μελετώντας το, οι ερευνητές του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών διαπίστωσαν κάτι τελείως διαφορετικό: το αστέρι δεν 
ήταν κόκκινο και ψυχρό, όπως είχε παρατηρηθεί στο παρελ-
θόν, αλλά κίτρινο και κατά 1.000 βαθμούς θερμότερο.
«Στην αρχή ήμασταν τελείως χαμένοι με τις μετρήσεις που κά-
ναμε, οπότε ήταν σαν ένα παζλ για το οποίο έπρεπε να βρούμε 
όλα τα κομμάτια. Αρχίσαμε λοιπόν να ψάχνουμε τα αποτελέ-
σματα προηγούμενων ερευνών και να μελετάμε πληροφορίες 
για το συγκεκριμένο αστέρι περισσότερων από 30 χρόνων», 
περιγράφει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο επικεφαλής της μελέτης, δρ. Γκον-
θάλο Μούνιοζ Σάντσεζ (Gonzalo Munoz-Sanchez). Η μελέτη 
αποτέλεσε μέρος της διδακτορικής του διατριβής στο Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών και στο Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Οι ερυθροί υπεργίγαντες είναι αστέρια με μάζα μεγαλύτερη 
από οκτώ φορές τη μάζα του Ήλιου και έχουν σχετικά σύ-
ντομη διάρκεια ζωής, μόλις 1-10 εκατομμύρια χρόνια, πριν 
τελικά εκραγούν ως σουπερνόβα.

Για να διερευνήσουν την εξέλιξη του WOH G64, οι ερευνητές 
εξέτασαν μετρήσεις φωτεινότητας που πραγματοποιήθηκαν 
σε διάστημα άνω των 30 ετών, ξεκινώντας από το 1992, και 
τις συνδύασαν με νέα και αρχειοθετημένα ηλεκτρομαγνητικά 
φάσματα. Το άστρο παρακολουθείται εδώ και δεκαετίες, με-
ταξύ άλλων από το πολωνικό πρόγραμμα OGLE και από το 
τηλεσκόπιο Las Campanas της Χιλής.
«Ήμασταν πολύ τυχεροί γιατί για τον συγκεκριμένο γαλαξία 
είχαμε πολλά δεδομένα των τελευταίων 30 χρόνων, οπό-
τε υπήρχε ένας θησαυρός αρχειακού υλικού που ψάξαμε 
και βρήκαμε, όπως τις καμπύλες φωτός που κανείς δεν είχε 
μελετήσει ξανά», παρατηρεί η επιστημονικά υπεύθυνη της 
έρευνας και διευθύντρια ερευνών στο Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών, δρ. Άλκηστις Μπονάνου. Η ίδια αναφέρει ότι τα 
παραπάνω δεδομένα βοήθησαν την ερευνητική ομάδα να 
προσδιορίσει τη χρονική περίοδο, κατά την οποία συνέβησαν 
οι αλλαγές στο άστρο.
Σύμφωνα λοιπόν με τα αποτελέσματα της έρευνάς τους, 
που δημοσιεύθηκαν στο περιοδικό «Nature Astronomy», το 
άστρο υπέστη ραγδαίες, αλλά όχι βίαιες, αλλαγές σε σύντομο 
χρονικό διάστημα λίγων μόλις ετών: υπολογίζεται ότι αρχικά 
εξασθένησε το 2011, πριν ανακάμψει και γίνει πιο κίτρινο και 
θερμό (κατά περισσότερο από 1.000 βαθμούς Κελσίου) το 
2013-2014. Το 2025 εξασθένησε σημαντικά. Υπέστη επίσης 
αλλαγές στη χημική σύνθεση της ατμόσφαιράς του.
Αυτή η αλλαγή προσφέρει μια σπάνια ευκαιρία να παρατηρη-
θεί η αστρική εξέλιξη σε πραγματικό χρόνο και να διερευνηθεί 
πώς διαφορετικές διαδικασίες μπορούν να διαμορφώσουν τα 
τελικά στάδια των αστέρων.
Επίσης, διαπίστωσαν για πρώτη φορά ότι το άστρο αυτό εί-
ναι μέρος ενός διπλού συστήματος. Ο συνοδός του είναι ένα 
άστρο παρόμοιο με τον Ήλιο, αλλά αρκετές φορές πιο μαζικό, 
θερμότερο και λαμπρότερο, εκπέμποντας κυρίως γαλάζιο 
φως.

Για να εξηγήσουν αυτές τις εξελίξεις, οι συγγραφείς της με-
λέτης προτείνουν δύο πιθανά σενάρια. Το πρώτο είναι ότι 
το διπλό αστρικό σύστημα, μέρος του οποίου είναι το WOH 
G64, φαινόταν να περικλείεται από ένα μεγάλο περίβλημα που 
το έκανε να μοιάζει με ερυθρό υπεργίγαντα και στη συνέχεια 
όταν αυτό το περίβλημα διαλύθηκε, αποκαλύφθηκαν τα δύο 
αστέρια. Στο δεύτερο σενάριο, το αστέρι ήταν ένας κίτρινος 
υπεργίγαντας, που μπορεί να έχει υποστεί μια έκρηξη υλικού, 
η οποία έληξε το 2014, που τον έκανε να φαίνεται κόκκινος και 
ψυχρότερος για αρκετές δεκαετίες.
Σύμφωνα με τη θεωρία της αστρικής εξέλιξης, αστέρια σαν 
το WOH G64 αναμένεται σύντομα να ολοκληρώσουν τη ζωή 
τους είτε με έκρηξη ως σουπερνόβα, είτε με κατάρρευση σε 
μαύρες τρύπες. Μελλοντικές αλληλεπιδράσεις θα καθορίσουν 
αν θα συμβεί κάτι από τα παραπάνω ή αν ο αστέρας θα συγ-
χωνευθεί με το διπλό σύστημά του.
«Αυτό το αστέρι μας υπογραμμίζει την περιορισμένη γνώση 
που έχουμε για τα αστέρια της κατηγορίας του. Στην πραγ-
ματικότητα δεν γνωρίζουμε πώς συμπεριφέρονται αυτά τα 
αστέρια, ειδικά όσο πιο κοντά βρίσκονται στον θάνατό τους, 
οπότε γίνονται πιο περίεργα. Επιπλέον, δεν γνωρίζουμε αν 
αυτές οι ακραίες διεργασίες συμβαίνουν λόγω της φύσης του 
ίδιου του αστεριού ή επειδή δύο αστέρια που βρίσκονται στο 
ίδιο δυαδικό σύστημα αλληλεπιδρούν. Οπότε η μελέτη του 
WOH G64 είναι ένα παράδειγμα για το τι να περιμένουμε ή 
πώς να αναλύσουμε άλλα αστέρια στο Σύμπαν με παρόμοια 
συμπεριφορά», εξηγεί ο Γκονθάλο Μούνιοζ Σάντσεζ προσθέ-
τοντας ότι η μελέτη του συγκεκριμένου αστεριού θα συνεχι-
στεί για να καταγραφούν τυχόν επιπλέον αλλαγές του.
Η χρηματοδότηση της έρευνας έγινε από το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο Έρευνας.
Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση:
https://www.nature.com/articles/s41550-026-02789-7

Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα αποφάσισαν να παρατείνουν 
για τρία χρόνια την αποστολή τους στον Άρη, ένα γεγονός που 
επαναβεβαιώνει τις φιλοδοξίες τους στον διαστημικό τομέα.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το 2021 η πλούσια μοναρχία 
του Κόλπου έθεσε σε τροχιά γύρω από τον κόκκινο πλανήτη 
το διαστημόπλοιο «Ελπίδα» (Hope) και έγινε έτσι η πρώτη 
αραβική χώρα που επιχειρεί να εξερευνήσει τον Άρη, επεν-
δύοντας 200 εκατομμύρια δολάρια σε αυτό το σχέδιο. Η 
«Αποστολή των Εμιράτων στον Άρη» (ΕΜΜ) ήταν προγραμ-
ματισμένο να διαρκέσει το πολύ πέντε χρόνια και να συλλέξει 
ένα τεραμπάιτ δεδομένων για τον πλανήτη, εμβαθύνοντας τις 
πληροφορίες που διαθέτει η επιστημονική κοινότητα. Μέχρι 
στιγμής έχει συλλέξει 10 τεραμπάιτ δεδομένων και αποφα-

σίστηκε να παραταθεί μέχρι το 2028, όπως ανακοίνωσε ο 
υπουργός Αθλητισμού και πρόεδρος της Διαστημικής Υπη-
ρεσίας των Εμιράτων, Άχμαντ Μπελούλ Αλ Φαλάσι, σε συνέ-
ντευξη Τύπου που παραχώρησε στο Ντουμπάι.
Η αποστολή επέτρεψε επίσης να παρατηρηθεί με ασυναγώ-
νιστη ακρίβεια το μικρό φεγγάρι του Άρη, ο Δείμος, καθώς 
επίσης και ο κομήτης 3I/ATLAS, μόλις το τρίτο διαστρικό αντι-
κείμενο (δηλαδή, που προέρχεται από άλλο ηλιακό σύστημα) 
που έχει εντοπιστεί ποτέ, υπενθύμισαν οι επιστήμονες της 
υπηρεσίας.
Τα ΗΑΕ φιλοδοξούν να γίνουν «ένας από τους δέκα μεγαλύτε-
ρους παράγοντες της διαστημικής οικονομίας» μέχρι το 2031, 
αναπτύσσοντας όλον τον κλάδο, είπε ο υπουργός στο Γαλλικό 

Πρακτορείο.
«Ως διαστημική υπηρεσία, ο ρόλος μας κατά τα πρώτα δέκα 
χρόνια ήταν να θέσουμε τα θεμέλια (…) αλλά βλέπουμε 
σήμερα να εμπλέκεται ο ιδιωτικός τομέας. Ο προϋπολογισμός 
της επόμενης αποστολής, προς τη ζώνη των αστεροειδών, θα 
διατεθεί κατά 50% στον ιδιωτικό τομέα», είπε.
Η αποστολή αυτή, ύψους 1 δισεκ. δολαρίων, έχει ως στόχο 
την εξερεύνηση της κύριας ζώνης των αστεροειδών, μεταξύ 
του Άρη και του Δία. Προβλέπεται ότι το 2028 θα εκτοξευθεί 
ένα μη επανδρωμένο διαστημόπλοιο που θα διατρέξει περί-
που 5 δισεκατομμύρια χιλιόμετρα για να παρατηρήσει επτά 
αστεροειδείς.

ΕΛΛΗΝΕΣ ΑΣΤΡΟΝΟΜΟΙ ΜΕΛΕΤΟΥΝ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΝΟΣ ΥΠΕΡΓΙΓΑΝΤΑ ΑΣΤΕΡΑ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ

ΗΑΕ: Η ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΑΡΗ ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΡΙΑ ΧΡΟΝΙΑ
Ετοιμάζεται νέα αποστολή παρατήρησης, στη ζώνη των αστεροειδών

https://www.nature.com/articles/s41550-026-02789-7 
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Για πρώτη φορά χαρτογραφούνται τα ιστορικά 
κτίρια που χτίστηκαν από το 1924 έως το 1970
Όταν πριν από έναν αιώνα η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 
άρχισε να αναζητεί το κατάλληλο μέρος για τη δημιουργία 
ενός οικισμού για τους υπαλλήλους της, η περιοχή της 
Φιλοθέης ήταν «ένας ξερός βραχότοπος, σε απόσταση 8 
χιλιομέτρων από το κέντρο της Αθήνας», τμήμα μιας έκτα-
σης αγορασμένης από εύπορους Αιγυπτιώτες που ήθελαν 
να οικοδομήσουν εκεί μια γειτονιά με το όνομα Νέα Αλε-
ξάνδρεια. Τα σχέδια της Εθνικής Τράπεζας προχώρησαν 
και στις αρχές της δεκαετίας του 1920 ξεκίνησε να χτίζεται 
η Φιλοθέη στα πρότυπα μιας αγγλικής κηπούπολης, με 
28.000 δέντρα και φαρδείς δρόμους, στους οποίους με-
τακινούνταν αργότερα η «Σουσού» και η «Μαρμάρω», 
τα θρυλικά λεωφορεία που μετέφεραν τους τραπεζικούς 
υπαλλήλους στην εργασία τους. Από τότε άλλαξαν πολ-
λά: η Φιλοθέη και το Ψυχικό αποτελούν πλέον υπαίθρια 
μουσεία αρχιτεκτονικής, με κρυμμένους θησαυρούς του 
Μεσοπολέμου, και χαρτογραφούνται για πρώτη φορά 
στην ιστορία τους. 
Κάτοικοι των τριών δημοτικών ενοτήτων συγκεντρώ-
νονται κάθε Παρασκευή στην Α’ Πλατεία Ψυχικού και 
καταθέτουν τις προσωπικές τους μαρτυρίες και παλαιά 
αρχεία για τα ιστορικά κτίρια που στολίζουν τις γειτονιές 
τους και για τις ανθρώπινες ιστορίες με τις οποίες αυτά 
συνδέθηκαν. Και κάπως έτσι αποτυπώνουν την ίδια την 
ιστορία της πόλης... Όλα αυτά στο πλαίσιο μιας ερευνη-
τικής προσπάθειας που βρίσκεται σε εξέλιξη εδώ και λίγες 
εβδομάδες, της καταγραφής των ιστορικών κτιρίων της 
Φιλοθέης και του Ψυχικού - Παλαιού και Νέου -, κτιρίων 
που χτίστηκαν από το 1924 έως το 1970. 
Η καταγραφή γίνεται από τον Δήμο Φιλοθέης - Ψυχικού 
και τη Monumenta, τη μη κερδοσκοπική εταιρεία για την 
προστασία της φυσικής και αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
Ελλάδας και Κύπρου, η οποία από το 2013 υλοποιεί συ-
στηματικά προγράμματα καταγραφής ιστορικών κτιρίων 
του 19ου και του 20ού αιώνα, με στόχο τη μελέτη, την 
προστασία και την ανάδειξή τους. 
Διάσωση της ταυτότητα 
Σύμφωνα με τον δήμαρχο Φιλοθέης - Ψυχικού Χαράλα-
μπο Μπονάτσο, μόνο στο Ψυχικό υπάρχουν 78 κτίρια που 
έχουν χαρακτηριστεί από το κράτος ως διατηρητέα. Το 
γεγονός αυτό έχει συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στη διάσω-
ση της ταυτότητας της περιοχής, όμως η ανάγκη για τεκ-
μηρίωση, προστασία και ανάδειξη αυτής της συλλογικής 
ταυτότητας εξακολουθεί να υφίσταται. «Οι απώλειες είναι 
πολύ μεγάλες. Σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτουμε, 

περίπου 250 παλαιά κτίρια έχουν κατεδαφιστεί μόνο τα 
τελευταία χρόνια στην περιοχή», λέει στα «ΝΕΑ» η Ειρήνη 
Γρατσία, αρχαιολόγος και συντονίστρια της Monumenta. 
Τα πράγματα περιπλέκονται ακόμη περισσότερο με τα 
«μπόνους δόμησης» του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού, 
που αλλάζει το οικιστικό περιβάλλον επιτρέποντας την 
αύξηση του ύψους και της δόμησης των κτιρίων, τα οποία 
έχουν προκαλέσει προσφυγές στη Δικαιοσύνη, με πρω-
τεργάτη τον Δήμο Φιλοθέης - Ψυχικού. 
«Οι τρεις δημοτικές ενότητες είναι περιοχές που ανοι-
κοδομήθηκαν κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου με 
διαφορετικό χαρακτήρα η καθεμία. Πρώτα φτιάχτηκε 
από την εταιρεία Κέκροψ το Παλαιό Ψυχικό, ως ιδιωτικός 
οικισμός μεγαλοαστικού χαρακτήρα που απευθυνόταν 
κυρίως σε επιχειρηματίες, στη συνέχεια το Νέο Ψυχικό, το 
οποίο ξεκίνησε εν μέρει ως προσφυγικός οικισμός καθώς 
φιλοξένησε οικογένειες που έφτασαν στην Ελλάδα μετά 
τη Μικρασιατική Καταστροφή, και στο τέλος η Φιλοθέη, 
η οποία δημιουργήθηκε ως κηπούπολη με μεσοαστικό 
χαρακτήρα. Αυτές οι περιοχές αντανακλούν με καταπλη-
κτικό τρόπο την εξέλιξη της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. 
Είναι κίνητρο για εμάς μέσα από την καταγραφή να δούμε 
την εξέλιξή τους», λέει η Ειρήνη Γρατσία. 
Οι αρχιτέκτονες 
Για την ανοικοδόμησή τους εργάστηκαν μερικοί από τους 
πιο αξιόλογους έλληνες αρχιτέκτονες. «Ο σπουδαίος Αλέ-
ξανδρος Νικολούδης σχεδίασε το Ψυχικό και κάποια σπί-
τια στην περιοχή, ενώ αυτές τις μέρες εντοπίσαμε και μια 
κατοικία σχεδιασμένη από τον Βασίλειο Κουρεμένο», λέει 
η Ειρήνη Γρατσία. Ο αρχιτέκτονας της Εθνικής Τράπεζας, 
Νικόλαος Ζουμπουλίδης, ένας σημαντικός αρχιτέκτονας 
του Μεσοπολέμου με σπουδές στην Κωνσταντινούπολη 
και το Βερολίνο, άφησε τη σφραγίδα του στην εικόνα και 
στα κτίρια της Φιλοθέης, για την ανοικοδόμηση της οποί-
ας επιστρατεύτηκαν προσωπικότητες, μεταξύ των οποίων 
οι καθηγητές του ΕΜΠ Δημήτρης Πικιώνης και Περικλής 
Παρασκευόπουλος, ο γλύπτης Τόμπρος, ο ακαδημαϊκός 
Δημήτρης Καμπούρογλου και ο Ζαχαρίας Παπαντωνίου, 
οι οποίοι υπέβαλαν γραπτώς τη γνώμη τους για τον ρυθ-
μό των σπιτιών της εποχής. 
Επαύλεις του Μεσοπολέμου, πυργίσκοι, αρχιτεκτονικά 
στοιχεία δανεισμένα από τη Δυτική Ευρώπη, νεοκλασικές 
πινελιές είναι μερικά από όσα έχει να επιδείξει το κτιρια-
κό απόθεμα της περιοχής. Τα σπίτια αυτά είχαν έντονη 
παρουσία κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου 
και της Κατοχής. Επιτάχθηκαν, λόγω της αισθητικής και 
της άνεσής τους από ιταλούς και γερμανούς κατακτητές, 
έπειτα από τους Άγγλους, οι οποίοι διέμειναν σε κάποια 
από αυτά, ενώ χρησιμοποιήθηκαν ακόμη και από αντάρ-
τες του ΕΛΑΣ λόγω της στρατηγικής σημασίας που είχαν 
οι θέσεις αυτών των περιοχών. Ανάμεσά τους υπάρχουν 
κάποια που ξεχωρίζουν. 

Ιδιαίτερη αίγλη 
Αφηγούμενη αναμνήσεις από τα μέσα της δεκαετίας του 
‘60 και του ‘70, όταν μαθήτρια ακόμη έκανε βόλτες πο-
δηλατώντας από την Αθήνα στο Ψυχικό και τη Φιλοθέη, 
η φιλόλογος Νέλλυ Λάβδα, που έχει διατελέσει και αντιδή-
μαρχος Ψυχικού, έχει αναφέρει σε παλαιότερο σημείωμά 
της: «Την εποχή εκείνη το Ψυχικό ήταν ακόμη κοινότητα, 
αλλά ήταν ανέκαθεν μια πόλη που ξεχωρίζει. Οι δρόμοι, οι 
πλατείες, τα σχολεία, τα σπίτια, ο κομψός Ναός του Αγίου 
Δημητρίου με την εξαιρετική αγιογράφηση, αλλά κυρίως 
το επίπεδο των κατοίκων, έδιναν στην πόλη μια ιδιαίτερη 
αίγλη. Θυμάμαι εκείνη την εποχή τη δυναμική παρουσία 
του Γιάννη Τσεκλένη, ενός νεαρού σχεδιαστή μόδας από 
το Ψυχικό που η φήμη του ξεπέρασε τα στενά όρια της Ελ-
λάδας και εξαπλώθηκε στα πέρατα του κόσμου. Οι καιροί 
όμως ήταν ταραγμένοι, είχε επιβληθεί η δικτατορία των 
συνταγματαρχών (...)». 
Κτίρια - σύμβολα 
Στο Ψυχικό, όπως εξηγεί η ίδια, «κατοικούσαν ανέκαθεν 
πολιτικοί από διαφορετικούς χώρους, πολιτικοί με άποψη 
και δυναμικές ενέργειες. Επί δικτατορίας ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου θα συλληφθεί στο σπίτι του στην οδό Γκύζη. 
Ένας άλλος βέρος Ψυχικιώτης, ο Δημήτρης Τσάτσος, θα 
πρωτοστατήσει στον αγώνα, όπως άλλωστε και πολλοί 
ακόμη που έπαιξαν αργότερα πρωτεύοντα ρόλο στην πο-
λιτική σκηνή. Μετά τη Μεταπολίτευση, το 1968, δημεύε-
ται η βασιλική περιουσία. Το κτίριο της οδού Διαμαντίδου 
στο οποίο επί 30 χρόνια έμεναν οι βασιλείς με την οικογέ-
νειά τους περιέρχεται στο Δημόσιο». 
Πρόκειται για την κατοικία της οικογένειας Σινιόσογλου, 
ενός βιομηχάνου από την Κωνσταντινούπολη που είχε 
μετακομίσει στο Παλαιό Ψυχικό. Το κτίριο ανεγέρθηκε το 
1923 και πουλήθηκε στη βασιλική οικογένεια την περίοδο 
1937-38 μαζί με μία έκταση 3,5 στρεμμάτων. Αγοράστη-
κε από τον βασιλιά Γεώργιο Β’ με σκοπό να στεγάσει τους 
μελλόνυμφους, διάδοχο Παύλο και Φρειδερίκη, οι οποίοι 
τελικά συνέχισαν να το χρησιμοποιούν και μετά τη στέψη 
του Παύλου, καθώς ήταν ένα ακίνητο με... βασιλικές προ-
διαγραφές. Με την κατάργηση της βασιλείας το κτίριο εκ-
ποιήθηκε από το ελληνικό Δημόσιο και περιήλθε στα χέρια 
ιδιώτη. Η εξωτερική του όψη έχει διατηρηθεί, όμως έχει 
γίνει επέκταση του κτίσματος και αλλαγές στο εσωτερικό. 
Ένα άλλο ιστορικό κτίριο - σύμβολο για την ιστορία του 
Ψυχικού είναι το κτίριο της οδού Στρατηγού Καλλάρη 13, 
το ονομαζόμενο «Παλιό Δημαρχείο», το οποίο υπήρξε για 
χρόνια το σπίτι του Κοσμά Πολίτη, ενός από τους σημα-
ντικότερους πεζογράφους της Γενιάς του ’30. Στο σπίτι 
αυτό, που είναι φτιαγμένο σε βυζαντινό ρυθμό, έζησε ο 
σπουδαίος λογοτέχνης με την οικογένειά του μέχρι την 
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Ο γηρασμένος στόλος των οχημάτων, η πυκνότητα του 
στόλου αλλά και οι ανεπαρκείς υποδομές μεταφορών, 
ειδικά σε περιοχές της Αθήνας που παραμένουν «αποκλει-
σμένες» από το δίκτυο του μετρό, δημιουργούν μια κατά-

Νέο επεισόδιο αναμένεται να προστεθεί στις αρχές του 
επόμενου μήνα στην υπόθεση των περιβαλλοντικών κι-
νήτρων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (ΝΟΚ) που 
έχουν ακυρωθεί με αποφάσεις του Συμβουλίου της Επι-
κρατείας (ΣτΕ). 
Στις 6 ΜΑΡΤΙΟΥ το ανώτατο ακυρωτικό δικαστήριο θα εκ-
δικάσει την προσφυγή των δήμων Αλίμου, Αμαρουσίου, 
Κηφισιάς και Φιλοθέης - Ψυχικού κατά του Π.Δ. 94/2025, 
καθώς και των συναφών κανονιστικών πράξεων που 
αποσκοπούν στην εφαρμογή του λεγόμενου «Ειδικού 
Σχεδίου Περιβαλλοντικού Ισοδυνάμου Αναβάθμισης Πό-
λεων», σε εκτέλεση των διατάξεων του ν. 5197/2025. 
Η υπόθεση αφορά τη δυνατότητα που παρέχεται σε κα-
τασκευαστές με οικοδομικές άδειες εκδοθείσες βάσει των 
κινήτρων του ΝΟΚ, οι οποίες είτε έχουν ήδη ακυρωθεί είτε 
αναμένεται να ακυρωθούν κατόπιν δικαστικών προσφυ-
γών, να καταβάλουν ένα χρηματικό ποσό στους οικείους 
δήμους για τη χρηματοδότηση περιβαλλοντικών έργων 
και να συνεχίσουν κανονικά τις εργασίες αποπεράτωσης 
των συγκεκριμένων οικοδομών. Η πλευρά των προ-
σφευγόντων δήμων αναφέρει πως βασικός στόχος της 
προσφυγής είναι η ακύρωση ενός θεσμικού πλαισίου που 
επιχειρεί να διασώσει οικοδομικές άδειες εκδοθείσες βάσει 
πολεοδομικών κινήτρων που κρίθηκαν αντισυνταγματι-
κά, να παρακάμψει ευθέως τις ακυρωτικές αποφάσεις της 
Δικαιοσύνης και να αντικαταστήσει τις έννομες συνέπειες 
της ακύρωσης παράνομων πράξεων με αόριστα και απο-
σπασματικά «περιβαλλοντικά ισοδύναμα». Το στρατόπε-
δο των θιγόμενων κατασκευαστών σε παρέμβαση που 
κατέθεσε στο ΣτΕ εν όψει της δίκης την επόμενη εβδο-
μάδα, ζητά να διατηρηθεί ΠΔ 94/2025 επικαλούμενο το 
γεγονός ότι δεν έχει διαπραχθεί καμιά παρανομία. Όπως 
μεταξύ άλλων επισημαίνεται στην παρέμβαση, «χωρίς να 
φέρουμε την παραμικρή ευθύνη, μόνο επειδή εφαρμόσα-
με όσες ευεργετικές διατάξεις προέβλεπε ο νόμος για τη 
δόμηση, βρεθήκαμε εκτεθειμένοι, με τις οικοδομικές μας 
άδειες ακυρωμένες. Η αρχή της δικαιολογημένης εμπιστο-
σύνης μας παραβιάστηκε βάναυσα». 
Να σημειωθεί ότι για το θέμα της ακύρωσης των περιβαλ-
λοντικών κινήτρων του ΝΟΚ έχει ασκηθεί προσφυγή των 
θιγόμενων κατασκευαστών αστών ενώπιον του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΔΑ) 
η οποία έχει κριθεί παραδεκτή και αναμένεται απόφαση.

σταση ασφυκτική στους αθηναϊκούς δρόμους. Συνολικά 
ένας μέσος οδηγός χάνει περίπου 111 ώρες τον χρόνο 
κολλημένος στην κίνηση, όταν ο αντίστοιχος αριθμός 
στη Λισσαβώνα διαμορφώνεται περίπου στις 79 ώρες. 
Δυσοίωνες όμως είναι και οι προβλέψεις για την πορεία 
των μετακινήσεων τα επόμενα χρόνια στην ελληνική 
πρωτεύουσα. Όπως αποτυπώνει μελέτη του ΙΟΒΕ με τίτλο 
«Η συμβολή της Uber στην ελληνική οικονομία μετά από 
10 χρόνια παρουσίας», οι καθημερινές μετακινήσεις στη 
μητροπολιτική περιοχή της Αθήνας εκτιμώνται σε περίπου 
6,4 εκατ. το 2024, με περαιτέρω αύξηση στα 7,1 εκατ. το 
2030. 
Μεγάλο αγκάθι, όπως αναδεικνύουν και στοιχεία της 
μελέτης, αποτελεί το γεγονός ότι η Αθήνα έχει έναν από 
τους πυκνότερους στόλους επιβατικών αυτοκινήτων, 
με σχεδόν 900 αυτοκίνητα ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο, 
όταν στη Ρώμη είναι πάνω από 500 και περίπου 250 στη 
Λισσαβώνα. Την ίδια ώρα, ο ελληνικός στόλος οχημάτων 
είναι γηρασμένος, απόρροια και της οικονομικής κρίσης 
του 2010, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να διαθέτει σήμερα 
τον παλαιότερο στόλο επιβατικών Ι.Χ. στην Ε.Ε. (πάνω 
από 17 έτη), ενώ και οι περιορισμένες θέσεις στάθμευσης 
καθώς και η υψηλή ιδιοκτησία αυτοκινήτων έρχονται να 
δημιουργήσουν μια εικόνα συμφόρησης και κορεσμού 
στους δρόμους. 
Έτσι, όπως σημειώνει η μελέτη, οι συνθήκες κυκλοφο-
ρίας στην Αθήνα υπογραμμίζουν την ανάγκη για ολο-
κληρωμένες λύσεις που να λαμβάνουν υπόψη τόσο τα 
παραδοσιακά μέσα μαζικης μεταφοράς όσο και υπηρεσίες 
ridesharing, όπως η Uber. Από το 2015 έως σήμερα η 
βάση των οδηγών της Uber αυξήθηκε από 244 το 2015 
σε σχεδόν 5.000 το 2024, καλύπτοντας το 10,3% του συ-
νολικού αριθμού των απασχολουμένων στον τομέα των 
ταξί το 2023. Παράλληλα, τα έσοδα που παράγονται μέσω 
της Uber εξαπλασιάστηκαν μεταξύ 2015 και 2024, με ση-
μαντική άνοδο στις νυχτερινές διαδρομές και στις μετακι-
νήσεις από και προς τα αεροδρόμια, ως αποτέλεσμα της 
αύξησης του τουρισμού και της εγχώριας ζήτησης. 
Σύμφωνα με τη μελέτη, οι διαδρομές ταξί μέσω της Uber 
συνεισέφεραν 110 εκατ. ευρώ στο ελληνικό ΑΕΠ το 2024. 
Την ίδια ώρα, καθώς ολοκληρώθηκε η διαβούλευση για 
το ερανιστικό νομοσχέδιο που έχει προκαλέσει θύελλα 
αντιδράσεων στον κλάδο των ταξί, στο τραπέζι βρίσκεται 
το ακανθώδες θέμα της απελευθέρωσης των ΕΙΧ με οδη-
γό. Η Uber, από την πλευρά της, δεν αντιμετωπίζει τα ΕΙΧ 
και τα ταξί ως ανταγωνιστικά προϊόντα, αλλά ως συμπλη-
ρωματικά μέσα που καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες 
μετακίνησης, εκτιμώντας ωστόσο πως η νομοθεσία στην 
Ελλάδα είναι ιδιαίτερα περιοριστική.

Κατοχή, οπότε το πούλησε για οικονομικούς λόγους, όμως 
συνέχισε να ζει εκεί ως ενοικιαστής. Μετά τον θάνατο της 
γυναίκας του, έμενε σε ένα δωμάτιο στον επάνω όροφο 
ως το 1974, οπότε και πέθανε. Στη συνέχεια περιήλθε στην 
ιδιοκτησία του Δήμου και για κάποια χρόνια χρησιμοποιή-
θηκε ως Δημαρχείο. 
Ξεχωριστή ιστορία έχει επίσης το κτίριο στη συμβολή των 
οδών Στρατηγού Καλλάρη και Πριγκιπίσσης Ελένης. Ανή-
κε στον γνωστό επιχειρηματία και κάτοικο του Ψυχικού, 
Πρόδρομο Μποδοσάκη - Αθανασιάδη, ο οποίος το 1975 
το κληροδότησε στο Δημόσιο με την επιθυμία να αποτε-
λέσει κατοικία του Προέδρου της Δημοκρατίας. Σήμερα 
το κτίριο, το οποίο χτίστηκε το 1936, φιλοξενεί το Ίδρυμα 
Ελληνικού Πολιτισμού. 
Καταγραφή δέντρων 
«Στην περιοχή αυτή βρίσκονται ιστορικά εκπαιδευτήρια 
με πολύ ενδιαφέροντα κτίρια. Το κεντρικό κτίριο του Αρ-
σακείου, το Κολλέγιο, η Σχολή Μωραΐτη, η Βαρβάκειος 
αλλά και το πρώτο Δημοτικό Σχολείο της Φιλοθέης που 
χτίστηκε το 1930. Παράλληλα, αυτή τη φορά, εκτός από 
τα κτίρια καταγράφουμε και τα δέντρα. Τα μεγάλα δέντρα 
της περιοχής, πεύκα, ευκαλύπτους, για να δούμε τι έχει 
απομείνει. Υπάρχουν σπίτια που έχουν στις μάντρες τους 
ακόμη και 15 κυπαρίσσια στη σειρά τα οποία φυτεύονταν 
όχι απλώς ως μέσο διαχωρισμού από τη διπλανή ιδιοκτη-
σία αλλά και για προστασία από τον βορεινό αέρα. Όλα 
έχουν τη σημασία τους», λέει η Ειρήνη Γρατσία. «Στόχος 
μας είναι να δούμε τι έχει απομείνει και πώς θα διαφυλα-
χθεί. Όπως σε όλες τις περιοχές, παράλληλα με την κα-
ταγραφή κάνουμε συλλογή προφορικών μαρτυριών και 
πρέπει να αναφέρουμε ότι το ενδιαφέρον των κατοίκων 
στις συναντήσεις που έχουν ήδη γίνει είναι πάρα πολύ με-
γάλο», προσθέτει. «Μέσα από όλα αυτά θέλουμε στο τέλος 
να δημιουργήσουμε ένα ιστορικό αρχείο για την περιοχή 
που θα περιλαμβάνει φωτογραφίες και τεκμηρίωση για τα 
ιστορικά κτίρια της συγκεκριμένης περιόδου, προφορικές 
μαρτυρίες μέσα από συνεντεύξεις κατοίκων και άλλο αρ-
χειακό υλικό». 


